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INDLEDNING.

Det var i Tiden ved Midten af det 12te Aarhundrede, at Skjalm Hvides tre Sønner, Toke, 

Ebbe og Asger, i Samraad toge den Beslutning at grundlægge et Kloster paa deres vidtstrakte Jordejen­

domme i det vestlige Sjæland. Forinden Planen kom til Udførelse døde imidlertid den ældste af Brødrene, 

Toke, og hans Lig førtes til Kirken ved Fædrenegaarden i Fjenneslevlille, der laa en Milsvej sydvest for 

Sjælands gamle Hovedtingsted, Ringsted. Ikke desto mindre fik han en væsentlig Andel i det fælles Fore­

tagende, idet han nemlig før sin Død ikke blot havde skjænket forskjelligt Jordegods til Stiftelsens Underhold, 

men tillige givet 16 Mark Guld til Hjælp ved den paatænkte Klosterkirkes Opførelse. Det blev altsaa Ebbe 

og Asger, der nærmere kom til at bestemme Stedet for Stiftelsens Beliggenhed, og Valget faldt paa Asgers 

Ejendom, en af yppige Skove og tvende fiskerige Søer omkranset 0, som laa omtrent en Mil nordvest for 

Fjenneslevlille*).  Øen, hvorpaa der fandtes en lille Landsby, kaldtes Sor 0, og dens Forbindelse med det 

omliggende Land skete — i det mindste senere hen i Middelalderen — ved to Dæmninger og Broer: Bolbro 

mod Øst og Heglinge Bro eller Pedersborg Dæmning mod Nord. Paa dette til et Klostersamfund saa 

ypperligt egnede Sted paabegyndtes da ved Aaret 1151**)  en lille, af Sten opført Kirke, hvortil der altsaa 

maa have sluttet sig de fornødne Boliger for de hidkaldte Benediktinermunke, og til Stiftelsens første 

Forstander valgte man Prioren ved St. Knuds Kloster i Odense, Thomas, der modtog ærkebiskoppelig 

Stadfæstelse paa sin nye Værdighed. Uvist af hvilken Grund indgav Asger sig med sin Hustrus Samtykke 

som Munk i Klostret; men hans Ophold dér skulde kun blive af kort Varighed, idet han døde næppe fjorten 

Dage efterat Indvielsen havde fundet Sted***).  Hans Lig blev jordfæstet i den endnu ufuldførte Kirkes 

Kor, og Bygningen kom nu gjennem en lang Aarrække til at optage Støvet af Skjalmsønnernes navnkundige 

Slægt. Her fandt hans Hustru, Fru Inge, sit Hvilested saa vel som Broderen Ebbe — Bygherren for den 

ældste, af Træ opførte Kirke i Bjernede — hans Hustru Ragnhild, deres Datter Gyde, som havde været 

gift med Oluf Glug, og flere Andre.

I Løbet af føje Tid viste det sig, at man ved Valget af Klostrets første Forstander kun havde 

været lidet heldig, og ej heller de to paafølgende Abbeder ævnede paa rette Maade at hævde deres 

ansvarsfulde Stilling. Den sidste af dem forlod Klostret i 1160, og henved et Aar savnede nu dette en stedlig 

overordnet Ledelse. Asgers Søn, Absalon, der siden 1158 havde siddet paa Roskilde Bispestol, indsaa 

snart, at Stiftelsen uden en kyndig Styrelse vilde gaa sin Undergang imøde, og det blev ham, støttet af 

Broderen Esbern Snare og Fætteren Sune Ebbesen til Knardrup, der ikke blot bragte den paa Fode men 

lagde Grunden til en Anseelse og Storhed, der sikkert langt overgik de Forhaabninger, som Stifterne havde 

knyttet til den. Fra Esrom hidkaldte Absalon Gistercienserbrødre, der i Egbert fik deres første Abbed, og 

en ny Indvielse fandt Sted allerede i Forsommeren 1161 f). — Tid efter anden, som Absalon ved Gaver af 

Tiender, Jordegods og paa forskjellig anden Maade forøgede Klostrets Ejendom, viste det sig, at de for 

Haanden værende Bygninger vare for indskrænkede, og han besluttede da at lade Alt opføre af Nyt i 

Overensstemmelse med de Krav, som nu stilledes. At hans Tanke tillige har været rettet paa at rejse en 

mere anselig Gravkirke for sig og sin Slægt, derom foreligger der klare Vidnesbyrd, og denne Side af 

Forehavendet maatte træde saa meget stærkere frem som hans Konge og Ven jo netop ved denne Tid

*) Script. Rer. Dan. IV, 465.

**) Script. Rer. Dan. I, 340.

***) Suhrn er tilbøjelig til at henføre Asgers Død til Aaret 1153, uden dog dertil at have fyIdestgjørende historisk Hjemmel 

(Danmarks Hist. VI, 165. Script. Rer. Dan. IV, 466, Anmærk, q).

t) Script. Rer. Dan. I, 163.



havde paatænkt eller vel endog iværksat en O m bygning af Benediktinernes K losterkirke i Ringsted m ed det 

særlige Form aal for Ø je at berede det danske K ongehus et værdigt H vilested. Planen kom  til U dførelse, m en  

A arene, i hvilke det nye K loster i Sorø blev bygget, søge vi forgjæves O plysning om . K un saa m eget er 

sikkert, at dets K irke og den sam tidige K losterkirke i Ringsted ikke kunne have staaet fuldført før langt 

hen i det 12te A arhundredes anden H alvdel. A bsalons K irke, den Bygning, som m ed forholdsvis faa  

O m dannelser er bevaret til vore D age, blev ikke opført paa sam m e Sted som A sgers, m en —  saafrem t en  

foreliggende Efterretning staar til Troende*)  —  henim od halvandet hundrede Skridt syd for denne, der fra  

nu af m aa antages at være bleven bibeholdt ene af Pietetshensyn overfor de G rave, den indesluttede.

D a K orpartiet stod fuldført, lod A bsalon sin Farfaders og Farbroders, Skjalm H vides og Tokes 

Ben optage af deres G rave i Fjenneslevlille K irke og føre til Sorø, hvor de indm uredes i Pillen m ellem  

Johannes Evangelistens og St. Benedikts og St. Bernhards K apeller ved den søndre K orsfløjs Ø stside. D enne  

Flytning af Ligene frem byder særlig derved Interesse, at den saa klart røber os A bsalons H ensigt at gjøre  

Sorø til Slægtens frem tidige H vilested. D erm ed være det ikke sagt, at han agtede ganske at udelukke  

A ndre fra at blive jordfæstede indenfor K irkens M ure. Paa K ong V aldem ars sidste Tog m od V enden i 

Foraaret 1179 kuldsejlede i Beltet det Fartøj, som  havde den slesvigske  Biskop, Frederik, om bord. Biskoppen, 

hvem A bsalon om fattede m ed inderligt V enskab, druknede tilligem ed største D elen af Skibets Besætning, 

og da hans Lig flere D age efter — det var paa Pintsedag —  drev i Land, lod A bsalon det føre til Sorø  

og hæderligen begrave i K irkens søndre K orsfløj**).  — Skjalm H vide og Toke bleve vel de første af 

Slægten, hvis jordiske Levninger kom til at hvile- i den nye K losterkirke, som nu gjennem lange Tider 

skulde blive dens G ravplads. D et vilde føre for vidt her at angive N avnene paa alle dem , som vides at 

være blevne jordfæstede i Bygningens forskjellige D ele, og vi skulle derfor indskrænke os til at nævne  

enkelte af de betydeligste***).  D a A bsalon var død i Sorø i Foraaret (21 M arts) 1201, stedtes han til 

H vile i H øjkoret foran Jom fru M arias A lter, altsaa paa den ypperste Plads i K irken. I sam m e Bygningsparti 

nedlagdes Støvet af hans Slægtning, Biskop Skjalm V agnsen fra A arhus (| 1215) og som det synes tillige 

af Broderen Peder V agnsen (f 1204), der før Skjalm havde siddet paa A arhus Bispestol  f). A t disse tvende 

M ænd valgte deres G ravsted her, giver os atter et klart Indblik i, hvor stærkt hele Slægten følte sig  

knyttet til Sorø. I K orpartiets m idterste D el um iddelbart foran Trinene, som førte op til H øjkoret og ved  

H ovedenden af A bsalons G rav, blev Esbern Snare (f 1204) jordfæstet, og til venstre og højre for ham  

fandt senere hans Sønner A bsalon Bælg (f ca. 1231) og N iels M ule deres H vilested. En tredie Søn, 

Johannes M arskalk (f ca. 1213), laa ved den søndre Indgang til den nævnte D el af K oret. Sam m e 

Bygningsafsnit indesluttede yderligere Sune Ebbesen til K nardrup (f 1186) — Bygherren for den til vore  

D age bevarede K irke i Bjernede —  og hans H ustru Fru Cecilia, der nedlagdes i en fæ lles G rav. Esbern  

Snares første og anden H ustru, H ulm fred (f ca. 1170) og Ingeborg (f c. 1190), vare begravne i den søndre 

K orsfløj, og i den  nordre hvilede Skjalm  H vides D atter, Fru  Cecilia, der havde været gift m ed  Peder Thorstensen 

til Pedersborg og ved D atteren Ingerid var M orm oder til de ovenfor om talte Biskopper Peder og Skjalm  

V agnsen fra A arhus.

*) M orten Pedersen: A bsalons G enealogi (1589), hvor den gam le K irke siges at staa ved Ø stsiden af den til vore D age 

bevarede K losterport og tæ t op til dennes nordre H jørne. Jvfr. H øyens Skrifter ved U ssing 2, 471.

**) V edels Saxe S. D IX. Script. Rer. D an. I, 280. — O ver Biskoppens V aaben, som har været afm alet i M idtskibet paa  

den nordre  Sides vestligste H vælvingspille, læstes indtil 1846: „Dns. Fredericus, eps. Slesvicesis, sepultus in muro sanctuarii“. 

M arm . D an. I, 151. W endelboe: Beskr. af M indesm ærker i Sorø K irke, S. 55. Jvfr. A arb. f. nord. O ldk. og H ist. 

1877, S. 234.

***) „Catalogus Uhistrium Soræ sepultorum“, Script. Rer. D an. IV , 539, og Stam tavlerne sam m esteds, hvis D ødsangivelser dog  

tildels m aa benyttes m ed m egen V arsom hed. D en citerede, over G ravene optagne Fortegnelse, som m an ved A aret 

1524 har sam let efter forskjellige K ilder, gaar —  naar fraregnes kongelige og fyrstelige Personers H vilesteder — m ed  

en ganske enkelt U ndtagelse til om trent A ar 1300. Foruden de, der nævnes ved N avn, siges K irken at gjem m e Støvet 

af flere end tredive adelige M ænd og K vinder, sam t „utallige“ A ndre, som  ere jordfæstede paa forskjellige Steder i K irken  

og paa K irkegaarden (anf. St. IV , 544). Paa sam m e Blad som G ravkatalogen, der tillige indeholdt O plysninger om  

H vidernes Slægtskabsforhold, fandtes yderligere en fuldstændig og kronologisk ordnet A bbed-Række. Sam tlige disse, 

for Sorø K losters H istorie saa værdifulde Efterretninger vare nedskrevne paa et i K irken ophængt Pergam entblad —  den  

saakaldte Sorøske Tavle —  der efter 1757 indlem m edes i A kadem iets Bibliothek, hvor den tilintetgjordes ved Branden  

i 1813 (A arb. f. nord. O ldk. og H ist. 1877, S. 201. G hr. M olbech: U ngdom svandringer, S. 268). Foruden den af 

Langebek offentliggjorte A fskrift haves en ældre, der er udgivet af Joakim  W ielandt i 1712. — I Ringsted K irke findes, 

som bekjendt, endnu i vore D age en ganske lignende m en noget ældre M indetavle, som indeholder en Fortegnelse  

over de i K irken i Tidsrum m et m ellem 1131 og 1341 jordfæstede kongelige og fyrstelige Personer (K ongegravene i 

Ringsted, Tavle V III).

t) Jvfr. nærværende Skrift S. 6, A nm ærk, fff).
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I A aret 1193 led Sorø K loster ved Ildsvaade, m en H istorien yder os ingen O plysning om , i 

hvilken U dstræ kning det tog Skade*).  G odt et halvt A arhundrede senere — det var i Foraaret 1247 —  

hjem søgtes K lostret af sam m e U lykke, og denne G ang sank m ange af dets B ygninger i G rus**).  K irken  

bræ ndte, m en Ilden m aa her fornem m elig have indskræ nket sig til T agvæ rkerne og B jæ lkeloftet, som  

dæ kkede dens M idtskib . V ed G jenopførelsen traadte K lostrets V elyndere paa forskjellig M aade hjæ lpende  

til, og sæ rlig skulle vi anføre, at E sbern Snares D atter, Fru Ingeborg , der var E nke efter Peder Strangesen  

til K alundborg (f 1241), i A aret 1250 ydede anselige G aver i Jordegods, til hvilke navnlig den B estem m else  

var knyttet, at de skulde anvendes til Indbygning af H væ lvinger i K irken***).  D en ved B randen anrettede  

Ø delæ ggelse var saa stor, at der nødvendigvis m aatte hengaa lang T id, forinden Sporene ganske kunde  

udslettes. V i vide ikke, naar K irken var istandsat og K lostrets B ygninger rejste, m en det er m uligt, at vi 

i saa H enseende have et H oldepunkt i en B egivenhed af ganske sæ regen  A rt, som  indtraf henved fyrretyve 

A ar senere. I E fteraaret 1285 paa alle Sjæ les Fest lod nem lig K lostrets davæ rende A bbed, N iels, de  

jord iske L evninger af A bsalons Forfæ dre og Slæ gtninge, som vare begravede i A sgers K irke, optage og  

fly tte til K losterkirken, hvor de nedsattes paa forskjellige Steder i K oretf). A sger og Fru Inge fik deres 

nye H vilested i H øjkoret ved Sønnens Side. E fterretn ingen om denne Flytning, der m ulig tør sæ ttes i 

Forbindelse m ed en Indvielse af K irken, lider des væ rre af den væ sentlige M angel, at vi i flere T ilfæ lde ikke  

faa noget klart Indtryk af, hvilke L ig der bleve fly ttede, og hvilke der alt fandtes i A bsalons K irke. M an 

har i en nyere T id paa forskjellig M aade søgt at kom m e ud over V anskelighederne uden at dette dog er 

lykkedes, idet m an gik ud fra den fejlagtige Forudsæ tning, at den til vore D age bevarede K irke først var 

rejst efter B randen i 1247  ff); m en holde vi m ed H øyen fast ved — og om  A ndet kan der ikke væ re  

T ale — , at vi i den have et V æ rk af A bsalon for os, da m aa T idsgræ nsen m ellem de i den gam le og nye  

K irke foretagne Jordfæ stelser form entlig sæ ttes til A arene m ellem 1170 og 1180. H vorledes m an i T iden  

næ rm est efter B randen har forholdt sig m ed H ensyn til Foretagelsen af B egravelser i K irken, faa vi lade  

staa hen, m en vi skulle dog m inde om , at K orpartiets H væ lvinger i det m indste tildels synes at have  

m odstaaet L uernes M agt.

Sorø K losters stadig tiltagende A nseelse i Forbindelse m ed de B aand, som  Slæ gtskab eller V enskab  

havde knyttet, bevirkede ikke blot, at fyrstelige Personer, højtstaaende G ejstlige og andre af L andets frem ­

ragende M æ nd —  vi næ vne H ertug G erhard af Schw artzburg , B iskop Johannes K rag fra R oskilde (f 1300) 

og K ong V aldem ar A tterdags M arsk, H enning Podebusk (f ca. 1387) — ved rige G aver tilk jøbte sig R et 

til at blive jordfæ stede i dets K irke, m en tillige, at denne i et T idsrum  af m ere end et A arhundrede skulde  

blive H vilestedet for M edlem m er af det danske K ongehus  fff). E rik G leppings tredje Søn, V aldem ar, der 

døde i R ostock 1304, blev efter sin B estem m else begravet i Sorø K irkes H øjkor(*),  og i A aret 1315  

skjæ nkede B roderen, den senere K ong K ristoffer den A nden (f 1333), og hans G em alinde E ufem ia (f 1330) 

betydelig t Jordegods til K lostret for ligeledes at erholde et G ravsted i den næ vnte D el af B ygningen  (**).  

Sam m esteds nedlagdes Støvet af tre af deres B ørn, Sønnen E rik , der var valgt til T ronfølger i 1321 m en  

døde et A ar før Faderen(***),  og D øtrene H elvig og A gnes. D a K ong V aldem ar A tterdag var hensovet  

paa G urre i E fteraaret 1375, blev hans L ig, hvad han selv havde ønsket, ført til Slotskapellet paa  V ordingborg; 

m en kun fø je T id efter søgte hans D atter M argrethe i sin Søns og sit eget N avn hos Pave G regor den  

E llevte om  T illadelse til at føre de jord iske L evninger ikke blot af K ongen m en tillige af hans D ronning, 

H elvig (f ca. 1374), der var begravet i E srom K losterkirke, til Sorø, for dér at berede dem  et væ rdigere  

H vilested. I Septem ber 1377 indløb den pavelige T illadelse, hvorefter Flytningen af K ong V aldem ars L ig

*) Scrip t. R er. D an. I, 179. V i skulle dog her anføre, at A bsalon i A aret 1197 skjæ nkede K lostret B yen T oaker i H alland, 

isæ r for at afhjæ lpe dets T rang til B ygningstøm m er, Jern og Salt (Scrip t. R er. D an. IV , 471).

**) Scrip t. R er. D an. I, 391; III, 311; IV , 535; V , 457.

***) Scrip t. R er. D an. IV , 481.

t) Scrip t. R er. D an. IV , 540. I E fterretningen siges udtrykkelig , at L igene førtes fra den „gam le K irke“ til den „store  

K irke“ .

tt) C hr. M olbech: N ordisk T idskrift I, 452 (K bhn. 1827). H . F. J. E strup: Indledningen til W endelboes B eskrivelse af 

M indesm æ rker i Sorø K irke, S. 7 (K bhn. 1836).

ttt) Scrip t. R er. D an. IV , 541— 42. Jvfr. tillige næ rvæ rende Skrift S. 40, N r. 10.

(*) Scrip t. R er. D an. II, 175; IV , 505, 529 og 542. Suhrn: D anm arks H ist. X I, 463.

(**) Suhm : D anm arks  H ist. X I, 920. —  I hvor høj G rad K ong K ristoffer har ønsket at finde sit sidste H vilested  her frem gaar 

af G avebrevet, hvori han udtaler, at hvad enten han m aatte dø her hjem m e eller i U dlandet, skulde det paahvile  

K lostret at føre hans L ig til Sorø.

(***) H ans D ød indtraf i K iel, og L iget henstod en kort T id i H alsted K losterkirke paa L aaland (Scrip t. R er. D an. V I, 523; 

H uitfeld : D anm arks R iges K rønike I, 454).



b l e v  i v æ r k s a t , m e d e n s  a l t t y d e r  h e n  p a a , a t  D r o n n i n g e n s  —  u v i s t a f  h v i l k e n  G r u n d  —  i k k e  f j æ r n e d e s  f r a  

E s r o m*) .  T o l v  A a r  e f t e r  F a d e r e n s  B o r t g a n g  m i s t e d e  F r u  M a r g r e t h e  s i n  S ø n , d e n  s y t t e n a a r i g e  K o n g  O l u f  

( f  1 3 8 7 ) , o g  s k j ø n d t  h a n s  D ø d  i n d t r a f  p a a  F a l s t e r b o  S l o t , b l e v  L i g e t d o g  f ø r t t i l  S o r ø , h v o r  d e t  n e d l a g d e s  

i K o r e t  i  N æ r h e d e n  a f  M o r f a d e r e n s  M o n u m e n t . P a a  d e t t e  S t e d  i A b s a l o n s  K i r k e  h a v d e  d a  o g s a a  d e  t r e  

n o r d i s k e  R i g e r s  H e r s k e r i n d e  v a l g t  s i g  s i t G r a v s t e d , o g  f r a  F l e n s b o r g  f ø r t e s  h e n d e s  j o r d i s k e  L e v n i n g e r  d i d  i  

E f t e r a a r e t 1 4 1 2 . M e n  n æ p p e  e t  A a r  r u n d t  k o m  h u n  t i l a t  h v i l e  i S o r ø  m e l l e m  F a d e r  o g  S ø n , i d e t  R o s k i l d e  

B i s k o p , P e d e r  J e n s e n  ( L o d e h a t ) , d e n  p a a f ø l g e n d e  S o m m e r  m e d  M a g t  l o d  h e n d e s  L i g  b o r t f ø r e  o g  b e g r a v e  

i R o s k i l d e  D o m k i r k e s  K o r  * *) .

H v o r  m a n g e  G r a v m i n d e r  d e r  i T i d e r n e s  L ø b  e n d  e r e  b o r t k o m n e  f r a  S o r ø  K i r k e , —  s a a l e d e s  a l l e  

d e , d e r  d æ k k e d e  o v e r  H v i d e  S l æ g t e n s  G r a v e  — , s a a  s t a a r  d e r  d o g  e n d n u  t i l v o r e  D a g e  e t  m e g e t  b e t y d e l i g t  

A n t a l t i l b a g e , h v o r a f  e n  i k k e  r i n g e  D e l f r e m b y d e r  s æ r l i g  I n t e r e s s e . K i r k e n  i n d e h o l d e r  i a l t 1 4 3 , o v e r  e t  

T i d s r u m  a f  h e n i m o d  s y v  A a r h u n d r e d e r  s p æ n d e n d e  M i n d e s m æ r k e r  a f  d e n  h e r  o m h a n d l e d e  A r t , s o m  v i i f ø l g e  

d e r e s  f o r s k j e l l i g e  K a r a k t e r  h a v e  i n d d e l t i e f t e r s t a a e n d e  f i r e  H o v e d g r u p p e r : A  G r a v s t e n e , B  K e n o t a f i e r  o g  

S a r k o f a g e r , G  E p i t a f i e r  o g  M i n d e t a v l e r  o g  D  K i s t e r  a f  T r æ  m e d  I n d s k r i f t s p l a d e r . H o v e d g r u p p e r n e  e r e  

o r d n e d e  e f t e r k r o n o l o g i s k  R æ k k e f ø l g e  o g  l i g e s a a  d e  e n k e l t e  M o n u m e n t e r i n d e n f o r d i s s e  o g  d e r e s  U n d e r ­

a f d e l i n g e r* * *) .  —  A f  G r a v s t e n e  o g  B r u d s t y k k e r  a f  s a a d a n n e  f i n d e s  i a l t  4 2 , h v o r a f  d e n  æ l d s t e  s k r i v e r  s i g  

f r a  T i d e n  v e d  A a r 1 2 0 0 , d e n  y n g s t e  f r a  1 8 5 7  f ) . K u n  e t f o r h o l d s v i s  r i n g e  A n t a l a f  d i s s e  M o n u m e n t e r  

h i d r ø r e  f r a  d e n  p a p i s t i s k e  P e r i o d e  ( 1 4 ) , m e n  i k k e  f a a  a f  d e m  e r e  i f o r s k j e l l i g  H e n s e e n d e  a f  b e t y d e l i g t  

V æ r d  f t ) . K i r k e n  i n d e h o l d e r  s a a l e d e s  d e n  æ l d s t e  o v e r  e n  A b b e d  l a g t e  M i n d e s t e n , v i k j e n d e  h e r  h j e m m e  

( c a . 1 2 0 0 ) , l i g e s o m  v i o g s a a  h e r  f i n d e  v o r  t i d l i g s t e , s i k k e r t d a t e r e d e  G r a v s t e n  o v e r  e n  a f  L a n d e t s  B i s k o p p e r  

i d e t  M o n u m e n t , s o m  b e t e g n e r  H v i l e s t e d e t f o r  d e n  r o s k i l d s k e  B i s k o p  J e n s  K r a g  ( f  1 3 0 0 ) . K l o s t r e t s  A b b e d e r  

i T i d e n  f ø r  1 5 3 6  e r e  r e p r æ s e n t e r e d e  v e d  5  L i g s t e n e  e l l e r  d o g  R e s t e r  a f  s a a d a n n e , h v o r a f  d e  f i r e  e r e  l a g t e  

o v e r  M æ n d , s o m  i T i d s r u m m e t f r a  1 3 9 2  t i l 1 4 6 7  u m i d d e l b a r t e f t e r h i n a n d e n  h a v e  v a r e t a g e t  S t i f t e l s e n s  

ø v e r s t e  L e d e l s e . D e  o v e r a d e l i g e  P e r s o n e r l a g t e  G r a v s t e n e  f r e m b y d e  h v e r  p a a  s i n  V i s e j e n d o m m e l i g e  

F o r h o l d . M o n u m e n t e t  o v e r  N i c o l a u s  F r æ n d e s e n  t i l  Æ r e s l e v  o g  H u s t r u  ( c . 1 3 0 0 )  v i s e r  o s  s a a l e d e s  e t  a f  d e  

m e g e t  f a a  T i l f æ l d e , i  h v i l k e  m a n  f o r u d e n  R a n d i n d s k r i f t e n  h a r  a n b r a g t  e n  I n d s k r i f t s l i n j e  e f t e r  L æ n g d e a x e n  f i t ) ;  

M i n d e s t e n e n , h v o r u n d e r V æ b n e r M a t h e u s A v e s e n  T a a  ( f  1 3 8 7 ) h a r h v i l e t , a f g i v e r e t a f  v o r e  æ l d s t e  

E x e m p l e r p a a  A n v e n d e l s e n  a f M i n u s k e l s k r i f t  (*) ; S t e n e n , d e r k o m  t i l a t d æ k k e  o v e r R i d d e r T o r b e n  

J e n s e n  ( S p a r r e , f  1 4 3 8 ) o g  F r u  K a r e n  a f S l æ g t e n  K r a g , e r s æ r l i g  m æ r k e l i g  d e r v e d , a t d e n , s o m  

d e t  s y n e s , e r  d e n  æ l d s t e  h o s  o s  b e v a r e d e  L i g s t e n , d e r b æ r e r i k k e  b l o t M a n d e n s  m e n  t i l l i g e  H u s t r u e n s  

F æ d r e n e v a a b e n , o g  i M o n u m e n t e t , s o m  b e t e g n e r V æ b n e r  H a n s  N a v e l s  o g  h a n s  H u s t r u s , F r u  C e c i l i a s ,  

H v i l e s t e d  ( 1 4 8 9 ) , s e v i , h v a d  d e r i d e t 1 5 d e  A a r h u n d r e d e h ø r e r t i l d e  s j æ l d e n t f o r e k o m n e  U n d ­

t a g e l s e r , a t  I n d s k r i f t e n  e r  a n b r a g t  i L i n j e r , s o m  l ø b e  t v æ r s  o v e r  S t e n e n . K i r k e n s  y n g s t e , f r a  P a p i s m e n s  

D a g e  b e v a r e d e  L i g s t e n  e r  d e n , s o m  h e n v e d  h a l v a n d e t  H u n d r e d a a r e f t e r  K o n g  O l u f s  D ø d  b l e v  l a g t o v e r  

h a n s  G r a v  ( c a . 1 5 2 5 ) . O g s a a  d e t t e  M o n u m e n t  h a r  —  b o r t s e t  f r a  d e t s  h i s t o r i s k e  V æ r d  —  b e t y d e l i g  I n t e r e s s e ,  

i d e t d e t a f g i v e r  e t  f o r t r i n l i g t  E x e m p e l p a a  D a t i d e n s  L y s t  t i l s a a v e l i d e k o r a t i v e  F o r m e r  s o m  i  I n d s k r i f t e r n e s  

B o g s t a v e r  a t  t a g e  F o r b i l l e d e t  f r a  s a m m e n s l y n g e d e  o g  p a a  f o r s k j e l l i g  M a a d e  s a m m e n b ø j e d e  B a a n d . F r a  s e l v e  

R e f o r m a t i o n s a a r e t ( 1 5 3 6 )  h a v e  v i Æ r k e b i s k o p  A b s a l o n s  s k j ø n n e  G r a v s t e n , h v i s  u d v i k l e d e  R e n a i s s a n c e s t i l  i  

F o r b i n d e l s e  m e d  h e l e  d e n  t e k n i s k e  U d f ø r e l s e  n o k s o m  v i d n e  o m , a t  d e n  s k y l d e r  e n  f r e m m e d  K u n s t n e r  s i n

* )  N y  k i r k e h i s t . S a m l . 5 , 8 6 5 , h v o r  P a v e b r e v e t  e r  a f t r y k t . in extenso.

* * )  S c r i p t . R e r . D a n . I , 1 3 9  o g  3 2 1 ; I V , 5 4 2 . H u i t f e l d : D a n m a r k s  R i g e s  K r ø n i k e  I , 6 4 3  o g  6 6 0 . N a a r  d e n n e  H a n d l i n g  

e f t e r  d e t  s i d s t  a n g i v n e  C i t a t  t i l l æ g g e s  d e n  d a v æ r e n d e  Æ r k e b i s k o p  i  L u n d ,  P e d e r  K r u s e , d a  s k y l d e s  d e t t e  f o r m e n t l i g  k u n  

e n  N a v n e f o r v e x l i n g .

* * * )  H v a d  a n g a a r  d e  e n k e l t e  M o n u m e n t e r , d a  h e n v i s e  v i h e r é n  G a n g  f o r a l l e  t i l d e n  s p e c i e l l e  O m t a l e  a f  d e m  i d e  f o r ­

s k j e l l i g e  H o v e d g r u p p e r ,  h v o r t i l d e  h ø r e .

t )  V i s k u l l e  h e r  h e n l e d e  O p m æ r k s o m h e d e n  p a a , a t d e r  i G u l v e t m e l l e m  M u n k e t r a p p e n s  t v e n d e  L ø b  l i g g e r e n  m e g e t  

g a m m e l 2  A l . 9 ' / a  T . l a n g , 1  A l . 6 1 / «  T . b r e d  o g  c a . 4  T . t y k  a f  b l a a g r a a  K a l k s t e n  f o r a r b e j d e t  F l i s e , h v i s  S i d e r  e r e  

t i l h u g n e  m e d e n s  d e n  o p a d  v e n d e n d e  F l a d e  e r  r u  ( T a v l e  1 7 , P a r t i  D , x ) . D a  d e n  F o r m o d n i n g  l i g g e r  s a a r e  n æ r , a t  d e t  

e r  e n  G r a v s t e n , m a n  h e r  h a r  b e n y t t e t , s k u l l e  v i  o p l y s e  o m , a t  d e t  v e d  e n  a f  F o r f . f o r e t a g e n  U n d e r s ø g e l s e  h a r  v i s t  s i g  

i k k e  a t  v æ r e  T i l f æ l d e t . S t e n e n s  n u  n e d a d  v e n d e n d e  S i d e  d a n n e r  e n  a f  e n  3  T . b r e d  R a m m e  o m g i v e n  g l a t s l e b e n  F l a d e ,  

f r a  h v i l k e n  d e r  i d e n  e n e  E n d e  u d g a a r e n  t r a g t f o r m e t A f l ø b s r e n d e . D a  F l a d e n  m e d  t i l h ø r e n d e  R e n d e  h a r  e t  F a l d  

p a a  i a l t  1 ’ / ,  T . k a n  d e r  n æ p p e  v æ r e  T v i v l  o m , a t  S t e n e n  h a r  t j e n t  s o m  B o r d p l a d e  i  e n  a f  K l o s t r e t s  Ø k o n o m i b y g n i n g e r ,  

h v o r  d e n  v e d  Æ l t n i n g  a f  B r ø d , B e h a n d l i n g  a f  S m ø r  e l l e r  K j ø d  o g  a n d r e  l i g n e n d e  S y s l e r  m a a t t e  y d e  g o d  N y t t e . E n  

v e d  F o r f . u d f ø r t  T e g n i n g  a f  S t e n e n  f i n d e s  i d e t  o l d n . M u s e u m s  a n t i k v .  t o p o g r . A r k i v .

t f )  I  d e t  n æ v n t e  T a l  h a v e  v i d a  m e d r e g n e t d e n  S . 1 7  s o m  N r . 2 9  o m t a l t e  S t e n .

t t t )  F o r s k j e l l i g e  F o r h o l d  k u n n e  t y d e  h e n  p a a , a t  I n d s k r i f t e n  l a n g s  S t e n e n s  M i d t e  e r  l i d t  y n g r e  e n d  H o v e d i n d s k r i f t e n .

( * )  J v f r . A a r b . f . n o r d . O l d k . o g  H i s t . 1 8 8 7 , S . 1 2 2 .
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T i l b l i v e n . D e n  r i g t u d s m y k k e d e  S t e n , s o m  d æ k k e r o v e r K l o s t r e t s  s i d s t e  A b b e d  f r a  d e n  p a p i s t i s k e  T i d ,  

H e n r i k  K r i s t i e r n s e n  a f  S l æ g t e n  T o r n e k r a n d s  ( (  1 5 3 8 ) —  d e n  M a n d , p a a  h v i s  F o r a n s t a l t n i n g  A b s a l o n s  

M o n u m e n t b l e v  b e k o s t e t — , h a r  s o m  h j e m l i g t A r b e j d e  b e v a r e t s a a r e  m e g e t a f  M i d d e l a l d e r e n s  P r æ g , j a  

d e t t e  t r æ d e r  o s  e n d n u  i A a r h u n d r e d e t s  a n d e n  H a l v d e l k l a r t i m ø d e  i d e  i r é n  k u n s t n e r i s k  H e n s e e n d e  k u n  

l i d e t v æ r d i f u l d e  L i g s t e n e , s o m  b e t e g n e  H v i l e s t e d e r n e  f o r  K l o s t r e t s  F o r s t a n d e r e  N i e l s  J e s p e r s e n  ( f  1 5 5 6 )  o g  

O l u f  L a u r i d s e n  K a r s e m o s e  ( |  1 5 6 5 ) . L i g e l e d e s  f o r t j e n e r  a t  n æ v n e s  d e n  s m u k k e  o g  f o r  s i n  T i d  k a r a k t e r i s t i s k e  

S t e n , h v o r u n d e r  L æ s e m e s t e r  K n u d  P e d e r s e n  ( | 1 5 6 9 )  h v i l e r , s a a  m e g e t m e r e , s o m  d e n  e r  d e t e n e s t e  t i l  

v o r e  D a g e  b e v a r e d e  M o n u m e n t  o v e r  e n  a f  d e  M æ n d , d e r f o r e s t o d  d e n  t i l K l o s t r e t k n y t t e d e  U n d e r v i s n i n g ,  

s o m  g i k  f o r u d  f o r  F r e d e r i k  d e n  A n d e n s  i 1 5 8 6  o p r e t t e d e  k o n g e l i g e  S k o l e . E n d n u  s k u l l e  v i h e r  k u n  h e n l e d e  

O p m æ r k s o m h e d e n  p a a  d e n  S t e n , u n d e r  h v i l k e n  P r o f . i M e d i c i n  o g  F y s i k , G e o r g  K r u c k  ( f  1 6 9 6 )  e r  b e g r a v e t ,  

i d e t d e n  a f g i v e r e t a f d e  h o s o s s p a r s o m t f o r e k o m n e  E x e m p l e r p a a , a t m a n  t i l S t e n e n  h a r  f a s t g j o r t  

P r y d e l s e r  —  i d e t  f o r e l i g g e n d e  T i l f æ l d e  t o  V a a b e n  o g  e t  memento mori —  a f  s t ø b t  M e t a l .  —  B l a n d t  K i r k e n s  

K e n o t a f i e r  o g  S a r k o f a g e r  h i d r ø r e  t v e n d e  f r a  M i d d e l a l d e r e n , n e m l i g  M o n u m e n t e r n e , s o m  s a t t e s  o v e r  

K o n g e r n e  K r i s t o f f e r  d e n  A n d e n  o g  V a l d e m a r  A t t e r d a g . S k j ø n d t d e t f ø r s t n æ v n t e  a f  d i s s e  v e d  h e n s y n s l ø s  

F r e m f æ r d  k u n  e r  o v e r l e v e r e t  o s  i e n  h ø j s t  u f u l d k o m m e n  T i l s t a n d , s a a  f r e m b y d e r  d e t  d o g  s æ r l i g  d e r v e d  e n  

b e t y d e l i g  I n t e r e s s e , a t  d e t e r  d e t  e n e s t e  G r a v m æ l e  m e d  m a l m s t ø b t e ,  l i g g e n d e  S t a t u e r  a f  d e  A f d ø d e , v i e j e  

o g , s a a v i d t v i d e s , n o g e n s i n d e  h a v e  e j e t h e r  i L a n d e t . V a l d e m a r  A t t e r d a g s  S a r k o f a g , a f  h v i l k e n  s a a  a t  s i g e  

k u n  S k e l e t t e t  s t a a r  t i l b a g e , e r , s o m  d e t  s y n e s , d e t  n æ s t æ l d s t e  h o s  o s  r e j s t e  M o n u m e n t , h v o r t i l  m a n  h a r  

a n v e n d t s o r t  M a r m o r  m e d  p a a s a t t e  f i g u r l i g e  o g  o r n a m e n t a l e  P r y d e l s e r a f  h v i d  A l a b a s t . D e t æ l d s t e  h a r  

f o r m e n t l i g  v æ r e t d e t , s o m  K o n g  V a l d e m a r l o d  s æ t t e  i R o s k i l d e  D o m k i r k e s  K o r  o v e r  s i n  S ø n , d e n  u n g e  

H e r t u g  K r i s t o f f e r  a f  L a a l a n d  ( f  1 3 6 3 ) ,  m e n  a f  d e t t e ,  i  v o r  T i d  r e s t a u r e r e d e  G r a v m i n d e ,  h i d r ø r e r  i  d e t  v æ s e n t l i g e  

k u n  d e n  l i g g e n d e , v a a b e n k l æ d t e  S t a t u e  f r a  d e t o p r i n d e l i g e  M o n u m e n t . A f  d e  ø v r i g e  S a r k o f a g e r , s o m  a l l e  

s k r i v e  s i g  f r a  T i d e n  h e n i m o d  d e t 1 8 d e  A a r h u n d r e d e s  S l u t n i n g , v i l l e  v i h e r  k u n  n æ v n e  d e n , h v o r t i l A a r ­

h u n d r e d e t s  b e t y d e l i g s t e  N a v n e  p a a  D i g t e k u n s t e n s  o g  B i l l e d h u g g e r k u n s t e n s  O m r a a d e  e r e  k n y t t e d e ,  M o n u m e n t e t ,  

s o m  J o h a n n e s  W i e d e w e l t  p a a  F o r a n s t a l t n i n g  a f  S o r ø  A k a d e m i  i A a r e t 1 7 8 0  u d f ø r t e  t i l a t  i n d e s l u t t e  L u d v i g  

H o l b e r g s  j o r d i s k e  L e v n i n g e r . —  K i r k e n s  E p i t a f i e r  o g  M i n d e t a v l e r  o m f a t t e  T i d e n  f r a  c a . 1 5 7 0  t i l 1 8 7 6 ,  

o g  f r e m b y d e  s o m  F ø l g e  h e r a f  s t o r  A f v e x l i n g  i h e l e  M a a d e n , h v o r p a a  d e  e r e  u d f o r m e d e . S o m  d e t æ l d s t e  a f  

d e  b e t y d e l i g s t e  b l a n d t d i s s e  A r b e j d e r  s t a a r  E p i t a f i e t , d e r e r  b e k o s t e t t i l M i n d e  o m  P r o f . i H i s t o r i e  o g  k g l .  

H i s t o r i o g r a f  J o h a n n e s  M e u r s i u s  ( f  1 6 3 9 )  m e d  H u s t r u  o g  B ø r n , o g  n æ r m e s t  t i l  - d e t t e  s l u t t e r  s i g  e t  M o n u m e n t ,  

s o m  e r  s a t  o v e r  t o  D i s c i p l e  i S o r ø  S k o l e , B r ø d r e n e  B e n t  o g  N i e l s  ( K l a v s )  A n d e r s e n ,  d e r  d ø d e  i  t o  p a a  h i n a n d e n  

f ø l g e n d e  D a g e  i A a r e t 1 6 5 4 . I  b e g g e  d i s s e  A r b e j d e r  e r e  d e  A f d ø d e  f r e m s t i l l e d e  i d y g t i g t  u d f ø r t e  o l i e m a l e d e  

B i l l e d e r , s o m  i n d f a t t e s  a f  S a n d s t e n s  R a m m e r  m e d  P r y d e l s e r  a f  f o r s k j e l l i g t f a r v e t , s l e b e t  M a r m o r . E t  i h e l e  

A n o r d n i n g e n  r i g e r e , m e n  i k u n s t n e r i s k  H e n s e e n d e  l a n g t m i n d r e  v æ r d i f u l d t A r b e j d e  h a v e  v i i e t m e g e t  

a n s e l i g t E p i t a f i u m , s o m  F r u  B a r b a r a  V i t t r u p  i 1 6 4 8  l o d  o p s æ t t e  o v e r s i g  o g  s i n  b o r t g a n g n e  H u s b o n d ,  

R i g e n s  K a n s l e r , K r i s t i a n  F r i i s  t i l K r a g e r u p  ( f  1 6 3 9 ) . O g s a a  d e t t e  M o n u m e n t i n d e h o l d e r  P o r t r æ t f i g u r e r ,  

m e n  M a n d  o g  H u s t r u  e r e  h e r  g j e n g i v n e  i k n æ l e n d e ,  a f  S a n d s t e n  h u g n e  S t a t u e r . I  a l l e  H e n s e e n d e r  f o r s k j e l l i g t  

f r a  d e  t r e  n æ v n t e  G r a v m i n d e r  e r  e t  E p i t a f i u m , d e r p a a  B e k o s t n i n g  a f  F r u  K r i s t e n s e  R o s e n k r a n t z  i A a r e t  

1 6 7 4  b l e v  o p h æ n g t i H ø j k o r e t  t i l M i n d e  o m  h e n d e s  M a n d , R i g e n s  R a a d , M o g e n s  H ø g  t i l K j e r g a a r d s h o l m  

( f  1 6 6 1 ) , o g  h a n s  f ø r s t e  H u s t r u , F r u  H e l v i g  L i n d e n o w . D e t t e  a n s e l i g e , m e d  b i b e l s k e  B i l l e d g r u p p e r , o r n a ­

m e n t a l e  F o r m e r o g  V a a b e n s k j o l d e  r i g t s m y k k e d e  M o n u m e n t , h v o r t i l v i n æ p p e  e j e  n o g e t S i d e s t y k k e  h e r  

h j e m m e , e r  n e m l i g  u d e l u k k e n d e  u d f ø r t a f  t y n d e , i  H a a n d e n  d r e v n e  M e t a l p l a d e r ,  s o m  m a n  d e l s  h a r  f o r g y l d t ,  

d e l s  f o r s ø l v e t o g  d e r e f t e r  n a g l e t t i l i O m r i d s  u d s k a a r n e  T r æ p l a d e r . —  D e n  s i d s t e  a f  K i r k e n s  h e r  o m h a n d l e d e  

M o n u m e n t g r u p p e r , K i s t e r  a f  T r æ  m e d  I n d s k r i f t s p l a d e r , s p æ n d e  o v e r  e t  T i d s r u m  a f  g o d t  h a l v t r e d i e  

H u n d r e d a a r , o g  y d e  o s , d a  K i s t e r n e s  A n t a l e r  b e t y d e l i g t ( 7 9 ) , o g s a a  p a a  d e t t e  O m r a a d e  v æ r d i f u l d e  O p l y s ­

n i n g e r  o m  d e  s k i f t e n d e  T i d e r s  f o r s k j e l l i g e  K r a v  t i l d e n  k u n s t n e r i s k e  o g  t e k n i s k e  U d f ø r e l s e . D e  æ l d s t e  K i s t e r  

h a v e  l o d r e t t e  S i d e r  o g  e t  s v a g t  u d h v æ l v e t L a a g . E g e t r æ e t , h v o r a f  d e  e r e  f o r a r b e j d e d e , e r  o v e r t r u k k e t m e d  

L æ d e r , t i l L a a g e t h a r  m a n  f o r u d e n  I n d s k r i f t s p l a d e n  f a s t g j o r t e t e l l e r t o  a f  t y n d t  M e t a l i H a a n d e n  d r e v n e  

V a a b e n  —  i s i d s t e  T i l f æ l d e  d e t  f æ d r e n e  o g  m ø d r e n e  — , H j ø r n e r n e  e r e  u n d e r t i d e n  s m y k k e d e  m e d  F i g u r e r  

o g  O r n a m e n t e r  a f  s a m m e  A r b e j d e , o g  p a a  S i d e r n e  f i n d e s  s v æ r e  J æ r n h a n k e , s o m  i R e g l e n  e r e  a n b r a g t e  i  

p y n t e l i g t u d h u g n e  B e s l a g  a f  M e t a l . K i r k e n s  æ l d s t e  M o n u m e n t a f d e n n e  A r t , d e r i n d e s l u t t e r S t ø v e t a f  

K a n s l e r e n  K r i s t i a n  F r i i s ’ e s  u n g e  D a t t e r , A n n a  K a t h a r i n a  ( f  1 6 2 4 ) , u d m æ r k e r  s i g  f r e m f o r  d e  a n d r e  d e r v e d ,  

a t L æ d e r e t i p r e s s e t A r b e j d e  i n d e h o l d e r  K r i s t i M o n o g r a m  o g  b e v i n g e d e  E n g l e h o v e d e r , s o m  o m g i v e s  a f  

s m a g f u l d e  O r n a m e n t s l y n g n i n g e r . T i d  e f t e r a n d e n  b l i v e r U d s t y r e l s e n  a f d e n  h e r o m h a n d l e d e  K i s t e f o r m  

r i g e r e  o g  m a n g f o l d i g e r e . A h n e v a a b n e n e s  A n t a l v o x e r t i l o t t e , d e r a n b r i n g e s  i t o , f i r d e l t e  S k j o l d e , p a a
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L a a g e t s  O v e r f l a d e  h e n l æ g g e s  j æ v n l i g  e t  m e t a l s t ø b t  K r u c i f i x , t i l  d e t s  S i d e r  f a s t g j ø r e s  b r e d e ,  n e d h æ n g e n d e  

S i l k e f r y n d s e r ,  o g  i e t  e n k e l t  T i l f æ l d e  ( 1 6 7 0 )  s e  v i ,  a t  H o v e d e r n e  p a a  d e  s t ø b t e  S ø m ,  d e r  h o l d e  L æ d e r e t  

f a s t  t i l  K i s t e n ,  e r e  u d f o r m e d e  s o m  d e n  A f d ø d e s  f æ d r e n e  o g  m ø d r e n e  V a a b e n .  S o m  s æ r l i g  s m u k k e  E x e m p i e r  

v i l l e  v i  n æ v n e  M o n u m e n t e r n e ,  d e r  i n d e s l u t t e  H o f m e s t e r  f o r  S o r ø  A k a d e m i ,  H r .  J ø r g e n  R o s e n k r a n t z  t i l  

K j e l d g a a r d  ( f  1 6 7 5 ) , o g  h a n s  H u s t r u ,  F r u  K r i s t e n s e  l u e l  ( |  1 6 8 0 ) . D e n  y n g s t e  K i s t e  m e d  l o d r e t t e  S i d e r  

o g  u d h v æ l v e t  L a a g  s k r i v e r  s i g  f r a  A a r e t  1 6 8 4  o g  e r  b e k o s t e t  t i l  A m t m a n d  o v e r  S o r ø  A m t , F r e d e r i k  v .  

V i e r e g g e n .  —  A l l e r e d e  e t  P a r  A a r  f o r i n d e n  t r æ d e r  e n  n y  H o v e d f o r m  f r e m ,  d e r  h o l d e r  s i g  i n d t i l  B e g y n d e l s e n  

a f  d e t  1 8 d e  A a r h u n d r e d e . L i g e s o m  t i d l i g e r e  g j ø r  m a n  s e l v e  K i s t e n s  S i d e r  l o d r e t t e ,  m e n  L a a g e t  g i v e s  n u  

e n  t r e s i d e t  F o r m . A h n e s k j o l d e n e s  A n t a l  v o x e r  t i l  s e x t e n ,  d e r  h y p p i g s t  e r e  a n b r a g t e  o t t e  p a a  h v e r  a f  

L a a g e t s  S k r a a s i d e r ,  m e n  o g s a a  k u n n e  f i n d e s  s a m l e d e  i  e n  K r a n s  o m k r i n g  I n d s k r i f t s p l a d e n . S l æ g t n a v n e n e  

h a r  m a n  u n d e r t i d e n  v e d f ø j e t ,  s n a r t  u d f ø r t e  m e d  d r e v n e  B o g s t a v e r  o g  i  s a m m e  P l a d e  s o m  s e l v e  V a a b n e n e ,  

s n a r t  m a l e d e  p a a  s m a a ,  a f  M e t a l  u d k l i p p e d e  B a a n d ,  d e r  s æ r s k i l t  e r e  f a s t g j o r t e  b a g v e d  H j æ l m t e g n e n e .  D e n  

æ l d s t e  a f  d i s s e  K i s t e r ,  d e r  i n d e s l u t t e r  L i g e t  a f  A d m i r a l  M a r k v a r d  R o d s t e n  t i l  E l k j æ r  ( f  1 6 8 1 )  u d m æ r k e r  s i g  

n a v n l i g  d e r v e d ,  a t  S i d e r n e  e r e  r i g t  s m y k k e d e  m e d  k r i g e r s k e  E m b l e m e r  i  d r e v e t  A r b e j d e ,  o g  I n d s k r i f t s p l a d e n ,  

d e r  e r  f a s t g j o r t  t i l  E t a t s r a a d  M o g e n s  G i ø e s  K i s t e  ( 1 6 8 3 ) ,  g j ø r  s i g  s æ r l i g  g j æ l d e n d e  v e d ,  a t  B o g s t a v e r n e  e r e  

u d f ø r t e  i  o p h ø j e t  A r b e j d e . S a a v e l  d e n n e  K i s t e  s o m  d e n ,  h v o r i  E t a t s r a a d  O v e  R a m e l  t i l  B e k k e s k o v  h v i l e r  

( 1 6 8 5 ) ,  h a r  m a n  l a n g s  R a n d e n  f o r s y n e t  m e d  s k j o l d d a n n e d e  S ø m  a f  d e n  o v e n o m t a l t e  A r t . K i s t e n , d e r  a f  

S t i f t a m t m a n d  o v e r  L a a l a n d  o g  F a l s t e r , H r .  M a r k u s  G i ø e , b l e v  a n s k a f f e t  t i l  h a n s  H u s t r u ,  F r u  E l i s a b e t h  

E n g l i s h  ( (  1 6 8 6 ) ,  f r e m b y d e r  i  t v e n d e  H e n s e e n d e r  F o r h o l d ,  s o m  f o r t j e n e  v o r  O p m æ r k s o m h e d . D e l s  f i n d e  v i  

n e m l i g  h e r  f o r  f ø r s t e  G a n g  L æ d e r e t  o m b y t t e t  m e d  F l ø j e l  t i l  B e k l æ d n i n g s s t o f , o g  d e l s  s e  v i ,  a t  s a m t l i g e  

S k j o l d e ,  s o m  m a n  i e t  A n t a l  a f  o t t e  h a r  f a s t g j o r t  t i l  b e g g e  L a a g e t s  S k r a a s i d e r ,  g a n s k e  s a v n e  h e r a l d i s k  

I n d d e l i n g  o g  H j æ l m t e g n ,  l i g e s o m  e j  h e l l e r  S l æ g t n a v n e  e r e  a n b r a g t e  p a a  n o g l e  s m a a ,  t i l  d e t t e  B r u g  v e d f ø j e d e  

B a a n d ,  d e r  f o r n e d e n  b e g r æ n s e  S k j o l d e n e  o g  e r e  d r e v n e  i  E t  m e d  d e m . A f  d e t  h e r  a n f ø r t e  s y n e s  d e t  d a  

a t  f r e m g a a ,  a t  S k j o l d e n e  s i n e  S t e d e r  h a v d e s  p a a  O p l a g  h o s  M e t a l a r b e j d e r n e ,  o g  a t  d e  s æ r l i g e  V a a b e n m æ r k e r  

o g  H j æ l m t e g n  f ø r s t  b l e v e  d r e v n e  o g  t i l f ø j e d e  e f t e r  n æ r m e r e  B e s t i l l i n g ,  e n  F o r m o d n i n g , d e r  i h ø j  G r a d  

v i n d e r  i  S a n d s y n l i g h e d  n a a r  v i  s e  h e n  t i l ,  a t  H j æ l m t e g n e n e  s a a v e l  p a a  K i s t e n ,  s o m  i n d e s l u t t e r  K a p t a i n  

H o l g e r  R o s e n k r a n t z  t i l  B r u s g a a r d  ( f  1 7 0 4 ) , s o m  p a a  d e n ,  h v o r i  F r u  P e t r a  S o f i e  R e e d t z  ( f  1 7 2 0 )  h v i l e r ,  

e r e  u d f ø r t e  f o r  s i g  s e l v  o g  d e r e f t e r  k n y t t e d e  t i l  H j æ l m e n e  m e d  s t o r  O m h u . M e d  H e n s y n  t i l  F o r e k o m s t e n  

a f  d e  u f u l d f ø r t e  S k j o l d e  p a a  F r u  E l i s a b e t h  E n g l i s h ’ K i s t e ,  d a  m a a  S a m m e n h æ n g e n  v æ r e  d e n ,  e n t e n ,  a t  h u n  

i k k e  h a r  v æ r e t  a f  a d e l i g  B y r d ,  s k j ø n d t  h u n  i  G r a v s k r i f t e n  k a l d e s  „ h ø j æ d e l  o g  v e l b a a r e n “ , e l l e r  o g s a a  —  

h v a d  d e r  d o g  e r  m i n d r e  s a n d s y n l i g t  —  a t  m a n  i k k e  h a r  k j e n d t  h e n d e s  S t a m t a v l e , o g  S k j o l d e n e  b l e v e  d a  

k u n  b e n y t t e d e  f o r  s a a  m e g e t  s o m  m u l i g t  a t  n æ r m e  s i g  d e n  d e k o r a t i v e  V i r k n i n g ,  s o m  e n  R æ k k e  f u l d t  

u d a r b e j d e d e  A h n e s k j o l d e  v i l l e  h a v e  f r e m b r a g t . K i r k e n s  y n g s t e  K i s t e  m e d  d e n  h e r  o m h a n d l e d e  H o v e d f o r m  

e r  d e n ,  s o m  e r  f o r a r b e j d e t  t i l  d e n  o v e n f o r  n æ v n t e  K a p t a i n  H o l g e r  R o s e n k r a n t z  t i l  B r u s g a a r d .  —  F r a  d e t  

1 8 d e  A a r h u n d r e d e s  B e g y n d e l s e  k u n n e  v i  b a a d e  m e d  H e n s y n  t i l  U d f o r m n i n g e n  a f  M o n u m e n t e r n e  o g  t i l  

M a a d e n , p a a  h v i l k e n  d e  d e k o r a t i v e  A r b e j d e r  u d f ø r e s , p a a v i s e  e n  n y ,  f r a  d e n  t i d l i g e r e  v æ s e n t l i g  f o r s k j e l l i g  

R e t n i n g . S a a v e l  L a a g e t s  s o m  U n d e r d e l e n s  S i d e p a r t i e r  s a m m e n f ø j e s  n e m l i g  n u  o g  d a  a f  p a a  f o r s k j e l l i g  

M a a d e  k r u m m e d e  S t y k k e r ,  s a a  a t  K i s t e r n e  f a a  e t  v a s e d a n n e t  T v æ r s n i t*) ,  o g  O r n a m e n t e r  s t ø b t e  a f  B l y  f i n d e  

A n v e n d e l s e  v e d  S i d e n  a f  i  H a a n d e n  d r e v n e  P r y d e l s e r . A t  d i s s e  s i d s t e  s a a v e l  i  k u n s t n e r i s k  s o m  i  t e k n i s k  H e n ­

s e e n d e  s t o d e  l a n g t  h ø j e r e  e n d  h i n e  b e h ø v e r  n æ p p e  a t  a n f ø r e s ,  m e n  B l y o r n a m e n t e r n e  h a v d e  é t  v æ s e n t l i g t  

F o r t r i n :  d e  v a r e  l a n g t  b i l l i g e r e ,  o g  d e t t e  b e v i r k e d e  i  L ø b e t  a f  f ø j e  T i d ,  a t  d e  s a a  g o d t  s o m  g a n s k e  

f o r t r æ n g t e  e n  p a a  f l e r e  O m r a a d e r  v æ r d i f u l d ,  f r a  M i d d e l a l d e r e n  n e d a r v e t  K u n s t i n d u s t r i .  D e n  n y e  M o n u m e n t f o r m  

f u l d t  u d v i k l e t  t r æ f f e  v i  f ø r s t e  G a n g  i  K i s t e n ,  s o m  i n d e s l u t t e r  J o m f r u  I d a  S o f i e  R o s e n k r a n t z  ( f  1 7 0 6 ) , o g  

p a a  F r u  A n n e  R a m e l s  K i s t e  ( 1 7 0 2 )  e r  b l a n d t  A n d e t  R a m m e n ,  d e r  o m f a t t e r  I n d s k r i f t p l a d e n , s t ø b t  a f  B l y .  

M e d e n s  A h n e s k j o l d e n e ,  d e r  p a a  b e g g e  d e  s i d s t n æ v n t e  M o n u m e n t e r  s m y k k e  L a a g e n e s  S i d e r ,  u d e l u k k e n d e  e r e  

a f  d r e v e t  A r b e j d e ,  s a a  s e  v i  k o r t  T i d  e f t e r ,  h v o r l e d e s  B l y e t  o g s a a  p a a  d e t t e  s p e c i e l l e  F e l t  v i n d e r  I n d p a s ,  

i d e t  m a n  n e m l i g  u n d e r t i d e n  b e n y t t e r  d e t  t i l  H j æ l m e n e  o g  S k j o l d e n e s  d e k o r a t i v e  I n d f a t n i n g , o g  k u n  l a d e r  

H j æ l m t e g n e n e  o g  s e l v e  S k j o l d e n e  m e d  d e  h e r a l d i s k e  M æ r k e r  u d f ø r e  p a a  g a m m e l  V i s . E t  y p p e r l i g t  E x e m p e l  

p a a  d e n n e  F r e m g a n g s m a a d e  a f g i v e r  e n  n u  t i l d e l s  s a m m e n f a l d e n  K i s t e ,  d e r  i n d e s l u t t e r  A m t m a n d  o v e r  H o l b æ k  

A m t ,  T a g e  T h o t t  t i l  T u r e b y h o l m  ( f  1 7 0 7 ) . D e  f u l d t  d r e v n e  V a a b e n  f a n d t  d o g  s t a d i g  A n v e n d e l s e ,  j a  e n d n u  

s a a  s e n t  s o m  i  1 7 2 0  t r æ f f e  v i  d e m  p a a  F r u  P e t r a  S o f i e  R e e d t z ’  K i s t e ,  d e t  y n g s t e  a f  K i r k e n s  h e r  o m h a n d l e d e

* )  F o r b i l l e d e t  t i l  d e n n e  K i s t e f o r m  l i g e s o m  t i l  e t  m e g e t  b e t y d e l i g t  A n t a l  a f  d e  p a a  v o r e  L a n d s b y k i r k e g a a r d e  b e v a r e d e  T r æ -  

m o n u m e n t e r  m a a  ø j e n s y n l i g t  s ø g e s  i  d e n  a n t i k e  U r n e .
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Monumenter, der er smykket med sexten Ahneskjolde. Efterhaanden som vi naa frem i Aarhundredet blive 

Kisterne som Regel mere og mere barokke i Formerne, og støbte Ornamenter af Bly, blandt hvilke Efter­

ligninger af Blomsterguirlander, Dødningehoved og Timeglas spille en fremtrædende Rolle, brede sig jævnlig 

især paa Laagenes Flader. Vi nævne fra Aarhundredets første Halvdel exempelvis Kisterne, som ere 

anskaffede til Fru Mette Rosenkrantz (f 1730), Fru Anna Kirstine Stokflet (f 1730) og Frøken Else Ramel 

(I 1732). Omtrent ved Midten af det 18de Aarhundrede kulminerer Kisternes stærkt leddelte Former, og 

allerede en Tid forinden er det blevet almindelig Skik at lade Egetræet fremtræde med dets naturlige Farve 

uden nogetsomhelst Overtræk. Vælges et saadant, benyttes Læder, Fløjel eller Klæde, af hvilke Stoffer det 

førstnævnte kan paavises endnu i 1767. Hvad angaar Forsiringerne, der finde Anvendelse efter en langt 

mindre Maalestok end i Aarhundredets første Halvdel, da bruger man ikke sjældent forgyldt Messingblik, 

men Tekniken er en ganske anden end tidligere, idet Formerne tilvejebringes ved Stempelslag. Blandt 

stærkt profilerede og ubetrukne Kister med Arbejde af denne Art nævne vi dem, som indeslutte Fru 

Frederikke v. Eickstedt (f 1755) og hendes Mand, Generallieutenant Ove Ramel Sehested (f 1774). Fra 

indeværende Aarhundrede findes et enkelt Monument, som fortjener særlig Opmærksomhed, da det viser os 

en ny og for Tiden karakteristisk Form. I den Kiste, hvori Fru Pouline Sehested (| 1819) hviler, har 

nemlig Underdelen en halvcirkelformet Profil (Vuggeform), medens Laaget er tagdannet. Træet, der her er 

Fyr, er overtrukket med sort Klæde, og Prydelserne bestaa kun i enkelte smaa forsølvede Stjærner og Nagler. —

Indskrifterne paa Gravmonumenterne i Sorø Kirke have flere Gange været Gjenstand for Op­

mærksomhed, men de Læsninger af dem, som hidtil ere blevne offentliggjorte, have i mange Tilfælde dels 

kun bestaaet i Udtog, dels lidt under Forglemmelser og Fejl. I Morten Pedersens: Absalons Genealogi 

(Kbhvn. 1589) træffe vi — saavidt Forf. bekjendt — første Gang enkelte af dem udgivne, og i Joakim 

Wielands: Tabula cisterciencium Sorana (Khhn. 1712) findes ligeledes nogle faa af Inskriptionerne optagne. 

Et betydeligt større Antal end hos de nævnte Forfattere er meddelt i første Bind af Pontoppidans Marmora 

danica (Kbhn. 1739), men Fejlene i de ældre Tydninger gjenfinde vi her, og ikke faa værdifulde 

Monumenter ere enten ganske forbigaaede eller kun gjorte til Gjenstand for en løselig Omtale. Af langt 

større Betydning ere de Læsninger, der i Tiden ved 1830 foretoges af Discipel paa Sorø Akademi, 

F. F. Wendelboe, og Aaret efter hans Død bleve offentliggjorte af den daværende Direktor Dr. Estrup som 

en Del af Indbydelsesskriftet til Reformationsfesten ved Akademiet i 1836. Ganske vist søge vi hos 

Wendelboe forgjæves Oplysning om et ikke ringe Antal Monumenter, ligesom han paa mange Steder har gjort 

sig skyldig i Fejllæsninger og Udeladelser, men tage vi Hensyn til hans unge Alder og til Tiden, paa 

hvilken hans Arbejde fremkom, da maa det siges at være al Ære værd*). I det her foreliggende Skrift 

har Forf. meddelt en bogstavret Gjengivelse af Inskriptionerne paa samtlige i Kirken værende Gravmonumenter 

samt til Omtalen af disse knyttet saadanne historiske Oplysninger, som direkte staa i Forbindelse med de 

antikvariske Forhold. Skjøndt det er utvivlsomt, at et betydeligt Antal Monumenter ere bortkomme fra 

Kirken i Tidernes Løb, saa foreligger der dog kun Efterretning om en forholdsvis meget ringe Del, hvis 

Indskrifter vi have optaget i et Tillæg. Ved Gjengivelsen af disse have vi fornemmelig benyttet flere i 

Ny kgl. Samlinger og Thotts Samlinger bevarede Manuskripter, ligesom vi ogsaa tildels ved Hjælp af dem 

ere blevne i Stand til at supplere defekte Inskriptioner og forelægge Indholdet af Gravskrifter, som ere 

bortkomne fra endnu bevarede Monumenter. Ved Meddelelsen af disse Indskrifter have vi — for saa vidt 

de ere affattede i det danske Sprog — fulgt vor Tids Retskrivning, da det i de fleste Tilfælde er klart, at 

vedkommende Afskriver i saa Henseende ingenlunde strængt har holdt sig til Originalen. — Afbildningerne 

af Monumenter paa de Skriftet ledsagende Tavler ere alle udførte i én Maalestok (13A T. pr. Al.), den 

samme, som er benyttet til Plancherne i Værket over Gravstenene i Roskilde Kjøbstad.

*) Samtlige Kister i Gravkjælderen under Johannes Evangelistens og St. Peders og St. Pauls Kapeller har Wendelboe ikke 
kjendt og ej heller Gravstenen, som er lagt over Abbed Andreas Laale. Betydeligere Fejllæsninger og Forglemmelser 
forekomme hos W. exempelvis i Gravskrifterne over: Niels Klementsen, Hemming Jakobsen, Henrik Kristiernsen (Torne­
krands), Anne Madsdatter (Jacobæa), Jens Giøe, Birgitte Thott, Kristense luel, Holger Rosenkrantz, Frederik og Hans 
Franck, Mette Rosenkrantz, Hans Kruseberg, Sofie v. Beulvitz, Laurids Kongslev og Johanne Sofie Niørdt. — De som 

Nr. 4, 7, 10 og 11 omtalte Gravstene fandtes ikke i Kirken paa Wendelboes Tid.





R E S U M E D E L ’IN T R O D U C T IO N .

L a v ille de S oroe , située à d ix lieues de d istance au sud-ouest de C openhague, do it son  

ex istence à une célèbre fam ille de chefs m ilita ires. V ers l’an 1150 , T oke, E bbe et A sger, les tro is fils de  

S kjalm  H vide, ïa rl sée landais, réso lu ren t de fonder un m onastère dans leu rs te rres qu i occupaien t une grande  

partie de la S éeland occiden ta le. C ependan t, T oke m ouru t avan t que le pro jet fû t réalisé; m ais avan t 

sa m ort il avait donné non seu lem en t p lusieu rs b iens ru raux pour l’en tre tien de la fondation , m ais aussi  

16 m arcs d ’or pour con tribuer à la construc tion de l’ég lise éven tuelle du m onastère . A insi il tom ba en  

partage à E bbe et A sger de préciser le lieu de la fondation , et ils élu rent la proprié té d ’A sger, une île  

appelée S or O e (l’île de S or), en tou rée de lacs riches en po issons et d ’épaisses fo rê ts; on y avait bâti un  

petit v illage , et elle éta it liée aux env irons par deux d igues ou pon ts. A sger en tra com m e m oine au  

couvent, on ne sait trop pourquo i, m ais sa v ie m onacale ne devait être que de courte durée, car il m ouru t  

qu inze jou rs env iron après l’inaugura tion de l’éd ifice . Il fu t en terré dans le choeur de l’ég lise, où sa  

fem m e Inge , son frère E bbe —  fondateu r de la prem ière ég lise de B jernede, bâtie en bo is et située  

à une dem i lieue de d istance au nord -est de S oroe — , la fem m e de celu i-c i, R agnhild , et p lusieu rs au tres  

m em bres de la fam ille euren t aussi leu r sépu ltu re.

O n ne ta rda pas à s ’apercevo ir que l’on n ’avait pas été fo rt heureux  quant à l’élec tion du prem ier  

abbé du couven t, et les deux supérieu rs su ivan ts non p lus ne su ren t m ain ten ir dûm en t leu r position . L e  

fils d ’A sger, A bsalon , —  qu i tenait le siège ép iscopal de R osk ilde à partir de l’an 1158 et qu i arriva à  

jouer un rô le si considérab le dans le gouvernem en t du royaum e pendan t la dern ière partie du I2 m e siècle  

période si brillan te pour le D anem ark , —  com prit b ientô t que, sans une su rveillance hab ile et assidue la  

fondation courra it à sa perte , et ce fu t lu i qu i restitua le couven t, aidé par son frère , E sbern S nare (égale ­

m ent très célèbre dans l ’h isto ire du pays), et par son cousin S une E bbesen , et il je ta m êm e les fondem en ts  

d ’une répu ta tion et grandeur qu i su rpassa sans dou te beaucoup les expectances des prem iers fondateu rs. 

A bsalon appela des cisterc iens du m onastère d ’E srom  dans le N ord de S éeland , et une nouvelle inaugura tion  

eu t lieu 1161 au com m encem en t de l’été. A m esure qu ’A bsalon augm en ta it de d ifféren tes m anières la  

propriété du couven t, il se trouva que les éd ifices qu i ex ista ien t déjà étaien t trop petits, et il prit alo rs la  

réso lu tion de tou t réconstru ire. A u m êm e tem ps il avait en vue de bâtir à lu i-m êm e et à sa fam ille une  

ég lise sépu lcra le p lus im posan te; on en possède de clairs tém oignages. L e pro je t fu t réalisé , m ais nous  

cherchons en vain des rense ignem en ts su r les années, pendan t lesquelles fu t bâti le nouveau m onastère de  

S oroe; il n ’y a que cela de certain que son ég lise , conservée ju squ ’à nos jou rs sans avo ir sub i beaucoup  

de transfo rm ations, ne peu t avo ir été te rm inée avant la dern ière m oitié du I2 m e sièc le , et m êm e vers la fin  

du siècle . L ’ég lise d ’A sger, située , d it-on , à la d istance de presque cen t cinquan te pas au nord de la nou ­

velle ég lise du couven t, fu t la issée in tac te en attendant, pour ra isons de p ié té vers les tom bes qu ’elle  

ren ferm ait.

Q uand le choeur de l’ég lise fu t fin i, A bsalon fit exhum er les restes du grand-père , S kja lm  H vide , 

et de l’oncle , T oke, en terrés dans l’ég lise bâtie près du château de la fam ille à F jenneslev lille (à une lieue  

de d istance à peu près au sud-est de S oroe); ils fu ren t portés à la nouvelle ég lise conven tuelle , où ils  

fu ren t m is dans le p ilie r en tre la chapelle de S t. Jean l ’É vangéliste et celle de S t. B eno ît et S t. B ernard  

(vo ir p lanche 17 D , 59 et page 39 , no . 9). Il sem ble certa in que S kja lm  et T oke fu ren t les prem iers de  

la fam ille , don t les corps trouvèren t le repos dans l’ég lise destinée à garder les tom beaux des descendants  

de S kja lm  pendan t beaucoup de siècles. Il nous m ènera it trop lo in d ’ind iquer ic i les nom s de tous ceux  

qu i fu ren t ensevelis dans les d ifféren tes parties de l’ég lise, ainsi nous nous bornerons à nom m er quelques uns
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des plus notables. Lorsqu’ Absalon, ayant tenu le siège archépiscopal de Lund depuis 1171, mourut à 

Soroe dans le printemps de 1201 (21 mars), il fut enseveli dans le choeur devant l’autel de la Vierge 

(planche 17, no. 14), où l’on dressa sur sa tombe un monument en bois, et dans la même partie de l’édifice 

furent déposés les cendres de ses parents, les frères Peder Vagnsen (| 1204) et Skjalm Vagnsen (f 1215) 

qui avaient tenu tous les deux le siège épiscopal d’Aarhus. Dans les différentes parties du choeur furent 

enterrés entre autres les membres suivants de la famille: Esbern Snare, frère déjà nommé d’Absalon (t 1204), 

avec ses deux femmes; Sune Ebbesen, le cousin (f 1186), dont le nom est attaché comme fondateur à la 

curieuse église ronde de Bjernede, conservée jusqu’à nos jours; la femme de celui-ci, Cecilia; et la fille de 

Skjalm Hvide, qui s’appelait aussi Cecilia et qui avait été l’épouse de Peder Thorstenson, seigneur de 

Pedersborg, lequel village se trouve à un quart de lieue de distance au nord de Soroe.

Le monastère de Soroe fut consumé par le feu dans le printemps de 1247. Beaucoup parmi 

ses édifices furent réduits en cendres, mais, pour ce qui regarde l’église, le feu semble s’être borné princi­

palement aux toitures et au plancher de solives au dessus de la nef centrale. Quand on se mit à récon­

struire le couvent, Ingeborg, fille d’Esbern Snare, aida entre autres avec de considérables dons en bien-fonds, 

auxquels était ajoutée la stipulation spéciale qu’ils devaient être employés à la construction de voûtes. 

Nous ne savons pas l’époque où furent terminés tous les travaux; mais il est raconté quelque part que 

dans l’automne de 1285 à la Toussaint l’abbé d’alors fit transporter de »l’ancienne église« à »la grande 

église« les restes du père et de la mère d’Absalon et de ses autres parents, et il est possible que cet 

acte peut être mis en relation avec une consécration de l’église après l’incendie.

La célébrité toujours croissante du monastère fit non seulement que des princes, de grands 

dignitaires ecclésiastiques et d’autres parmi les gens les plus illustres du royaume s’achetaient le droit 

d’être inhumés dans l’église, mais aussi qu’elle devenait le sépulcre de plusieurs membres de la famille 

royale du Danemark pendant un siècle entier et même plus longtemps. Bien que de nombreux tombeaux 

sans doute aient été détruits dans le cours des temps — par exemplé tous ceux qui avaient été rattachés 

d’abord à la sépulture de la famille de Hvide —, l’église pourtant a conservé jusqu’à nos jours un très 

grand nombre de monuments du genre mentionné, qui embrassent une période de près de sept siècles. 

Selon leur caractère différent nous les avons divisé.dans le présent ouvrage en quatre groupes principaux: 

A dalles tumulaires, B cénotaphes et sarcophages, C épitaphes et tables commémoratives, D cercueils en 

bois avec des plaques d’inscription, rangés en ordre chronologique. Il y a au total 42 dalles tumulaires 

entières ou en fragments. De ces dalles, c’est seulement un nombre relativement petit (14) qui datent de 

la période du Papisme (le temps avant 1536), mais entre elles plusieurs se signalent par une valeur con­

sidérable sous plusieurs points de vue. L’église contient par exemple la plus ancienne pierre monumentale 

du pays posée sur le corps d’un abbé, environ 1200 (planche 1). C’est ici que nous trouvons également notre 

première dalle tumulaire couvrant les os d’un évêque danois de laquelle la date est assurée; c’est le 

monument qui désigne le sépulcre de Jens Krag, évêque de Roskilde, f 1300 (planche 3). Les abbés du 

monastère du temps avant 1536 sont représentés par 5 dalles tumulaires ou les restes de telles pierres, dont 

les quatre couvrent les tombeaux d’une série d’abbés qui se succédaient sans interruption (page 3, no. 7 et 

pl. 7—9). Parmi les pierres tombales des nobles il faut remarquer celle de l’écuyer Matheus Avesen Taa 

(t >387), qui montre un de nos plus anciens exemples de l’emploi des lettres minuscules (pl. 5), et celle, sous 

laquelle reposent le chevalier Torben Jensen Sparre (f 1438) et sa femme, parce que c’est la plus ancienne 

dalle tumulaire du pays, à ce qu’il semble, qui porte non seulement les armoiries paternelles du mari, mais 

aussi celles de la femme (pl. 6). La plus récente pierre tombale qui date des jours du Papisme est celle 

qui fut mise sur le tombeau du roi Oluf, près de 150 ans après sa mort arrivée en 1387 (pl. II). De 

l’année même de la Réformation (1536) nous avons le beau monument de l’archévêque Absalon (pl. 12), 

dont le style Renaissance complet, joint à l’exécution technique, témoigne assez clairement qu’il doit son 

existence à un artiste étranger; et deux ans plus tard fut posée la pierre sur l’abbé du couvent, Henrik 

Kristiernsen de la famille Tornekrands (pl. 13), celui qui avait eu le mérite de faire faire le monument 

d’Absalon. Parmi le reste des dalles tumulaires de l’église nous ne nommerons que celles, sous lesquelles 

reposent deux prieurs du couvent, Niels Jespersen (f 1556) et Oluf Lauridsen Karsemose (f 1565), voir pl. 14 

et 15, enfin la pierre qui marque le tombeau d’un des hommes qui dirigeaient les études pendant la 

deuxième moitié du i6me siècle dans une école attachée au monastère dès longtemps (pl. 16). — Dans le 

nombre des cénotaphes et sarcophages de l’église deux datent du moyen-âge, c’est-à-dire le monument du 

roi Christophe II (f 1333) et de sa reine Euphemia (f 1330) et celui où repose leur fils, le roi Valdemar III 

(t I375)- Bien que le premier de ces monuments ne nous soit transmis que dans un état fort incomplet, ayant 

été traité brutalement, il est pourtant très intéressant surtout parce qu’il est le seul monument sépulcral en 

bronze fondu et présentant les statues gisantes des défunts, que nous possédons dans notre pays*).  Le 

monument du roi Valdemar, qui a souffert aussi beaucoup de dommage dans le cours des temps, est en

*) Les bronzes conservés du monument sont gravés dans les »Danske Mindesmærker« (Monuments danois) I, planche XLL
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m a rb re n o ir , a y a n t p o rté o rig in a ire m e n t la s ta tu e d u ro i e t d e r ic h e s o rn e m e n ts f ig u ré s e t a rc h itec to n iq u e s  

e n a lb â tre b la n c . A u ssi la f ille d u ro i V a ld em a r, la re in e M a rg u e rite , so u v e ra in e d e s tro is ro y a u m e s sc an -  

d in a v es ( | 1 4 1 2 ), fu t e n sev e lie d a n s l ’é g lise d e S o ro e , m a is il n e lu i fu t p a s p e rm is d e re p o ser u n e a n n é e  

e n tiè re e n tre le p è re e t le f ils , le je u n e ro i O lu f (f 1 3 8 7 ), c ar l ’é v ê q u e d e R o sk ild e f it e n lev e r d e fo rc e so n  

c o rp s e n lu i d o n n an t la sé p u ltu re d a n s le c h o e u r d e la c a th é d ra le d e R o sk ild e . P a rm i le s a u tre s sa rc o ­

p h a g e s n o u s n e fe ro n s m e n tio n q u e d e c e lu i a u q u e l se ra tta c h e n t le s p lu s g ra n d s n o m s d e l ’h is to ire d e la  

p o é s ie e t d e la sc u lp tu re d e n o tre p a y s p e n d a n t le I8 m e s ièc le , sa v o ir le m o n u m e n t q u e  Jo h a n n e s  W ied e w elt 

( t 1 8 0 2 ) e x é cu ta se lo n le c o m m a n d em e n t d e l ’A c ad é m ie d e S o ro e e n 1 7 8 0 p o u r re n fe rm e r le s c e n d re s d e  

L u d v ig H o lb erg (f 1 7 5 4 ). —  D u n o m b re d e s é p ita p h e s e t ta b le s c o m m é m o ra tiv e s d e l ’é g lise , d o n t le  

p rin c ip a l in té rê t re g ard e l ’h is to ire p e rso n n e lle d u D a n e m a rk , n o u s n o u s b o rn o n s à m e n tio n n er u n  m o n u m e n t 

très n o ta b le é lev é e n 1 6 7 4 su r M o g en s H ø g , sén a te u r d u ro y a u m e ; se s g ro u p e s d e f ig u re s b ib liq u e s, 

fo rm es o rn am en ta le s e t é cu sso n s o n t é té e x é cu té s e n m in c es la m es d e m é ta l e m b o u tie s à  la m a in  e t c lo u é es  

e n su ite à u n m o u le d e b o is . —  L a d e rn iè re se c tio n d e s m o n u m e n ts d e l’é g lise , le s c e rcu e ils e n b o is a v e c  

d e s p la q u e s d ’in sc rip tio n , e m b ra ssen t u n e sp a c e d e te m p s d e p lu s d e d e u x s iè c le s e t d e m i, e t, le n o m b re  

d e s c erc u e ils é ta n t a ssez g ra n d (7 9 ), e lle n o u s fo u rn it n o n se u le m e n t d e s r ich e s m a téria u x p o u r l ’h is to ire  

p e rso n n e lle , m a is a u ssi d e s n o tic es p ré cieu se s su r le s d iffé re n te s p ré te n tio n s d e s te m p s a lte rn a n ts q u a n t à  

l ’e x é cu tio n a rtis tiq u e e t te c h n iq u e .

N o u s a v o n s d it c i-d e ssu s , q u e d é jà d e b o n n e h e u re il é ta it a ttac h é u n e é c o le a u m o n a stè re d e  

S o ro e . L e s d e rn ie rs m o in es é tan t m o rts , le ro i F ré d éric II fo n d a e n 1 5 8 6 a v e c l ’a rg e n t d u m o n a stè re u n e  

m a iso n  d ’é d u c a tio n  e t é c o le , e t so n  f ils e t su c c e sse u r, le ro i C h ré tien  IV  é tab lit, p re sq u e q u a ra n te a n s p lu s ta rd  

(1 6 2 3 ) e t à  c ô té d e  c e lle -c i, u n e a c a d é m ie  d e  n o b le s a fin d ’e m p ê c h er le s v o y a g e s c o û te u x d e s  jeu n e s g e n tils ­

h o m m es d a n s le s p a y s é tra n g ers , le sq u e ls v o y a g e s p ro d u ire n t so u v en t u n ré su lta t très d o u teu x . C e p en d a n t,  

l ’a c a d é m ie fu t a b o lie d é jà e n 1 6 6 5 , fa u te d e fréq u e n ta tio n , e t u n n o u v e l e x p é rim e n t e n 1 7 4 7 b a sé su r d e s  

r ic h e s c o n d itio n s p é c u n ia ire s —  le p o è te  L u d v ig  H o lb erg  a y a n t lé g u é , d a n s la m ê m e a n n é e , to u te sa g ra n d e  

fo rtu n e à l ’in s titu tio n — e u t se u le m e n t la fo rc e d e tra în e r so n e x is te n c e ju sq u ’a u x d e rn iè re s a n n é es  

d u s ièc le . D a n s l’é té d e 1 8 1 3 le s é d if ic e s d e l ’a c a d é m ie , q u i re n fe rm aie n t d e g ra n d s re ste s d u v ieu x  

m o n a stè re , fu re n t c o n su m é s p a r le fe u , e t u n n o u v e l é d ific e , b â ti e n p a rtie su r l ’e m p lac em e n t d e s a n c ien s  

e t in a u g u ré q u a to rz e a n s a p rè s, fu t d e s tin é à c o n ten ir u n e in s titu tio n d ’u n d o u b le g e n re : ly c é e e t a c a d é m ie . 

M a is l ’é tab lis se m en t d ’in s tru c tio n a c a d é m iq u e n e p ro sp é ra it p a s p lu s so u s sa n o u v e lle fo rm e q u ’a u p a ra v an t, 

e t d è s 1 8 4 9  ju sq u ’à p ré se n t il n ’a e x is té à S o ro e q u ’u n ly c ée a v e c d e s c lasses d ite s d e c o m m e rc e e t u n e  

m a iso n d ’é d u c a tio n , q u i à jo u i to u jo u rs d e la fa v eu r d u p u b lic .





G R A V S T E N E .

Ubekjendt, A b b e d .

N o r d r e  S i d e s k i b  1 . —  T a v l e  1 .

K i s t e f o r m e t , a f  K a m p  h u g g e t M o n u m e n t , h v i s  O v e r f l a d e  b æ r e r  e n  i R e l i e f  u d a r b e j d e t  

K r u m s t a v , o g  h v i s  L æ n g d e s i d e r  e r e  b e g r æ n s e d e  a f  e n  S k r a a k a n t . S o m  d e t  f r e m g a a r  s a a  v e l a f  

S t e n e n s  F o r m  s o m  a f  M a a d e n , h v o r p a a  d e n  e r  t i l h u g g e n , h a r  d e n  h æ v e t  s i g  o m t r e n t  6 1 / 2  T .  

o v e r  d e n  o m g i v e n d e  F l a d e . F o r n e d e n  p a a  L æ n g d e s i d e n  t i l  v e n s t r e  s e s  n i , i é n  R æ k k e  a n b r a g t e  

H u l l e r , d e r  n æ r m e s t s y n e s  a t t y d e  h e n  p a a , a t  m a n  h a r  h a f t t i l H e n s i g t a t  b o r t s p r æ n g e  e n  

D e l a f  d e n  i n d t i l 2 0  T . t y k k e  S t e n  f o r a t g j ø r e  d e n  n o g e t f l a d e r e . I  T i d e n  f ø r  1 8 7 3  h a v d e  

M o n u m e n t e t P l a d s i d e t n o r d r e S i d e s k i b  v e d a, d e r d o g  i k k e k a n  h a v e  v æ r e t d e t s  

o p r i n d e l i g e  L e j e .*)

H v a d  a n g a a r S p ø r g s m a a l e t , o v e r  h v i l k e n  a f  K l o s t r e t s  A b b e d e r d e t t e  G r a v m i n d e  e r  

b l e v e t l a g t , d a  s a v n e  v i g a n s k e  M i d l e r t i l a t  k u n n e  a f g j ø r e  d e t  m e d  S i k k e r h e d . O m  d e  f i r e  

æ l d s t e  F o r s t a n d e r e : T h o m a s , J o r d a n , R o b e r t  o g  E g b e r t , a f  h v i l k e  d e  t r e  f ø r s t e  l e d e d e  K l o s t r e t ,  

m e d e n s  d e t v a r  R o l i g  f o r  B e n e d i k t i n e r e , s y n e s  d e r  i k k e  a t k u n n e  v æ r e  T a l e , d a  d e  a l l e  a f  

f o r s k j e l l i g  G r u n d  f o r l o d e  S t i f t e l s e n  e f t e r  f a a  A a r s  F o r l ø b . A n d e r l e d e s  f o r h o l d e r  d e t s i g  m e d  

d e  f ø l g e n d e  A b b e d e r : S i m o n , e n  E n g l æ n d e r a f  F ø d s e l , d e r  s t y r e d e  K l o s t r e t f r a  1 1 6 4 — 1 1 8 8 ,  

G a u f r e d , l i g e l e d e s  a f  e n g e l s k  H e r k o m s t , s o m  f o r e s t o d  d e t  f r a  1 1 8 9 — 1 2 1 3 , o g  A t t o , e n  S l æ g t n i n g -  

a f  S u n e  E b b e s e n , d e r  f r a t r a a d t e  E m b e d e t  i 1 2 2 0 . O m  d i s s e  M æ n d  v i d e s  d e t , a t  S i m o n  b l e v  

j o r d f æ s t e t  i K a p i t e l h u s e t , G a u f r e d  o g  A t t o  p a a  K i r k e g a a r d e n , m e n  G a u f r e d  s t e d t e s  t i l H v i l e  i  

s a m m e  G r a v  s o m  e n  f o r ø v r i g t u b e k j e n d t  A b b e d  R i k a r d  f r a  E s r o m .* *)  S e  v i n u  h e n  t i l , a t  

M o n u m e n t e t  i f ø l g e  h e l e  d e t s  F o r m  m a a  a n t a g e s  a t  h a v e  l i g g e t  p a a  K i r k e g a a r d e n , s a m t a t  A l t  

b e t e g n e r  d e t  s o m  M i n d e s t e n  o v e r  e n  e n k e l t G r a v , s a a  s y n e s  d e n  G i s n i n g  i k k e  u b e r e t t i g e t , a t  

v o r t M o n u m e n t h a r  v æ r e t k n y t t e t t i l A b b e d  A t t o s  H v i l e s t e d . A f d e  p a a f ø l g e n d e  A b b e d e r  

u d t r a a d t e  é n  a f  O r d e n e n , m e d e n s  t r e  a n d r e  s ø g t e  a n d e n s t e d s  h e n , o g  v i r y k k e  n u  s a a  l a n g t  

n e d  i d e t 1 3 d e  A a r h u n d r e d e  ( 1 2 3 6 ) , a t  M i n d e s t e n e n  n æ p p e  t ø r  h e n f ø r e s  t i l s a a  s é n  e n  T i d .

1200.

* )  N a a r  h o s  W e n d e l b o e  S t e n e n  s i g e s  a t b æ r e  e n  „ b r u d t  A b b e d s t a v “ ( S . 2 7 ) , d a  b ø r  d e t  u d t r y k k e l i g  b e m æ r k e s , a t  d e t t e  

B r u d  i k k e  i n d e h o l d e r  e n  o p r i n d e l i g  s y m b o l s k  A n t y d n i n g  a f , a t  A b b e d e n s  L i v s g j e r n i n g  v a r  e n d t , m e n  e n e  s k y l d e s  s e n e r e  

T i d e r s  H e n s y n s l ø s h e d . L i g e l e d e s  e r  d e t  e n  M i s f o r s t a a e l s e , n a a r  s a a  v e l  S ø r e n  A b i l d g a a r d  ( 1 7 5 6 )  s o m  W e n d e l b o e  u d t a l e ,  

a t  S t e n e n  l a a  m e d  d e n  h a l v e  B r e d d e  i n d  u n d e r  K i r k e n s  n o r d r e  M u r , e n  M i s f o r s t a a e l s e , s o m  W e n d e l b o e  s i g  s e l v  u a f ­

v i d e n d e  b e r i g t i g e r  v e d  a t  a n g i v e  M o n u m e n t e t s  B r e d d e  t i l  2 1  T . , h v i l k e t  M a a l d e t  e n d d a  k u n  n a a r  f o r o v e n . B u m m e t  

m e l l e m  K i r k e n s  V æ g  o g  G r a v m i n d e t s  S k r a a f l a d e  v a r  i  T i d e r n e s  L ø b  b l e v e t  u d f y l d t m e d  K a l k , o g  d e t t e  i  F o r b i n d e l s e  

m e d  S t e n e n s  r i n g e  B r e d d e  h a r  f o r m e n t l i g  f r e m k a l d t  F e j l t a g e l s e n .

* * )  S c r i p t .  B e r . D a n . I V , 5 3 4 .

1



ca . 1300.

1300.

1387.

0  « U

2 .

Nicolaus Frændesen o g H u stru .

. S ø n d re S id esk ib 2 . —  T av le 2 .

■i- P IC  X  IM G  I 6 0  X  P IC O L H U S  x  F R G  | P D Æ  | S V P  x  D G  x  G R Æ S L G F  | *  V R A C V O I. T O V Æ i  

v x o r g ; s v a .

T rap ezfo rm et, sø n d erb ru d t S ten . In d til 1 8 7 3 laa M o n u m ente t i M id tsk ib e ts v estre  

D el p aa d en m ed b b e teg n ed e P lad s.

3 .

Jens Krag, B isk o p i R o sk ild e fra 1 2 9 0— 1 3 0 0 .

S ø n d re K o rsflø j 3 . —  T avle 3 .

p i g  ; o iG o io  1 r i g  : d o s  i to n es : r r h r  ; q u o d d h r i ; g p [S ] ; r o s r i l d g d s [IS ] * | d u g  q v o | 

Q  ; T R R R S L H Ø U S  i R 3 3 S ! G S O  J G R H O IB D S ! T V O 1 U L H 0 U 2 | *  O B 3 3T  Ï | H R R O  i D P I : fil i O G O J  

M O P D S Î H V G U S O L

P aa d en i h ø j G rad fo rv ittred e  S ten er B isk o p p en frem stille t i fu ld F ig u r fo ran en af  

slan k e S ø jle r b aaren o g m ed tre R u n d b u er afslu tte t B aldak in . D en h ø jre H aan d h ar h an  

o p lø fte t til V elsig n e lse o g m ed d en v en stre o m fa tte r h an K ru m stav en .

D en 1 5 . S ep tem b er 1 8 7 3 b lev B isk o p p en s G rav aab n e t i O v erv æ re lse af M u seu m s ­

d irek tø r, K am m erh erre W o rsaae , R ek to r, P ro f. T reg d er o g P ro f. J . K o rn eru p . G rav en , d er 

v iste sig a t v æ re m u re t m ed sto re , rø d e T eg l, h av d e en rek tan g u læ r F o rm  m ed e t sæ rsk ilt 

firk an te t R u m  til L ig e ts H o v ed . O v erd æ k n in g en d an n edes af tag stilled e  F liser, so m  v ed  S id ern e  

h v iled e i en F als . S k ele tte t v ar v e lb ev are t, n aar u n d tag es e t B ru d p aa K ran iet, d er v ar  

fo raarsag e t v ed S am m en sty rtn in g af D æ k sten en e o v er H o v edp artie t. A f K læ d ed rag t e lle r 

G rav g o d s fan d tes in te t S p o r.*)

4 .

Matheus Avesen Taa, V æ b n er.

S ø n d re S id esk ib 4 ; o p stille t v ed d en v estre V æ g . —  T av le 5 .

H n o  . b n . m  | ø ø d x x x b ii . tra ftin a  . b ic . [F i . o lau i . reg t | o . in a th e?  | au e^ ’ . b ic tu s . taa  . [ø u i? . ara . . . . ].

S ten en , d er er stæ rk t m ed tag en af T id en s T an d , h ar p aa M id ten Taa V aab n e t o g i 

H jø rn ern e sv age S p o r af E v an ge lis tm æ rk ern e , o m g iv n e af c irk e lru n d e R am m er. E n lan g s  

M o n u m en te ts U n d ersid e h u g g en H u lstav g o d tg jø r, a t d e t h ar lig ge t so m  L aag o v er en m u re t 

G rav , h v is S id er h æ v ed e sig o v er d e t o m g iv n e T erræ n . S ten en sk a l efte r S ig en de v æ re  

k o m m en fra B jern ed e . * *)

* ) A arb . f. n o rd . O ld k . o g H ist. 1 8 7 7 , S . 2 0 3 .

* * ) P aa e t af H r. T h u ro K n u tsso n , R id d er, i 1 3 8 2 u d sted t S k jø d e , v ed h v ilk e t h an o v erd rag er H r. H artv ig B ry sk e til 

K rag eru p sin H o v ed g aard H ø rb y , træ ffe v i so m  V id n e H r. M ath eus T aa , V æ b n er, d er sk riv er sig til T jø rn e lu n d e  

(G eh e jm eark . to p o g r. S am l, p aa P erg ., T u d se H erred N . 9 1 ). G aard en m aa fo rm en tlig h av e lig g e t i F in d eru p S o g n  

(L ø v e H erred , H o lb æ k A m t), h v o r en L an d sb y en d n u b æ rer N avn et T jø rn e lu n d e.



5 .

Thorben Jensen (Sparre), R idder, og H ustru .

N ordre K orsflø j 5 . —  T avle 6 . 1438 .

T lno bn i nub | xxxb iii . anftino  . boati . m athu  . apofto li | fepult? . oft . h ic  . b ’ | nob if . tho rbern? . 

icn f ’ . en  . bxo tc . haterina * 1 « .? .«« .

P aa S tenens M idtflade ses T horben Jensens og F ru K atharinas V aaben : Sparrernes 

og de sjæ landske Kragers- , i H jørnerne E vangelistm æ rkerne i cirkelrunde Indfa tn inger. M onu ­

m entet har oprindelig ligget i P rio rens K or*),  som havde sin P lads i K orsskæ ringens 

nordre D el.

6 .

Niels Klementsen, A bbed fra 1392— 1444 .

S øndre K orsflø j 6 . —  T avle 7 . 1444
_  0

A nno  : bn i . in . eb . x liiij : | in  . craftino  : nat ’ : b ti : ioh iß  . bap tifte . fepu lt? : eft : h ic  : benerabil’ | pr. 

(dns) : u iøola? : dem et ’ : x l(w  | «)bbß  : fo re: q : pfu it: lir : an iß : t : pfu it : in : m ult ’ : cu i? : aia  : bco : 

b iuat : a . .

S tenen , der er sønderslaaet og delv is stæ rk t fo rv ittre t, v iser os A bbeden udført i 

legem sto r F igur. I den venstre H aand ho lder han K rum staven , i den hø jre en B og. H jørnerne  

ere prydede m ed firb ladede O rnam enter. D a A bbeden v ides at væ re jo rd fæ ste t i K onversernes 

K or**),  som ind tog den nordre K orsflø js vestre D el, er M onum entet altsaa fjæ rnet fra dets  

oprindelige L eje .

7 .

Peder Laale, A bbed fra 1444— 1459 .

S øndre S idesk ib 7 ; fastg jort til den vestre V æ g. 1459 .

- ... [w ejb lix  . jb ic  . cofm c  ............. \ .......................... ..

P aa S tenen , som  kun er bevaret i vedfø je t afb ildede B rudstykke, har A bbeden ø jen ­

syn lig t væ ret frem stille t m ed indhugne L in jer i fu ld F igur. F ragm entet fand tes i G runden  

undei den nuvæ rende R ekto rbo lig og var, da det b lev frem draget, saa m eget stø rre , at m an  

eftei cosmæ var i S tand til at læ se damiani, af hv is B egyndelsesbogstav svage R ester endnu  

kunne spores.  ***)

F ig . 1 .

*) S crip t. R er. D an. IV , 573 .

**) S crip t. R er. D an. IV , 573 .

***) Cosmæ og Damiani D ag, der altsaa var A bbedens D ødsdag , er den 27 . S ep tem ber

1*



4

8.

Anders Laale, A bbed fra 1459— 1464.

1464. N ordre K orsfløj 8. —  Tavle S.

A no : bni : 1*6* :i | Pigi: oun : faneforum] : tunuriatur : hu : Pcncbil’ : pr | bus : abreas : b ’c | tus : 

laalc : abbs : h? : boinus : p : ................ |-

Paa Stenen, som er sønderslaaet og delvis tilintetgjort, er A bbeden afbildet i fuld  

Figur m ed K rum staven i den højre H aand og en Bog i den venstre. I H jørnerne sm aa Blade. 

Saavidt vides er denne G ravsten den ældste hidtil kjendte her i Landet, paa hvilken A arstallet 

er givet m ed arabiske Ciffre.*)

9.

Hemming Jakobsen, A bbed fra 1464— 1467.

1467. N ordre K orsfløj 9. —  Tavle 9.

A nn : brii . ntcblxbii | qrto . ns . m arri : fepult? . c . hie : uenebU ’ : pr | bns : henrig? : xlP? : ab | bs . 

i _  —  —
fore . q.pfuit . ii . anis : r? : aia : bro : Privat.

A bbeden er udhuggen i fuld Figur, staaende under en af Søjler baaren og m ed  

stiliseret Løvværk prydet Baldakin. M ed den højre H aand om fatter han K rum staven, og i den  

venstre holder han en Bog. I H jørnerne sm aa ottebladede Rosetter.**)

10.

ca. 1470.

Ubekjendt, A delsm and.

Søndre Sideskib 10; fastgjort til den vestre V æg.

........ [se]pultus.|e.h’.nob^s]

Stenen, af hvilken kun et Brudstykke er bevaret, har i Indskriftlinjernes H jørner haft 

en lirbladet Roset, og lignende m en betydelig m indre Rosetter adskille de enkelte O rd.

11.

Ubekjendte.

148(?). N ordre K orsfløj 11.

Brudstykker af en Sten, af hvis Randindskrift m an m ed Sikkerhed i Sam m enhæng 

kun kan læse: ano . b[m  . w jeblxxx .......... sam t desuden de uklare Fragm enter .......... taf . fu . .| 

boti..., der m ulig tør tydes som : matre fua Botilda. Paa den øvre D el af M onum entets 

M idtflade har der været udhugget et cirkeldannet Baand forsynet m ed følgende, nu delvis 

ulæselige Indskrift: [& «]lenbas . ap[r^ ’s].............. cariu - pro • cis • quolib . Saavel udenfor som  

indenfor H ovedindskriftens Linjer ses en pyntelig O rnam entbort; i H jørnerne Evangelistm ærkerne 

i Indfatninger, som dannes af en K vadrat, fra hvis Sider der udgaar en H alvcirkel.

*) D et ældste m ed disse Ciffre skrevne A arstal, vi kjende her hjem m e fra M onum enter, er, saavidt Forf. véd, 1423, som  

i Indskriften paa D ronning M argrethes Sarkofag i Roskilde D om kirke angiver A aret, i hvilket K ong Erik af Pom m ern  

lod den udføre. K arakteren i Indskriftens Bogstavform er svarer fuldkom m en til denne Tid.

**) Jvfr. Script. Rer. D an. IV , 538.



5

1 2 .

Hans Navel, V æ b n er, o g H u stru .

M id tsk ib e t 1 2 . —  T av le 1 0 . 1489.

|k  . iaø c t . h an s . n a to ø l . b c .

to c fte rb n  . q b i . o b iit . an n o  . b n i  

1 ^8 9 . 6 t . b x o r . c ib s . rcø ilia .q . 

o b iit . an n o

F o ran In d sk riften , so m  a ld rig h ar in d eh o ld t F ru C ecilia s D ø d saar, ses en H aan d , d er 

sy n es a t o m fa tte e t K læ d e (e lle r m aask e en  H an d sk e), o g u n d er d en  er Navel V aab n et in d h u g g et.

1 3 .

Oluf, K o n g e fra 1 3 7 6 — 1 3 8 7 .

H ø jk o re t 1 3 ; in d m u re t i d en ø stre V æ g . —  T av le 1 1 . ca . 1525.

h it . in e rt . o lab s  : filib s . M arg are te  . reg in e  . q b c . ex  . h arq b in n o  . reg e  . n o rb eg e . g en b it.

K o n g O lu fs o p rind e lig e G ravm in d e er o s u b ek jen d t. D en h er o m h an d led e , k u n i 

B ru d sty k k er b ev ared e S ten , d er ifø lg e S tilen m aa h en fø res til A b b ed H en rik K ris tie rnsen s T id  

(1 5 0 8 — 1 5 3 8 ), b æ rer o v en staaen d e In d sk rift p aa e t sam m en sly n g e t B aan d , in d en fo r h v ilk e t 

m an h ar u d h u g g et e t so m  o p h æ n g t frem stille t S k jo ld m ed d en n o rsk e L ø v e . M o n u m en tet, d e l- 

o p rin d e lig m aa h av e v æ re t b e ty d elig t læ n g ere en d n u , b lev i 1 8 5 7 v ed  A ab n in g en af K o n g en s  

G rav o p tag e t o g in d sa t p aa s in n u v æ ren d e P lad s, m ed en s se lv e G raven d æ k k ed es m ed en n y  

M in d esten (K o rssk æ rin g en 4 2 ), so m  m an g av In d sk riften : o fav s . rex . ftfiv e . Ç o q vin i . e t . In r^ re lt. 

O v er In d sk riften h u g g ed es en K o n g ek ro n e o g u n d er d en S k jo ld e t m ed d en n o rsk e L ø v e .

O m  U n d ersø g e lsen af K o n g O lu fs G rav fo re lig g er d er ik k e n o g en sam tid ig B eretn in g .  

D en efte rs taaen d e , til d e t o ld n o rd isk e M u seu m s an tik v . to p o g r. A rk iv sen ere afg iv ne M ed dele lse  

sk y ld es Ju stitsraad  A . S trun k .

„K o n g O lu fs G rav i S o rø K lo ste rk irk e , d er aab n ed es o g u n d ersø g tes d en 5 te A u g u st 

1 8 5 7 i O v erv æ relse af H s. M ajestæ t K o n g F red erik d en V IId e , v ar af lan g ag tig firk an te t F o rm , 

k o n stru e re t af rø d e , b ræ n d te S ten o g d æ k k e t m ed tag stilled e F lise r. D en v ar 3 A l. lan g , 

1 1 T . d y b o g saav e l v ed H o v ed - so m  F o d end en 1 A l. 2 T . b red . V ed S am m en sty rtn in g v ar  

G rav en b lev en o p fy ld t m ed Jo rd o g M u rsten , d er m ed m eg en F o rsig tig h ed b o rtto g es . M an  

sp o rede L ev n in ger af en fo rraad n e t L ig k is te af T ræ , n o g le fo rrustede Je rn n ag le r o g lige led es  

L ev n in g er af e t S k e let, d er sk jø n n ed es a t v æ re af en u n g M an d , m en h v o raf k u n U n d er- 

ex trem ite tern e k u n d e o p tag es u d en g an sk e a t fo rsty rres . L æ n g den  af L aarb en e t o g  S k in n eb en e t  

u d g jo rd e 1 A l. 8 3/4 T ., o g saav id t m an k u n d e u d m aale h e le S k e le tte t v ar d e t 2 %  A l. lan g t. 

H o v ed e t v ar saa d estru ere t, a t d e t ik k e k u n d e o p tag es . U n d er S k e le tte t saas L ev n in g er af d en  

fo rraad n ed e K iste , d er n u laa u m id d e lb art p aa d e t g u le S an d lag , so m  d an n ed e G rav en s B u n d ; 

m en d a m an i b eg g e E n d er af G rav en fan d t n ed lag t tv en d e S ten , an tog m an , a t. T ræ k isten  

o p rin d e lig h av d e v æ re t n ed sa t p aa d isse , fo r ik k e a t p aav irk es af F u g tigh ed . V ed  A fd æ k n in g en  

af G rav en v æ lted e sam m es h e le n o rd re S id e n ed , m en efte r U n d ersøg e lsen b lev d en ig jen  

o p m u ret, lig eso m  o g saa G rav en d æ k k ed es m ed e t T ag af M u rsten . —  U n d ersø g e lsen led ed es 

af In sp ek tø ren o v er d e an tik v arisk e M in d esm æ rk er, P ro fesso r W o rsaae . D en an a to m isk e  

U n d ersø g else fo re to g es af P ro f. an a to m iæ Ib sen . H s. E x cellen ce K u ltu sm in is ter H all, S tifts­

ø v rig h ed en , d en  k g l. H isto rio g raf, K o n feren tsraad  W eg en er, en  M æ n g d e H o n o ratio res , In sp ek tø ren  

v ed M u see t fo r n o rd isk e O ld sag er, K o n feren tsraad T h o m sen , o g en af M u see ts A ssis ten ter 

(S tru n k ) o v ervæ red e U n d ersø g e lsen “ .
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14.

Absalon, Ærkebiskop fra 1177— 1201.

1536. Højkoret 14. — Tavle 12.

åbfalo . hoc . tegituv . luMis . manno', pful.

mcri abfaU  mbrryui lapis

I;ir fcpeltee t. bie frulpt' ’ril.

©’ . pctr?.1. Ultimo . epi . aruffen . ncpotes . hui’? . hic . scplti.*)

Naar det i en af de hos Morten Pedersen aftrykte, forlængst tilintetgjorte middel­

alderlige Gravskrifter fra Sorø Kirke siges, at Absalon er jordfæstet: „sub hoc hgneo sarco“"1), 

saa kan dette kun forstaas saaledes, at lians Hvilested foran Kirkens Højalter var betegnet 

ved et Gravmæle af Træ. Hvorledes Monumentet var udformet, vide vi ikke, men Sandsyn­

ligheden taler for, at det har været et med Snitværk prydet Kenotafium, ovenpaa hvilket en 

Statue af den Afdøde hvilede. At saadanne, af Træ udførte Monumenter bleve anbragte 

endogsaa over kongelige Personer, derom foreligger der jo et Vidnesbyrd i Resterne at det 

Gravminde, som rejstes over Kristoffer den Førstes Dronning, Margrethe Sambiria (| 1282) i 

Cisterciensernes Klosterkirke i Dobberan.***)

I Aaret 1536 blev Absalons Grav aabnet i Overværelse af Kong Kristian den 

Tredie****),  Sjælands Biskop, Peder Plade, og Sorø Klosters daværende Abbed, Henrik Kri- 

stiernsen, af Slægten Tornekrands. Det gamle Gravmæle at Træ har jo vistnok endnu paa 

den Tid været bevaret; men da Graven atter blev lukket, dækkede man den med et nyt, 

efter Datidens Forestilling langt værdigere Monument, og fire Malm Lysestager henstilledes 

ved det.f) Det nye, ved Abbed Henriks Forsorg anskaffede Gravminde, som til vore Dage 

betegner Absalons Hvilested, er en af en lys, graablaa Kalksten huggen Gravsten, der maaske 

hævede sig ubetydeligt over Højkorets Gulv.tf) Paa Stenen er Absalon fremstillet som staaende 

paa en lav Skammel indenfor en rigt ornamenteret arkitektonisk Ramme. Han er iført luid 

ærkebiskoppelig Dragt, har den højre Haand opløftet til Velsignelse og omfatter med den 

venstre Korsstaven. Til begge Sider for Skamlen, hvis Forside bærer den ældste hidtil kjendte 

Gjengivelse af hans Vaaben med den springende Hjort, ses smaa siddende Afbildninger af hans 

Slægtninge, Biskopperne fra Aarhus Peder og Skjalm Vagnsen, der begge ere fremstillede som  

fordybede i Læsning.ftt) I Fodstykkerne paa Rammens Pilastre findes henholdsvis til venstre 

og højre Abbed Henriks fædrene og mødrene Vaaben, Tomekrandsernes og Bothfeldernes, som  

holdes af to Smaadrenge. Stenen er i det Hele velbevaret, kun fattes Tommelfingeren paa

*) Del sidste Ord i Slutningslinjen har ved en Fejlhugning c i Steden for e; thi det tør vel næppe antages, at c er korrekt, 

men p og I ombyttede, saa at Ordet altsaa bør læses sculpti, ikke sepulti.

**) I en Gjengivelse af Indskriften i Script. Rer. Dan. IV, 571 findes „sacro“ for „sarco*. Jvfr. tillige S. 570.

***) Aarb. for nord. Oldk. og Hist. 1881, S. 50.

****) H. F. J. Estrup: Absalon, S. 179 (Citat efter Herman Chytræus ’ utrykte Digt Daniades). Jvfr. Ny danske Magasin f>, 92.

f) Suhrn: Danmarks Hist. 8, 584.

ft) Da Kirkens nuværende, i 1656 udførte Altertavle blev opstillet, fik den Plads foran Gravstenen.

ttt) Af disse tvende Mænd, der vare Brødre, beklædte Peder Bispestolen fra 1191— 1204, Skjalm Ira 1204 1215. Ved en 

i Eftersommeren 1830 foretagen Undersøgelse af en fra den ældre Middelalder hidrørende Grav i Aarhus Domkirkes 

Kor, viste denne sig ved et indbygget Tværskillerum at være delt i to Afsnit, af hvilke det østre var tomt, medens del 

vestre indeholdt en lille 1 Al. 4 T. lang og 18 T. bred Kiste af Bly. Paa Laaget var henlagt en ligeledes af Bly 

forarbejdet, sønderbrudt Mindeplade, hvis Indskrift godtgjorde, at den hidrørte fra Biskop Peder Vagnsens Grav, og i 

selve Kisten fandtes et Kranium, flere Knokler, samt enkelte Relikvier, Alt indsvøbt i en Kaabe (Nordisk Tidsskrift for 

Oldkyndighed I, 207). Dette Fund, sammenholdt med Indskriften fra Absalons Gravsten, kan kun forklares saaledes, at 

Bisp Peder oprindelig er bleven jordfæstet i Sorø Kirke og senere hen — da Koret i Aarhus Domkirke stod fuldført —  

bragt tilbage til sin egen Stiftskirke. I Sorø Kirkes Gravkatalog nævnes kun Skjalm (Script. Rer. Dan. IV, 541).
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A b sa lo n s h ø jre H aan d , o g K o rsstaven s n ed ers te D el er n o g e t b esk ad ig e t. D e fire M alm stag er 

fin d es ik k e læ n g er v ed G rav en , m en d e t er ik k e u san d sy n lig t —  h v ad a lle red e H ø y en h ar  

h en led e t O p m æ rk so m h ed en p aa — , a t v i tø r sø g e d e tre  -a f d em  i d e S tag er, d er s id en 1 7 7 7  

h av e v æ re t h en stilled e v ed B ro n cern e fra K ris to ffe r d en  A n d ens K en o ta fiu m , til h v ilk e d e s ik k ert  

ik k e h ø re . K u n  d en  en e af d em , d er h ar en H ø jd e p aa 2  A l. P /^T ., er fu ld stæ n d ig b ev aret. —  

D en u d v ik led e R en a issan ce , d er er k o m m en til O rd e i M o n u m en tet, i F o rb ind e lse m ed d en  

k u n stne riske o g tek n isk e D y g tig h ed , h v o rm ed d e t er u d fø rt —  m an sam m en lig n e d e t m ed  

A b b ed O lu f L au rid sen s h en v ed tred iv e  A ar y n g re  G rav sten (T av le 1 5 ) — , g jø r d e t u tv iv lso m t, 

a t S ten en en ten er fo rarb e jd et i U d lan d e t e lle r o g saa h u g g e t i S o rø af en in d k a ld t K u n stn er,  

h v ilk e t s id ste v e l er d e t san d sy n lig ste .*)  A t M o n u m en te t i h ø j G rad tilta lte  S am tid en o g v ak te  

L y st til E fte rlig n in g k u n n e v i p aav ise n av n lig i to af G rav sten en e fra Jo h an n itern es K lo ste r­

k irk e i A n tv o rsk o v . D en en e af d isse S ten e , d er n u i d efek t T ils tan d fin des i d e t o ld n o rd isk e  

M u seu m  i K jø b en h av n , b lev lag t o v er P rio ren , M ag . P ed er A n d ersen , so m  v ar d ø d a lle red e  

1 5 0 4 , d en an d en , til h v ilk en v i k u n h av e K jen d sk ab g jen n em  en af S ø ren A b ild g aard i 1 7 5 6  

u d fø rt T eg n in g , d æ k k ed e o v er d en b lan d t an d e t fra H an s T au sen s H isto rie b ek jen d te P rio r, 

M ag . E sk il T h o m esen (f 1 5 3 8 ).* *)

V ed O m o rd n in g en af K o n g F red erik d en S jettes saak ald te K u n stm u seu m b lev O p ­

m æ rk so m h ed en h en v en d t p aa , a t d er i d en n æ v n te S am lin g fan d tes e t K ran ie o g tv en d e  

K n o k le r, so m  i d e æ ld re K atalo g er u d g av es fo r a t h id rø re fra A b sa lo n s S k e le t. D els en  

F ø le lse af d e t u p assend e i, a t d isse S k e le td e le — - o m d e v is te s ig a t v æ re æ g te —  v are  

Ijæ rn ed e fra G rav en , d e ls en s tæ rk T v iv l o m  A n g iv e lsen s P aa lid e lig h ed b ev irk ed e , a t d e t v ed  

R eso lu tio n af 2 1 . M arts 1 8 2 6 b lev p aab u d t en K o m m issio n , b estaaen d e af k g l. H isto rio g raf 

O v e M allin g , S jæ lan d s B isk o p , D r. th eo l. F r. M ü n ter, S ek retæ ren v ed K o m m issio n en fo r d an ske  

O ld sag ers O p b ev arin g , C h r. T h o m sen , sam t S o g n ep ræ sten v ed S o rø K irke , D r. th eo l. M ag n u s  

S o m m er, a t fo re tag e en U n d ersø g e lse af G rav en o g d erefte r afg iv e en In d b eretn in g o m d e  

v u n d n e R esu lta te r. U n d ersø g elsen , so m  m an b eslu tted e a t sæ tte i F o rb in d e lse m ed In d v ie lsen  

af d e t n y e A k ad em i, fo re to g es d en 2 2 . o g 2 3 . M aj 1 8 2 7 , o g n o g le A ar sen ere o ffen tlig g jo rd es  

d en u d fø rlig e , i G eh ejm eark iv e t n ed lag te In d b ere tn in g* * *),  so m  v i h er k u n i H o v ed træ k k en e  

sk u lle g jen g iv e o g k n y tte en k e lte B em æ rk n in g er til. —  D a G rav sten en v ar fø rt til S id e , saas  

e t aflan g t firk an te t, m ed sm aa T eg l m u re t R u m , d er o m tren t p aa M id ten v ar d e lt v ed en  

1 v æ rm u r, h v is B estem m else ø jen sy n lig t en e v ar d en a t s tø tte M o n u m en te t. D e tv en d e, v ed  

T v æ rm uren frem b rag te P artie r, so m  h av d e en D y b d e p aa 1 8 ’4 T ., v are fy ld te m ed G ru s o g  

S an d , o g d a d e tte v ar fjæ rn e t v is te s ig en d e lv is m ed g lase red e o g o rn am en te red e F lise r  

u reg e lm æ ssig t b e lag t F lad e , d er u tv iv lso m t an g av d e t P lan , i h v ilk e t A b b ed H en rik h av d e  

n ed lag t G rav sten en , a ltsaa H ø jk o rets d av æ ren d e G u lv , fra h v ilk e t F lisern e h id rø rte . E fte ra t 

d isse v are b o rttag n e , saas d e t, a t saav e l S id em u ren e so m  T v æ rm u ren , d er —  i M o d sæ tn in g  

til d e ø v re P artie r —  h er v are o p fø rte af s to re T eg l, fo rtsatte s ig n ed ad til en y d erlig e re  

D y b d e af 1 A l. 9 %  T ., i h v ilk en m an s tø d te p aa en an se lig tilh u g g en K alk sten , d er saa g o d t 

so m  g an sk e u d fy ld te d e t afd æ k k ed e R u m  o g d an n ed e F u n d am en t fo r T v æ rm u ren . F o r y d er-

* ) S k jø n d t d e t P arti af G rav stenen s In d sk rift, so m  s taa r fo ro v en p aa P ilas tren til h ø jre : ,1536 lapis hic sculptus est“, jo  

v is tn o k n a tu rlig st m aa o v ersæ ttes : „1 5 3 6 er d en n e S ten h u g g e t“ , saa b ø r d e t d o g u d try k k e lig b em æ rk es, a t d er fra  

S p rog e ts S id e in te t v il v æ re til H in d er fo r a t fo rstaa d e t saa led es: „1 5 3 6 er S ten en h u g g e t h er“ , h v o rv ed d e t o m h an d ­

led e P arti a ltsaa d irek te k o m  til a t sv are til In d sk riften p aa d en v en stre P ilas ter: „1 2 0 1 er A b salo n b eg rav e t h er“ . —  

P aa en p rag tfu ld G rav sten , so m  F ru K ris ten se B ry sk e i A aret 1 6 0 0 b eko sted e til s in H u sb o n d s, T h o m as F asth is G rav i 

A alsø K irk e , er d e t u d try k k e lig u d talt, a t h u n lo d M o n u m en tet h u g g e p aa d eres G aard K ath o lm , d er lig g er o m tren t en  

h a lv M il fra K irk en (J . B . L ø ffle r: G rav sten en e i B o sk ild e K jø b stad S . IX ).

* * ) M in d esm æ rk er fra A n tv o rsk o v K lo sterk irke , K b h n . 1 8 5 9 .

* * * ) N y e d ansk e M ag asin 6 , 8 1 .
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ligere at fortsætte Undersøgelsen blev det altsaa nødvendigt at nedbryde denne, hvis ældste 

Del maatte skrive sig fra 1536, og da dette var sket og Kalkstenen optaget, kom der en i en 

muret Grav nedsat Blykiste tilsyne, som efter den ældre Middelalders Skik havde et særligt 

firkantet Parti til Ligets Hoved og Længdesider, der skraanede sammen imod Fodenden. Naar 

i Beretningen den store tilhugne Sten, som savnede enhver Antydning af Indskrift eller Billed­

arbejde, kaldes en „Ligsten“, da er denne Betegnelse utvivlsomt ukorrekt. Stenen, der hvilede 

paa en muret Ramme, kan kun opfattes som en Dæksten, og af den Omstændighed, at den 

var sønderbrudt og i Bruddene viste Spor af et anvendt Bindemiddel, tør vi formentlig drage 

den Slutning, at vi i den havde Gravens oprindelige Dække, som ved Aabningen i 1536 var 

bleven sønderslaaet, men paany benyttet, da den intet havde tabt i Bæreevne. — Blykisten 

var forsynet med et ved tynde Jærnstænger afstivet, løst paalagt Laag. Da dette var løftet 

af, saas Absalons Legeme ligge udstrakt iført fuldt ærkebiskoppeligt Skrud. Skelettet var 

saa godt som uforstyrret, og Kraniet fandtes paa dets Plads, om end i en stærkt opløst Tilstand. 

Følgende Maal bleve tagne: fra Skuldrene til Laarbenet 24 T., Laarbenet 20 T., Skinnebenet 

16 T., Dybden fra Ankelen til Spidsen af Hælen 2 à 4 T., af hvilke Maal det efter en For­

fatteren meddelt sagkyndig Udtalelse maa antages, at Absalon har været en meget høj Mand, 

vel omkring 73 T.*)  Paa Dele af Hovedskallen sad Haarvæxt, der havde antaget en brunrød 

Farve, og fra Hagen nedhang, som det syntes, Skjæg. Skjøndt Klædedragten var i høj Grad 

hensmuldret, fremgik det dog med Bestemthed, at den havde været pragtfuld (Fig. 2—3).

Fig. 2 (halv nat. St.). Fig. 3 (halv nat. St.).

Stoffet var rigt indvirket med Guldtraad og sine Steder holdt i et ejendommeligt Mønster med 

Dyrefigurer, omgivne af slyngede Baand.**).  Hovedet dækkedes af Mitraen, hvis nedre Rand 

delvis var bevaret, og Fodbeklædningen bestod af Sandaler med Saaler af Læder.***)  De paa 

Ligets Bryst sammenfoldede Hænder omfattede en Sølv Alterkalk, hvori der laa en Guldring

*) Denne Meddelelse skyldes Lektor anatomiæ J. H. Chievitz, hvis udførlige Behandling af det foreliggende Spørgsmaal 

Forf. har tilsendt det oldnordiske Museums antikv. topogr. Arkiv.

**) Tydningen af dette Mønster, som vi her gjengive efter en af Kaptain A. P. Madsen i 1881 udført Tegning, skyldes 

Dr. phil. Henry Petersen.

***) Selv om ikke Rester af Mitraen vare forefundne havde man af Blykistens 15 T. lange Hovedplads været berettiget til 

til at slutte, at Absalon var bleven lagt i Graven med den ærkebiskoppelige Hovedbedækning. Hovedpladsen i Valdemar 

den Førstes Grav var kun 12 T. lang, i Knud den Sjettes 7 T. og i Valdemar den Andens IP/a T. C. F. Herbst: 

Kongegravene i Ringsted S. 58, 57 og 62. I Ærkebiskop Anders Sunesens, i 1833 fremdragede Grav i Lunds Dom­

kirke, hørte Mitraen til den bedst bevarede Del af Klædedragten. G. G. Brunius: Lunds Domkyrka, 2 Udgv. S. 432.
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m e d  e n  S a f i r , i d e n  h ø j r e  A r m  h v i l e d e  e n  a f  H v a l r o s t a n d  f o r a r b e j d e t , s t æ r k t  b e s k a d i g e t  B i s p e ­

s t a v , s o m  h a v d e  v æ r e t s a m m e n s a t a f  i h i n a n d e n  s k r u e d e  S t y k k e r p a a  c a . 6  T o m m e r s  L æ n g d e ,  

o g  p a a  B r y s t e t f a n d t e s B e s t e r a f e n  a f T i n  u d f ø r t , s m a g f u ld t u d g r a v e r e t G j e n s t a n d , d e r  

n æ r m e s t m a a t t e  o p f a t t e s  s o m  e n  P a t e l la . —  O m t r e n t v e d  S k u l d e r p a r t i e t o p t o g e s  f l e r e  S t y k k e r  

a f e n  m e d  I n d s k r i f t f o r s y n e t B l y p l a d e , d e r u t v i v l s o m t v a r n e d l a g t s a m t id i g  m e d L i g e t o g  

m a a s k e f r a  f ø r s t a f h a r h a f t s i n  P l a d s  b a g v e d  d e t s H o v e d . V e d  a t s a m m e n h o l d e  d e  s t æ r k t  

f o r k a l k e d e  R e s t e r  a f  P l a d e n  b l e v  m a n  i S t a n d  t i l a t l æ s e  e f t e r s t a a e n d e , m e d  l u k k e d e  M a j u s k l e r  

u d f ø r t e  I n d s k r i f t , h v i s  i P a r e n t h e s  s a t t e  P a r t i e r  a n g i v e , h v o r l e d e s  m a n  —  s i k k e r t  m e d  R e t te  —  

h a r m e n t d e l v i s a t k u n n e s u p p l e r e  d e n : „Hic . iacet . Absalon . Archiepiscopvs. Asceri \ filivs. 

vir . (bo)nvs . et . pivs . qvi . hoc . clavstrvm . fvn | dav(it . et . mvltis . bo)nis . locvpletavit . habvit | ........  

(Roscil)densi . an(nos . xxxxiii). archi \ epis(co)p .... (Lvndens)i . annos . x(xiii)........ \ est . in . die 

(. sei . Benedi)cti . ann(o . incarnacionis) | dominie . m.cc . (i .......... ).

E f te r a t  U n d e r s ø g e l s e n  v a r  t i l e n d e b r a g t , o p t o g  m a n  a f  G r a v e n  t i l f r e m t i d i g  O p b e v a r i n g :  

A l t e r k a lk e n , R i n g e n , R e s t e r n e  a f  B i s p e s t a v e n , D e l e a f  K l æ d e d r a g te n , M i t r a e n s  n e d r e  R a n d  m e d  

v e d h æ n g e n d e  H a a r , d e n  b e d s t b e v a r e d e  a f S a n d a le r n e , B r u d s t y k k e t a f  T i n p la d e n , I n d s k r i f t s -  

p l a d e n , s a m t e n k e l t e  G j e n s t a n d e  a f  m i n d r e  b e t y d e l i g  V æ r d .*)  E n  B e r e tn i n g  o m  d e n  f o r e t a g n e  

U n d e r s ø g e l s e  n e d l a g d e s i G r a v e n , h v o r p a a  d e n n e  a t t e r b l e v  t i ld æ k k e t , M u r v æ r k e t g j e n o p f ø r t  

o g  L i g s t e n e n  h e n l a g t p a a  s i n  P l a d s . I f ø lg e  k o n g e l i g  O r d r e  b l e v  d e t o p t a g n e  G r a v g o d s  h e n l a g t  

i e t i H ø j k o r e t s n o r d r e M u r i n d s a t J æ r n s k a b , o g  s a m m e s t e d s f i k  d e  f r a  K u n s t m u s e e t t a g n e  

S k e l e t d e le  P l a d s  m e d  P a a s k r i f t , a t d e  i k k e  h i d r ø r t e  f r a  A b s a l o n s  L e g e m e . —  I 1 8 5 5  b l e v e  d e  

o p t a g n e  G j e n s t a n d e d e l v i s u n d e r k a s t e d e  e n  o m h y g g e l i g  R e s t a u r a t i o n , o g  i 1 8 8 1  l o d  m a n  d e m  

o m o r d n e  o g  o p s t i l l e  p a a  e n  s a a d a n  M a a d e , a t a l l e  B e s ø g e n d e  i K i r k e n  f i k  A d g a n g  t i l a t b e s k u e  

d e m , h v a d  d e r h i d t i l i k k e h a v d e  v æ r e t T i l f æ l d e t . V e d  d e n n e  s i d s t e O r d n i n g  b l e v  d e t t i l l i g e  

p a a b u d t , a t K r a n i e t o g  K n o k l e r n e f r a  K u n s t m u s e e t s k u l l e  a n b r i n g e s  s a a l e d e s i S k a b e t , a t d e  

i k k e  v a r e  s y n l ig e .

1 5 .

Henrik Kristiernsen (Tornekrands), A b b e d  f r a  1 5 0 8 — 1 5 3 8 .

H ø j k o r e t 1 5 . —  T a v le  1 3 .

P r o g c i c . c l a r 9  . b t u t c . d a o r .  a l t o . | ^ b b s  : H j t r i c ?  . d a b b i t’ . l i  . t o u l o  : å n i s . i p e . n o b c . b n t f l to l .  

f c x . p f b i t . C f r o . | ^ b i c  . t g i t a  . b n o . [ b b b i l . å o o  . f b i t . | i f i  . q ’ . b . t e v . x . f i l  . o c t o . m e [ c . b e c c b . 

^ b c e q ’ . t e r  . b e a  . m o r t e  . p e n i p t ?  . o b i t .

U n a . m i d i i  . [ p e s  . e f t . c b m . e r i f t o  . r a r n e . r e f b r g a ’ .* *)

A b b e d  H e n r i k  e r p a a  S t e n e n  u d h u g g e n  i l e g e m s t o r F i g u r , h v o r i m a n  s y n e s  a t h a v e  

t i l s t r æ b t P o r t r æ t l i g h e d . H a n  e r i f ø r t e n  l a n g , f o d s i d  K a p p e , h v i s  F l i g  h a n  l ø f te r m e d  d e n  

v e n s t r e  H a a n d , o g  b æ r e r p a a  H o v e d e t e n  f l a d  H u e . U n d e r v e n s t r e  A r m  h o l d e r h a n  e n  B o g  

o g  o m f a t t e r m e d  d e n  h ø j r e  H a a n d  K r u m s t a v e n . M e d  F o d e n  s ø n d e r t r æ d e r h a n  e n  T u d s e , i

1 5 3 8 .

* ) E t l i l l e  S t y k k e  s t æ r k t f o r r u s t e t  J æ r n s t a n g , d e r  m a a s k e  h a r  h ø r t t i l B l y k i s t e n s  A f s t i v n i n g , o g  e t B r u d s t y k k e  a f  e t K n i v s -  

I l l a d , d e r  f o r m e n t l i g  f ø r s t e r  k o m m e t i G r a v e n  v e d  A a b n i n g e n  i 1 5 3 6 . —  D e t b ø r h e r  b e m æ r k e s , a t d e r  m e d  H e n s y n  

t i l K l æ d e d r a g t e n f i n d e s v æ s e n t l i g e  U o v e r e n s s t e m m e l s e r m e l le m  I n d b e r e t n in g e n s A n g i v e l s e  a f , h v i lk e  D e l e , d e r  b l e v e  

o p t a g n e , o g  s e l v e  d e  b e v a r e d e  G j e n s t a n d e .

* * ) O p l ø s e s  F o r k o r t e l s e s t e g n e n e  v i l I n d s k r i f t e n  l y d e : Progenie clarus, virtuteque clarior alto | Abbas Henricus clauditur hoc 

tumulo. I Annis ipse norem Witskøl, sex præfuit Esrom, | Huic triginta uno subdita Soro fuit. | M. quoque D. ter X. 

simul octo, mense decembri, | Luceque ter dena morte peremptus obit. — Una michi spes est cum Cristo carne resurgam.

2
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hv ilken v i m aa se en L egem ligg jø re lse af de onde M agter. F orneden henho ldsv is til hø jre og  

venstre fo r F iguren findes A bbedens fæ drene og m ødrene V aaben —  Tornekrandsernes og  

Rothfeldernes —, af hv ilke det fø rstnæ vn te bæ rer den b iskoppelige H ovedbedæ kning , der peger 

hen til S orø A bbedens V æ rd ighed som mitratus eller infulatus.*)  M ellem A bbedens F igur 

og Indskriftens L æ ngdesider ses slanke, m ed stiliserede B lade og F rug ter sm ykkede P ilastre , 

hvoraf den til venstre fo r B eskueren fo rneden har et V aaben m ed en skakdelt S kraab jæ lke  

(Bosenkrantzernes eller Friisernes; fo rm en tlig A bbed H enriks F arm oders S kjo ldem æ rke), og  

den til hø jre et V aaben , hv is Indhold næ rm est synes at m aatte opfattes som en allego iisk  

K om bination af A bbedvæ rd igheden m ed S læ gtnavnet T ornekrands.

16 .

1556.

Niels Jespersen, A bbed fra 1538— 1556 .

M idtsk ibet 16 . —  T avle 14 .

A no . bn i . 1556 .30  | b ie . ^un ij . fcp l’t? . oft . hu  . ucncrab il’ . pater . bnø. | n ico la?  .Æ afpcri . q- | 

bragefim ? . ortau? . abbaø  . so re  . q .prefu it . 18 . an iø .**)

A bbeden er udhuggen paa S tenen i fu ld F igur m ed S tav i den hø jre H aand og B og  

i den venstre . I H jørnerne fem bladede D obbeltrosetter.

1565.

1569.

17 .

Oluf Lauridsen Karsemose, A bbed fra 1556— 1565 .

M idtsk ibet 17 . —  T avle 15 .

© hu? . hu teneij . 49  . abbaf | h? . bom ? . —  © uifq ’ø  . tø  . hum ais . no li . con  | fibere . reb? . B il . eft | 

ta  . m agnu . q ’n  . queat . cßc  . n ich il.***)

U nder et O rnam ent, hvori v i have en E fterk lang af M iddela lderens B aldak in , er 

A bbeden udhuggen i fu ld F igur m ed S tav i den hø jre H aand og B og i den venstre . O ver  

hans H oved ses A arsta lle t 1 .5 .6 .5 (hans D ødsaar), og fo rneden paa S tenen indenfo r Ind ­

sk riftslin jerne læ ses: O B IIT . 10 . M A II | Æ T A T IS | 77 . P R E FE C T V R Æ  9 . I S tenens H jørner 

fem bladede R osetter. M onum entet frem byder sæ rlig In teresse ved K om positionens stæ rk t 

frem træ dende m iddela lderlige K arak ter.

18 .

Knud Pedersen, L æ sem ester.

K orsskæ ringen 18 . —  T avle 16 .

S C IO Q V O D R E D E M PT O R M E V S V IV IT :•

^cr ligger beg taffuen heberlig od t 

hog letb m anb M efter hnub P eberføn  

fob ij R ibe, fo bor Icfem cfter het bb i 

S ore oe bobe ben 8  bag fep tem briø  A o  

1569 . ber hanb ho t 30 aar gam m el.****)

*) Jv fr. S . M . G jellerup : H isto risk T idssk rift, 4 R . 6 , 455 . -  I A bbed H em m ing Jakobsens H ovedbedæ kning , T avle 9 , 

tø r v i m ulig se en G jeng ivelse af M itraen . Jv fr. ligeledes „M indesm æ rker fra A ntvorskov K losterk irke “ T avle 16 .

**) P aa S tenen er ved en F ejlhugn ing kom m et til at staa Nieolaus fo r Nicolaus.

***) Indskriften har paa S tenen Laureneii fo r Laureneii.

♦***) Jv fr. M orten  P edersen : A bsalons G enealog i.
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D e n  A f d ø d e e r u d h u g g e t i f u l d  F i g u r i n d e n f o r e n  m e d  H a l v s ø j l e r s m y k k e t a r k i te k ­

t o n i s k  R a m m e . P a a  H o v e d e t b æ r e r  h a n  e n  f l a d  H u e  o g  o v e r e n  t æ t s lu t t e n d e  U n d e r k l æ d n in g  

e n  l a n g , f o l d r i g  K a p p e  m e d  Æ r m e h u l l e r o g  o p s t a a e n d e  K r a v e ; i H æ n d e r n e e n  B o g . B o g ­

s t a v e r n e  e r e  u d f y l d t e  m e d  e n  h a r p i x a g t i g  M a s s e .

1 9 .

Frederik o g  Hans Franck, D i s c i p l e  i S o r ø  S k o l e .

S ø n d r e  K o r s f l ø j 1 9 . c a . 1 5 9 0 .

N A S C E N D O  M O R I M V R .

H E R  H U I L E R

F R I D E R I C H  o c  H A N S  F R A N C K

F Ø D  I K I Ø B E N H A F N

D E N D  E N E  A A R  1 7 0 0 , 9  M A R T . D E N D  A N D E N  A A R  1 7 0 2 , 2 6  Ø C T .

B L E F  A F  D E R I S  F A D E R

W E L B Y R D I G E  H E R R  O B E R S  O G  V I C E  C O M M E N D A N T

F R A N C K

S A T  I  S O R Ø E - S C H O L E

A A R  1 7 1 4

O C  D Ø D E  S A M M E S T E D S

D E N D  Æ L D R E , A A R  1 7 1 6 , 1 6  J A N :

D E N D  Y N G R E  A A R  1 7 1 5 , 1 5  D E C :

S A A  F I C K  D E T  K O R T E  L I I F  O G  L Æ R E T I I D  E N  E N D E ,

G U D  U I L D E  D E N N E M  D I D  T I L L  S T Ø R R E  V I I S D O M B  S E N D E ,

H U O R  H E R L I G H E D E N S  G L A N D S  O P L Y S E R  D E N N E M  S A A ,  

A T  D E  E Y  N Ø D I G  H A R  F R A  G R A D  T I L L  G R A D  A T  G A A E .

S t e n e n  e r s m y k k e t m e d  e n  o r n a m e n t e r e t R a m m e , h v o r o v e r d e r e r a n b r a g t e t  

S k j o l d . I d e  ø v r e  H j ø r n e r s e s  E n g l e h o v e d e r m e d  u d b r e d t e  V i n g e r . S a m t l i g e  d e k o r a t i v e  F o r m e r  

s a a  v e l s o m  d e n  ø v e r s t e h i d s k r i f t s l i n j e , d e r f i n d e s p a a t o  f r a  S k j o l d e t u d g a a e n d e  B a a n d ,  

h i d r ø r e  f r a  T i d e n  h e n i m o d  A a r 1 6 0 0 , m e d e n s e t i S k j o l d e t u d h u g g e t V a a b e n  f ø r s t s k r i v e r s i g  

f r a  d e n  l i d , d a  d e n  o p r i n d e l i g e , u k j e n d t e  H o v e d i n d s k r i f t  m a a t te  v i g e  P l a d s e n  f o r  d e n  n u v æ r e n d e .  

I S k j o ld e t s e s  e t T a a r n  p a a  t r e  S t o k v æ r k e r o g  m e d  S k y d e s k a a r f o r o v e n , o g  p a a  H j æ l m e n  e t  

l i g n e n d e  T a a r n  m e l le m  t o  V e s s e lh o r n .

2 0 .

Hans Mikkelsen, F o r s t a n d e r  f o r S o r ø  S k o l e .

M i d t s k i b e t 2 0 .

V I N G E  B O N O  M A V M .

1 6 0 1 .

M . l O H A N N I S  M I C H A ( E L I ) D Æ  R A N -  

D R V ( S ) I E N S I S ,  C A N T O ( R I S  E T  C ) A N O ( N I ) -

C I L V N D E N S I S , C ( I N ) E R E ( S  H I C ) Q V I E S C V N T ,  

Q V I P R I M V S  R E C T O R  H E R L V ( F S H O L ) M E N S I S  S C I I O L Æ  

F ( E ) L I C I  E T  L A B O R I O S A  O P E R A  ( I V V E ) N T V T E M  I N  

P I E T A T E , B O N I S  M O R I B V S  E T  L I T E R I S  I N S T I T V I T ,  

( E ) V A N G E L I V M  F I L I I D E I  I N  E C C L E S I A  H E R L V F S H O L M E N -  

S I  ( E T ) A R C E  F R I D E R I C H S B V R G E N S I  C V M  

F R V C T V  D O C V I T .

2 *
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(IN) AVLAM A. S. REGE FRIDERICO II. SANCTÆ MEMORIÆ

VOCATVS, VT CARIS(SIMV)M FILIVM CHRISTIA-

NVM llll. SVMMÆ INDOLIS PRINCIPEM, QVI

N’VNC FOELICITER REGNAT, BONIS MORIBVS 

ET LITERIS ERVD(IRET): PERICVLOSI OFFICII 

MVNVS TRANQVILLI ANIMI PROBITA­

TE SOLERTER ET DILIGENTER 

ADIMPLEVIT.

POST LONGOS ET BENE TRANSACTOS 

OFFICII LABORES PRÆSES HVIVS REGLE 

SCHOLÆ SORENSIS CONSTITV- 

TVS, TANDEM PIE ET 

PLACIDE OBIIT 

AD. MDCI IPSIS IDIBVS 

DECEMBRIS. 

GÆREDES BENE MERI­

TO POSVERVNT.

Indskriften er omgivet af en arkitektonisk Ramme, som foroven afsluttes med tre 

Buer. Langs Randen af den midterste, der er halvcirkelformet, løber den første Indskriftslinje, 

og indeni Buen ses et hjærteformet Skjold, hvorpaa der er henlagt en opslagen Bog. I Stenens 

fire Hjørner findes cirkelrunde Medaillons med Evangelisterne.

1606.

21.

Anders Kristensen, Forstander for Sorø Skole.

Midtskibet 21.

MORS MIIII

VITA FVIT.

ilis.

P. MEMORIÆ ERGO

BEATO IN DNO D. DOCTORI 

ANDREÆ CHRISTIANI F. RIPEN-

SI PHILOSOPIIO QVONDAM ET 

MEDICO HAFNIÆ EXCEL­

LENT! AC DEMVM PRAE- 

FECTVRAE SORENSIS

PER QVINQVENNIVM AD­

MINISTRATOR! INTE­

GERRIMO, 

MARITO SVO LONGE

DESIDERATISSIMO 

ABIGAIL SVANIN-

GIA

MONVMENTVM HOC M.P.

OBIIT PLEVRES! XXVI 

NOVEMB. ANO DNI MDCVI 

ÆTATIS LV, CONIVGII XXI.
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H o v e d i n d s k r i f t e n  e r h u g g e t p a a  e n  T a v l e , s o m  o m f a t t e s a f e n  m e d  k a n e l e r e d e  

P i l a s t r e  s m y k k e t R a m m e , d e r  f o r o v e n  a f s l u t t e s  m e d  e n  f l a d t r y k k e t , o r n a m e n t e r e t  B u e , i h v i s  

ø v e r s t e  P a r t i K r i s t i M o n o g r a m  e r  a n b r a g t . I n d e n f o r H o v e d b u e n  s e s  t v e n d e  m i n d r e  B u e r , d e r  

i M i d t e n  s l u t t e  s i g  t i l e n  f æ l l e s K o n s o l , o g  b e g g e e r e  u d f y l d t e  m e d  e t M u s l i n g s k a l - d a n n e t  

O r n a m e n t . I n d s k r i f t e n s  t o  ø v e r s t e  L i n j e r  e r e  h u g n e  p a a  e n  l i l l e , a f l a n g - f i r k a n t e t T a v l e , d e r  t i l  

v e n s t r e  o g  h ø j r e  h a r e t a f  e n  c i r k e l f o r m e t B l a d k r a n s  o m g i v e t V a a b e n . I d e t t i l v e n s t r e  s e s *  

e n  H a a n d , s o m  o m f a t t e r  e t L i l j e s c e p t e r o g  e t S v æ r d , o v e r  h v i l k e t s i d s t e  d e r  e r  l a g t e n  C i r k e l -  

r i n g  ( e l l e r S v æ r d e t e r t æ n k t s t u k k e t i g j e n n e m  R i n g e n ) . D e  d e r v e d  f r e m k o m n e  h a l v c i r k e l -  

d a n n e d e  P a r t i e r  i n d e h o l d e  b e g g e  e n  o t t e o d d e t S t j æ r n e , a f  h v i l k e  d e n  t i l  v e n s t r e  h a r  e t 1 u n d e r  

s i g , d e n  t i l h ø j r e  e t L  o v e r  s i g . I V a a b n e t t i l h ø j r e  —  A b i g a e l S v a n i n g s  —  s e s  e n  S v a n e .  

I n d s k r i f t e n s  s i d s t e  D e l e r  h u g g e t p a a  e n  l i l l e  a f l a n g - f i r k a n t e t  P l a d e .

2 2 .

Anne Hansdatter (Wolff).

S ø n d r e  S i d e s k i b  2 2 .

A N N A

J O H . W O L F F I  F .

J A N I  D I O N Y S I J E R S I N I ,  

P R O F . A C . H A F F .

V X O R

P O S T  E X A C T O S  I N  V I R G I N I T A T E  

I L L I B A T A  A N : X X X I I ,  

I N  T H O R O  I M P O L L V T O

A N . I V . M E N . V ,

T R I U M  L I B E R O R V M  G E N I T R I X ,  

Q V A R T Æ  P R O L I S  T V M B A  

A N I M A  C R E A T O R !  I N  V E R A  F I D E  

E T  C Ö S T A T E  P A T I E N T I A

I I I  K A L . I V N .

A N . I . C H . 0 0  I O C . X X V  

R E D D I T A

T E R R Æ , Q V O D  E X  E A  E R A T ,  

A D  C L A N G O R E  E X T R E M Æ  T V B Æ  

R E S E R V A N D V M  T R A D I D I .

C V I

M A R I T V S  M O E S T I S S :  

D E S I D E R I V M  C O N I V G I S ,  

S P E  G L O R I O S Æ  R E S U R R E C T I O Ï S

S O L A T V R V S ,  

T E R R E N O R V M  F A S T I D I O

A D  C O E L E S T A  A D S P I R A N S  

H O C

C O N I V G A L I S  A M O R I S

F I D E I

C A ( S ) T I T A T I S  A C  P I E T A T I S  

M O N V M E N T V M

F . F .

1 6 2 5 .
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23.

Jakob Wichmann Hasebard, Barn.

1632. Nordre Sideskib 23.

VITA BULLA

FILIOLO DESIDERA-

TISSIMO IACOBO WICH­

MANN! HASEBARDO,

ANNO CHRISTI M. DC. XXXII 

DIE XI MARTY NATO,

XVI EIUSDEM RENATO 

AC DENATO, MOESTI 

POSUERE PARENTES.

Under den første Indskriftslinje ses et af en cirkelformet Ramme omgivet Basrelief, 

der fremstiller et siddende Barn, der leger med Kugler.

24.

Anne Madsdatter (Jacobæa).

1633. Nordre Sideskib 24.

HOC TUMULO

CONDUNTVR OSSA 

FÆMINÆ PIENTISSIMÆ, 

ANNÆ IACOBÆÆ, 
DN. D. MATTHIÆ IACOBÆI, 

MEDICI ET PRÆLATI AAR- 

HVSIENSIS FILIÆ: 

QVÆ CVM ÆTATIS SVÆ ANNOS XXII 

CONIVGH VERO UNICUM TANTVM 

CVM SEMESTRI, 

(HEV VTRIUSQVE BREVE NI- 

MIS SPATIVM) 

SVMMA CUM INNOCEN- 

TIA EXEGISSET: 

DEMVM ANNO CHRISTI CIO IOCXXXHÏ 

DIE X FEBRVARII, 

RELICTA SIBI COGNOMINE SEXVS 

SEQVIORIS PROLE, 

GEMINATO POST PARTVM OCTIDVO 

PIA AC PLACIDA MORTE 

DEFVNCTA EST. 

STEPHANVS lOHANNIS 

STEPHANIVS, 
ELOQVENTIÆ IN REGIA ACADE- 

MIA SORANA PROFESSOR, 

CONIVGI DVLCISSIMÆ

BEATISSIMÆ
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EX IG V ÜM  H O C C E A M O RIS A C D ESI- 

D ER II N V N Q V A M IN TER M O R ITV R I

M O NV M EN TVM

V IDV V S M O ESTISSIM V S

P. C .

M O R S IPSA B EA TIO R IN D E EST, 

Q V O D PER C R V C IA M IN A LETI 

V IA PA N D ITV R A R D VA  IV STIS  

ET A D A STR A D O LO R IB V S ITV R.

25.

Margrete Brasen,

N ordre Sideskib 25.

D . O . M . S.

Foem inæ H onestifsim æ  

M A R G A R ITÆ B R A SEN  

D n. JU STI B R A SEN  

/ Præ fecti cæ nobii f i s c h b e g h  

In C om it: s c h a w e n b u r g  Filiæ , 

quæ , 

C onjugii annis xvi 

Æ tatis v. X X XV I 

Pie & caste exactis 

4 Filiis & 3 Filiab? relictis, 

V itam in terris beatifs6 claufit 

A = C H RISTI M .D C . X X XV  

D ie Januar . xii 

conjugi defideratifsæ  

V iduus m æ stifs: 

G EO R G IU S G A TTERM A N equiso  

in R eg: A cad: s o r a n a . 

H . M . P. C .

U nder Indskriften ses to af en fæ lles oval R am m e om givne V aaben, af hvilke det 

til venstre i Skjoldet har et V indue m ed krydslagte Sprodser og paa den kronede H jæ lm to  

V esselhorn. Skjoldet til højre, som holdes af en bagved det staaende bevinget Figur, er tre- 

delt. I det øverste Felt ses en otteoddet Stjæ rne, og i det nederste, som efter H øjden er delt 

i to Partier, findes m od venstre et trefliget B lad, m od højre et Z. U nder V aabnene læ ses:

R EC OR D A RE JESUM  C H R ISTU M  

EX M O R TUIS EX C ITA TU M . 2 TIM . 2.

1635.

26.

Johannes Meursius, Professor i H istorie.

M idtskibet 26.

IO A N N I M EV R SIO ,

M A R ITO B EN E M ER EN TI,

1639.
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C V M  Q V O  N V N Q V A M  R E D I I I N  G R A T I A M ,  

A N N O R V M  D V O D E T R I G I N T A  V X O R ,  

M A T E R  T R I V M  L I B E R V M  C V M  

D V O B V S  S V P E R S T E S

P O S T  M O R T E M  E T I A M  H E I C  F V T V R A  R E S V R R E -  

C T I O N I S  S O C I A  E T  C O N I V X ,

P I E  F E C T

A N N A  K A T H A R I N A

D E  B I L D E R B E C H .*)

U n d e r I n d s k r i f te n  s e s t o  V a a b e n , a f h v i lk e d e t t i l v e n s t r e  f o r B e s k u e r e n  i S k jo ld e t  

h a r e n  s p r in g e n d e  H jo r t o g  p a a H jæ lm e n  O v e r k r o p p e n  a f e n  s a a d a n . S k jo ld e t t i l h ø j r e e r  

d e l t i t o  F e l t e r , a f  h v i lk e  d e t ø v e r s t e  i n d e h o ld e r e n  l ø b e n d e  H e s t , d e t n e d e r s t e  e n  B o r g  m e d  

t v e n d e  T a a r n e ; p a a  H jæ lm e n  e t H e s te h o v e d  m e d  V in g e r . I G r u n d e n  m e l l e m  H jæ lm te g n e n e  

f i n d e s  B o g s t a v e r n e  R — O . U m id d e lb a r t  u n d e r  V a a b n e n e  e r  i n d h u g g e t  A a r s t a l le t : C I O  1 0  C X X X I X .

Niels Mortensen Skelderup, P r o f e s s o r i T h e o lo g i , P r æ s t .

1 6 4 0 . N o r d r e  K o r s f lø j 2 7 .

H I C  C A R N I S  V N I V E R S Æ  R E S V R R E C T I O N E M  

E X S P E C T A T

V I R  P L V R I M V M  ( R ) E V E R E N D V S , C L A R I S S I M V S  

A C  D O C T I S S I M V S ,

M : N I C O L A Y S  M A R T I N I

S C H E L D R V P I V S ,

P I E  M E M O R I Æ :

Q V I P O S T E A  Q V A M  I N  S C H O L A  P R I M V M  H A F -  

N I E N S I C O N R E C T O R I S  O F F I C I O  H  A N N I S ,  

D E I N D E  I N  R E G I A  H A C  I T I D E M  S C H O L A  R E C T O ­

R I S  M V N E R E  I ( V ) A N N I S , E G R E G I E  F V N -  

C T V S  E S S E T ;

T A N D E M Q V E  O B  E X 1 M I A M  D O C T R I N A M , M O R E S Q :  

P R O B A T I S S I M O S , A D  P R O F E S S O R I A M  

D ( I ) G N I T A T E M  E V E C T V S ,

I N  E Q V E S T R I ( A ) C  R E G T A  I I A C  A C A D E M I A  S O R A N A , 

L O G I C E S  D O C T O ( R ) X I I  A N N I S , E T  D E M V M  

S . S . T H E O L O G I Æ  ( P ) R O F E S S O R , V E R B I Q :  

( D I ) V I N I M I N I S T E R  T I X  A N N I S ,  

I M M ( E ) N S ( 0 ) S  L A B O R ( E ) S , C V R A S Q V E  D I F F I C I L E S ,  

F I D E L I T E R  A C  P A ( T I ) E N T E R  S V S T I N V I S S E T ,  

V I T A M Q V E  P I ( A M ) , S I N ( C ) E R A M , E T  D O M I N E  C H R 1 -  

S T I A N O  D I G N A M , ( T ) O T I S  Q V I N Q V A G I N T A  T R I B V S  

A N N I S , I N  H I S  ( T ) E R R I S  E X E G I S S E T ,  

F V S I S  A D  D E V M  O P T . M A X . A R D E N T I B V S  P R E C I B V S  

B E A T I S S I M O  F I N E  S V ( P ) R E M V M  E X P ( L ) E V I T  D I E M  

A N N O  M E S S I Æ  C I O ’ K F C 'X L . I V  N O ( V ) E M B R .

* ) I n d s k r i f t e n  h a r  v e d  F e j lh u g n in g  i 3 d je  L in je  f . o . cim f o r cum; i 4 d e : surerstes f o r  superstes.
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V I D V A  M O E S T I S S I M A ,

D O R O T H E A  J O H A N N I S  W O L F 1 A ,

C V M  Q V A T V O R  L ( I ) B E R I S  S V P E R S T E S ,

M A R I T O  B E N E  M E R I T O ,

Q V I C V M  X I V  A N N . M E N S  V  S I N E  V L L A  Q V E R E L A ,

I N  Q V I E T O  E T  H O N E ( S T ) O  C O N I V G I O  V I X E R A T ,

M O N V M E N ( T V M ) H O C  S A X E V M

P O N ( I C V R ) A V I T .

S te n e n  e r b r u d t i f l e r e  S ty k k e r .

28.

Esaias Burser, A p o th e k e r .

N o r d r e  S id e s k ib  2 8 .  1666

E S A I Æ  B U R S E R I

C A M E N T I O . L U S A T I

V I R I C L A R I S S : E T  I N T E G E R R :

U N U M  S U P R A  L X X . A N N O S  N A T I ,

U N D E  U I G I N T I V E R O

P H A R M A C O P O L I I S O R A N I  P R Æ F :

E T  C U B A T : S O L L E R T I S S : F E L I C I S S :

M A R I T I D E S I D E R A T I S S : O P T : Q : M E R I T I

E X U V I A S ,

E T  Q U O D  M O R T A L E  H A B U I T

I N  P I I  A F F E C T E S  E T  A M O R I S  Æ T E R N A T U R I

S I G N U M

H O C  M O N U M E N T O  C O N D I C U R A V I T

V I D U A  M O E S T I S S I M A

T R I B U S  L U S T R I S  C O N I U G I I

N O N  F A S T I D I O , N O N  I U R G I I S , N O N

Æ G R A R U M  C U R A  S U S P I C I O N U M

T E M E R A T I U N Q U A M  N E C  L I B A T I

S O C I A

A N N A  N I C O L : F . S C H E L D R U P I A .

C I O  I O C  L X V I . V I I I . C A L . M A R T .

29.

Katharine Tru....

S ø n d r e  K o r s f lø j 2 9 .  1675

D , O , M , S .

C I M B R I C A , Q V A M  F O -

V I T  B U D E R U P , C A -

T H A R I ( N A )  T R U ­

H E I C  D E D I T  E ( X U V I ) A S

P A U P E R I B U S Q ’ B O ( N A .)

1 6 7 5 .

T r a p e z f o r m e t , f r a  d e n  t i d l i g e r e M id d e la ld e r h id r ø r e n d e , n u  s ø n d e r b r u d t S te n , h v i s  

o p i in d e l i g e  I n d s k r i f t e r f u ld s tæ n d ig  t i l i n t e tg jo r t . E n l a n g s M o n u m e n te t s U n d e r s id e l ø b e n d e  

H u ls t a v  g o d tg jø r , a t d e t h a r l i g g e t s o m  D æ k p la d e o v e r e n  m u r e t . K is t e , h v i s  S id e r l ø f t e d e  s ig  

o v e r d e t o m g iv e n d e  T e r r æ n .

3
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30.

Georg Kruck, Professor i M edicin og Fysik, og H ustru.

1696. M idtskibet 30.

EX U V IA S

M O RTA LITA TIS H IC  

D EPO SU ERE

V IR

N O BILITA TE CLA RISSIM 9 , D O CTRIN A, A M PLISSIM 9

D O CTO R G EO RG IES K RU CQ V IÜ S, 

CO M ES PA LA TIN 9 CO N SISTO RII IM PERIA LIS ET  

PRO FESSO R M ED ICINÆ Æ V O CELEBERRIM U S IN

IN CLY TA H U JU S LO Cl A CA D EM IA , 

Q V I A N IM AM ISEN A C TIIU RIN G IÆ H A U STA M

A N : 1598: CA L: SEPT:

Æ TERN (I)TA TI EX H A U SIT

SO RÆ  A N : 1659 III: N O N : D EC: &

U X O R

STEM M A TE A C V IRTÜ TE N O BILISSIM A

M A TRO N A

CH RISTEN ZA M A RIA H EIN EM ARK ,

Q V Æ  H A FN IÆ N A TA A N : 1633: X : CA L: D EC:

PLA CID E IBI O BIIT A N : 1687:

Conjuges 

tema prole prioris,

PR: N O N: JA N : 

decennes, 

gemina feqvioris fex 9

BEA TI, 

Generum minist(ru)m Marvedienfem, Filiamq. natu minimam 

fotos e fua progenie habuerunt fuperstites, 

in quos cura monumenti incubuit

A N : 1696.

Til Stenens øverste H jørner liar der oprindelig været fastgjort to, af M essing støbte 

V aaben, af hvilke det til venstre i Skjoldet fører et O xehoved m ed en otteoddet Stjærne  

m ellem H ornene og sam m e Tegn om givne af tvende V inger paa den kronede H jælm . V aabnet 

til højre har i det udelte Skjold foroven til venstre en Rose, til højre en V inge, og under 

dissé Tegn en D elfin; paa H jælm kransen en V inge. D en i selve Indskriften afm ærkede Plads 

har indtil for nogle A ar tilbage baaret en nu forsvunden M etalplade m ed et Memento mori, 

i hvilket der fra K raniets Ø jenhuler udvoxede Blom ster.")

31.

M ag. Niels Foss, Præst for Sorø og A nnexer. 

EW . M idtskibet 31.

Conditur hoc Tumulo 

^3^ 

Nobilissimus et Facundissimus 

Dnus Mag: ^SGÖ^^ ^b,

*) D e nævnte Prydelser af M etal, af hvilke V aabnene opbevares i K irken, bleve uden nogensom helst antagelig G rund  

fjærnede fra Stenen ved G ulvets O m lægning i 1873.

*
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Magni olim Parentis

Doot. ÿfca$&X3&& SQ^

Episcopi Aalburgensis

æmulus Filius, 

Ecclesiarum boranæ et Annexarum

Pastor desideratissimus.

Bis Maritus, octies pater,

Natus d. IV Aug: A. MDCLXIV,

Denatus d. II Aug: A. MDCCX,

Dignus, quem mali Mortuum, 

Boni vivum optarent.

Bequiescant molliter Ossa!

(Her et Memento mori).

Sacro Cineri

has consecravit lacrimas

Relicta Vidua

E. K. Mohr.

32.

Niels Overberg, Forstander for Sorø Skole, og Hustru.

Midtskibet 32.

Conditar hoc tumulo uterq: Conjux 

Maritus

lir notalium Nobilitate Clarisfimus Doctrinæ Celeberrimus ‘

nec non

Longa et diuturna ad exteros profectione famosis[imus

Dnus ^Q^a^ ô^&^ê^^è

Begiæ huius fcho/æ præfes per novendecim annos fidelisfimus

Et ultimis tribus annis sorensis fimul præfecturæ et totius Begiæ 

Echolæ, predii oeconomiæ Administrator inlegerrimus.

Lucem hane prirnum aspexit Coagii Anno Christi 9ît©e XIII, III Non. Desem.

Improhs autem decesfit soræ Anno 911562 XXXIV Idib. Maji: 

Marita

Nasendi Claritate nobilisima, vitæ morumq. integritate Honestisfima 

Matrona

Mtr. QasMa^øKa ^^^z
Nata Hauniæ Anno ^Z^Q XXXVI, iv Calend: Martii

Denata Soræ Anno GR^C XCVI, XIV Calend: Decembris.

Heic, qvæ conduntur reqviescant molliter osfa, 

Donec corporeos animæ mittuntur in artus.

Pium erga defunetorum manes animum testatura monumen­

tam hoc Posuit aFFinis Nobilisfima Domina

d ™ ^ma ^za^z^^z
Consiliar: Justitiæ olim §>3é§^Q^)3 ^3é33.

lam vero SGRaGZGZSéi èQMSta^êêld, Etiam Justiæ 

Consiliar: Uxor. a^Z^ZG 1713.

1713.

3*
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33.

Lorentz Abro, Landsthingshører.

Søndre Korsfløj 33.

'Den fidfte ære fom ieg kand

Bevife her min falig Mand

Jeg Paa ham legger denne Steen

Wil Gud hos ham og mine been

Da vi tilfammen begge toe

Skal hvile udi fred og Roe

Indtil Med Siæl og Krop igien

Wi famles fkal i himmelen.

Her hviler den

Da hand var i livet

Hans Kongel-maye^ velbetroe

Lands- Tings-Hører Lorentz Abro

Fød i Abro 1640 d. 10 Augufti

Død i Sorøe 1725 d. 25 July.

Hans Huus-troe

Madame- Magdalena Petters

Fød i Flensborg 1670 d. 24 Octobris

Død i Sorøe 17 d.

Gud Give os en Glædelig opftandelfe Paa 

den yderste domme Dag.

Stenen, der er brudt i to Stykker, har langs Siderne en smal, ornamenteret Bort. 

Hendes Dødsaar og Dato ere aldrig blevne tilføjede.

1753.

34.

Johannes Backmann, Hovmester.

Nordre Arkaderække 34.

Ø. Ø. ØK. S.

Siste gradum Viator!

Dum meritas Virtuti reddis inferias! 

Ingenuum qvippe Virhdis Cultorem, 

Sibi debitum

Hic Terræ paulisper credidit Coeluml 

Parentum Ocellum, 

Mufarum Delicium 

Coeleftis Sapientiæ Candidatum, 

Beato Piorum Coetui maturum, 

Mors abftulit immatura!

Exacto vix qvarto ætatis feptennio, 

Perfecto tomen qvod mente agitaverat, 

Virtutum curriculo, 

Ex Terreftri in Coeleftem



Academiam tranfiit

Doctiffimus et Præftantiffimus Vir 

^a^a^^s &æ3^a®i9i, 

Indefesfo Sapientiæ et Virtutis ftudio

Non minus Regiæ Eqveftri Academiæ Soranæ

Qvam almæ Univer/'itati Regiæ Havnienfi Commendatisfimus, 

Qvi

Havniæ Anno Domini MDCCXXV die XXVH Aprilis in lucem editus, 

Piis Parentum curis eam debuit Felicitatem,

Ut optimis artibus a teneris imbutus, 

Optimisqve ad virtutem colendam Exemplis firmalus 

Moriendi non minus qvam vivendi caufis 

mature intellectis,

In ipfo florefcentis ætatis robore moriturus, 

Se fibi fatis vixisfe putaverat.

Sed

Nobilisfimo Philomufo é&dSØlcØ ^S^I^S^IQSÔ,

Unico Perilluftris Tribuni D. arø^rø '‘W3^^3^1^33 Filio 

Felici Magnorum ^S'SI^S^tSSô^^ÿll Surculo, 

Qvem in Regiam Eqvestrem Academiam Soranam comitatus 

Præclaro de Patria bene merendi ftudio

Felicisfime imbuebal, 

Salis non vixit,

Dum Soræ Danorum Anno Domini MDCCLIII die Martii XXVH 

Coelo, cui debebatur, anima reddita, 

Maximum Nobilisfimo Alumno

Totiqve Academiæ Soranæ

Siu reliqvil defiderium!

Memoriæ Filii Carisfimi

3a« ®&e3^a®l®l, Civis Havnienfis, 

æaaa ^&^^3 m^

Parentes moefti pofuerunt.

35.

Mikkel Matthiasen Brixéng, Ridefoged.

Søndre Sideskib 35.

HER HVILER

MICÆL MATTHIASEN BRIXEN^

I LIVET

KONGEL: RIDEFOGED VED SORØE 

RIDDERLIG ACADEMIES GODS,

FØD 1 HORNBORG 1705, 

DØD I SORØE 1754

I SIT EMBEDS 13DE OG ALDERS 49 AAR.
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EN ÆRLIG MAND HER LIGGER NEED,

SOM GIORDE RET OG GOD BESKEED,

IIAND MÆT OG TRÆT AF VERDEN GIK, 

DOG HOLT DET UD TIL P^NCT OG PRIK.

TIL ÆRES OG KIERLIGHEDS IHUKOMMELSE BEKOSTED 

AF HANDS MED 3DE SØNNER SØRGELIG EFTERLEVENDE HUSTRO 

MAREN ENVOLDS D. KELDBERG.

Øverst paa Stenen ses Kristi Monogram, forneden et Dødningehoved over korslagte 

Knogler og i de fire Hjørner en Blomstergren.

36.

1759

Anna Kirkeberg.

Søndre Sideskib 36.

HER UNDER HVILER

DEND UDI LIVET

DYDELSKENDE MATRONE

ANNA KIRKEBERG

FØD ANNO 170(5)

LEVET UDI TVENDE EGTESKABER, 

FØRST MED

GERT LEVIN EICKHORN 

ANDEN GANG MED 

SOREN ROSBIERG, 

BEGGE

KIØB- OG HANDELS-MÆND

I SORØE,

DØD ANNO 1759.

1759.

37.

Markus Mathiæsen, By- og Birkeskriver, med Hustru.

Midtskibet 37.

I Haab

Om en ærefuld Opftandelse, 

er

i denne Grav nedlagt 

det Forkrænkelige 

af 

Den i Livet

Og nu hos Gud Salige

Marcus Mathiœfen, 

fom var

Bye- og Birke-fkriver, famt 

Poftmefter og Kiøbmand

i Soree

^. -^r^-F—,- ............■̂ ^^■̂ »-^F7,-;E..-g--:
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og

Levede i Werden

Fra den 11*1 February Anno 1711, til den

29^ November 1759, da Gud kaldede Ham

fra

fin Egtefelde

Giertrud EliJ'abeth Nyegaard

med

Faderlofe 3 Sønner og 1 Datter, 

fom førgelig iglen lever.

Han Var

i Guds-Frygt Oprigtig, i Egtefkab Kierlig,

i Embede flittig, i Handel Retfindig, 

og derfor i Døden Frimodig og falig.

Den efterladte Enke

Giertrud Elifabeth Nyegaard

fød den 10 april 1712, Død den 3 iuny 1767

ligger og her under Begraven - Var i fintiid

Een gudfrygtig og god Chriften, en ærlig og kierlig Kone.

Lev Læfer fom disfe i Live, Befkemmet fkal du da ey blive. 

Indskriftens sex nederste Linjer ere først tilføjede efter Hustruens Død.

38.

Hans Kruusberg, Forvalter over Sorø Gods.

Søndre Sideskib 38.

I Haab

Om en ærefuld Opftandelfe

er udi denne Grav 

needlagt

Det forgængelige

Den i Livet

Ædle og Velfornemme 

nu falige

Hans Kruusberg,

Forvalter over Soroe Ridderlige Academies Gods,

Fød

Udi Giesfing Sogn

og Aarhuus ftift

i Jydland

Den 27 Februarii Anno 1723,

Indgik

Et Kiærligt Ægteskab

Den 18 Julii A" 1760

med

1762.
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Hans efterladte bedrøvede

Enke

Karen Stæhr.

Det behagede

Gud

Ved lang fvaghed

At berede hannem

Til Ævigheden;

Han var

Taalmodig i Korfet,

Frimodig imod Døden

Seyerig over Døden

Den 9 Maij 1762,

Da

Han indgik til Saligheden.

Troe, Haab og Kiærlighed, en Chriftens hoved Dyder,

I livet Kiendtes ret hos denne falig Mand, 

De førte ham til Gud, hvor han nu glæden nyder, 

Gak Læfer lev og døe faa faligen fom hånd.

39.

1770

Thomas Blixenskjold de Scheller, Discipel ved Sorø Akademi.

Midtskibet 39.

SUB HOC MARMORE

CONDUNTUR TERRESTRES RELIQUIÆ 

NOBILISSIMI ADOLESCENTIS,

THOMÆ BL1XENSCHIOLD

de SCHOLLER

QVI

IN IPSISSIMO lUVENTUTIS FLORE 

ANNOS VIDELICET NATUS XVI

OBIIT ANNO A NATATIUIT SALU: MDCCLXX 

DIE XII CALENDAR: DECEMBRIS;

FUIT DUM UITA MANEBAT

FILIUS DILECTISSIMUS PARENTUM OPTIMORUM,

QWOS NUNQWAM NISI MORTE SUA 

AFFLIXIT.

MUSAS COLENDO

OFFICIISQWE SUIS SATISFACIENDO, 

NOBILITATEM HÆREDITARIAM

MERERI STUDUIT.*)

Under Indskriften er udhugget en voxende, blomstrende Plante, og under denne

igjen læses:
NON MORIAR SED VIVAM.

*) Ved Fejlhugninger er den tredje Linje f. n. kommen til at se saaledes ud: Officusqwe suis fatis faciendo.
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40.

Bolette Katrine Pontoppidan.

Søndre Sideskib 40.

cBÔSêeTeTé 

eam^& 
$d®l&Q$83®a®l

iï&Qiï 
éw^.
^&^a^

w2-

41.

Kristine Wendelboe.

Midtskibet 41.

AF SØNLIG ERKIENDLIGHED 

HAVER 

CHRISTIAN KNVDSEN, 

OBERST I ENGELSK TIENISTE I BENGALEN, 

LADET DENNE STEEN LÆGGE 

OVER SIN MODER

CHRISTINE WENDELBOE, 
FØDT I KIØBENHAVN D: XIII JVNII MDCCXV, 

GIFT MDCCXL MED

TORSTEN KNVDSEN, 

EQVIPAGEMESTER OG BENGALSK RAAD

I FRIDERIKS NAGOR, 

HVIS DØD I TRANQVEBAR 

D: XXIII APR: MDCCLXVII

STANDSEDE DEN FORØNSKTE HIEMREISE

TIL HENDE,

HAN I XI AAR IKKE HAVDE SEET.

AF TOLV BØRN EFTERLOD HVN TRE

VED SIN DØD I SORØE

DEN X MARTII MDCCLXXVHI.

DIN TROE, DIT HAAB, DIN DYD FORTIENE MINDESMÆRKER

LANGT STÆRKERE END DE, AF MARMOR REISES OP,

NAAR DISSE BLIVE STØV SOM ANDRE STOLTHEDS VÆRKER, 

STAAE HINE FASTE SOM GRVNDFÆSTED KLIPPES TOP.

1772.

1778.

KIRKEN ER BETALT 

FOR AT DENNE STEEN ALDRIG MAA FLYTTES. —

42.

Kong Olufs i 1857 lagte Gravsten. Se Side 5, Nr. 13.

4



K E N O T A F I E R  O G  S A R K O F A G E R .

Kristoffer den Anden, K o n g e  f r a  1 3 2 0 - 1 3 3 3 , o g  h a n s  D r o n n i n g  Eufemia, d ø d  1 3 3 0 .  

e a . 1 3 5 0 .  H ø jk o r e t  4 3 .

D e n  æ l d s t e  E f t e r r e t n i n g , d e r v i d e s a t f o r e l i g g e  o m  K r i s to f f e r d e n  A n d e n s  o g  h a n s  

D r o n n i n g s  K e n o t a f i u m , g a a r  i d e t  m i n d s t e  t i l b a g e  t i l  A a r e t  1 5 2 4 . M o n u m e n te t ,  s o m  K o n g  V a l d e m a r  

h a v d e  l a d e t s æ t t e  o v e r s i n e  F o r æ l d r e  o g  t r e  S ø d s k e n d e , E r ik  ( f 1 3 3 2 ) , H e l v ig  o g  A g n e s , v a r  

s t ø b t a f  B r o n c e  o g  h a v d e  P l a d s  i H ø j k o r e t p a a  v e n s t r e  H a a n d  a f  A b s a lo n s  G r a v*) .  D a  M o r t e n  

P e d e r s e n  s k r e v  ( 1 5 8 9 ) , s y n e s  K e n o t a f i e t e n d n u  a t h a v e  s t a a e t p a a  d e t t e  S t e d , i d e t h a n  s i g e r ,  

a t K o n g e n  o g  D r o n n i n g e n  „ l i g g e r b e g r a f f u i t i G h o r e d  v n d e r d e n  s t o r e  M e s s i n g  G r a f f “ , m e n  t i l ­

f ø j e r , a t d a  „ s a m m e  S t a t t e l i g  b e g r a f f n i n g  b l e f f e n  g a n g  o p l ø f f t “ , b l e v e  d e n s  „ M e s s i n g  E p i t a p h i a  

n o g e t s p l i t “ , s a a  a t k u n  B r u d s t y k k e r a f  d i s s e  l o d e  s i g  l æ s e  p a a  h a n s  T i d* *) .  S k j ø n d t K e n o ­

t a f i e t a l t s a a  a l l e r e d e  d e n  G a n g  h a r v æ r e t d e f e k t , u d e n  a t v i v i d e  i h v a d  U d s t r æ k n i n g , s a a  

f i n d e  v i d e t d o g  i A a r e t 1 G 5 6  b e s k r e v e t s o m  e t v e l f o r a r b e jd e t „ M e s s i n g  M o n u m e n t , s o m  e r  

g j o r t l i g e s o m  e n  S e n g , h v o r u d i d e  a f f  M e s s i n g  s t ø b t e  s e e s  l i g e  s o m  l i g g e n d i s  a t s o f v e “ * * *) .  

I L ø b e t a f d e t f ø l g e n d e H u n d r e d a a r —  m u l i g  a l l e r e d e v e d  A n b r i n g e l s e n  a f G r a v k j æ ld e r n e  

u n d e r H ø j k o r e t* * * *)  — - b l e v  K e n o t a f i e t s ø n d e r b r u d t , o g  d a  T h u r a h  i 1 7 4 9  u d g a v  a n d e t B i n d  

a f „ d e n  d a n s k e  V i t r u v i u s “ , f a n d te s f o r u d e n  S t a tu e n  a f K o n g e n , D r o n n i n g e n  o g  e n  a f  d e r e s  

D ø t r e  t i l l i g e  a n d r e  D e l e  a f  M o n u m e n te t „ o r d e n t l i g  h e n l a g t e “ b a g v e d  A l t e r e t f ) . A n d e t s t e d s  f r a  

v i d e  v i , a t d i s s e  R e s t e r l a a  u m i d d e lb a r t p a a  G u l v e t v e d  H ø j k o r e t s n o r d r e  V æ g . D e t l i d e t  

s ø m m e l i g e  i , p a a  d e n n e  M a a d e  a t o p b e v a r e  s a a  b e t y d e l i g e  L e v n in g e r  a f  e t k o n g e l ig t K e n o t a f i u m ,  

b e v i r k e d e  i m i d l e r t i d , a t m a n  k o r t e f t e r  A a r h u n d r e d e t s M i d t e  l o d  d e m  h e n f l y t t e  t i l S t . P e d e r s

* ) S c r i p t . R e r . D a n . I V . 5 4 2 . J v f 'r . S u h r n , D a n m a r k s  H i s t . 1 1 , 9 2 0  o g  1 2 , 1 0 6 . E n  e n d n u  n æ r m e r e  B e te g n e l s e  a f  S t e d e t  

f i n d e s  i g l . k g l . S a m l . 4 t o  N r . 2 , 3 4 0 , h v o r  K o n g  O l u f s  G r a v  s i g e s a t l i g g e  „ n e d e n  f o r “ o g  A b s a l o n s  „ s ø n d e n  f o r “ K o n g  

K r i s t o f f e r s G r a v . M o n u m e n t e t h a r  m u l i g  t i l l i g e  d æ k k e t o v e r  e n  S ø n  a f  K o n g  E r i k  G l i p p i n g , V a l d e m a r , d e r  d ø d e  i R o ­

s t o c k  1 3 0 4  o g  b l e v  j o r d f æ s t e t i S o r ø  K i r k e s  K o r .

* * )  A b s a l o n s  G e n e a l o g i .

* * * )  A r e n t  B e r n t s e n : D a n m a r k s  o g  N o r g e s  f r u g t b a r e  H e r l i g h e d  S . 3 2 .

* * * * ) D e n  æ l d s t e  d e r v æ r e n d e  K i s t e  s k r i v e r  s i g  f r a  1 6 6 1 .

t )  T h u r a h s  F o r t æ l l i n g  o m , a t K e n o t a f i e t s k a l h a v e  h æ n g t i J æ r n k j æ d e r  u n d e r  K o r h v æ l v i n g e n , e r  u t v i v l s o m t r é n  F a n t a s i .  

L i g e  s a a  l i d t t ø r v i i n o g e n  M a a d e  f æ s t e  L i d  t i l d e n  a f  s a m m e  F o r f a t t e r  g i v n e  M e d d e l e l s e , a t d e  k o n g e l i g e  L i g  v a r e  

j o r d f æ s t e d e  „ u n d e r e n  m e d  M e s s i n g  o v e r t r u k k e n  S t e n “ , p a a  h v i l k e n  d e n  o v e n o m t a l t e  I n d s k r i f t h a v d e  v æ r e t a n b r a g t ,  

a l t s a a  u n d e r  e t M o n u m e n t a f  g a n s k e  l i g n e n d e  A r t s o m  d e t , d e r  d æ k k e r  K o n g  E r i k  M e n v e d s  o g  h a n s  D r o n n i n g s  G r a v  i  

R i n g s t e d  K i r k e . S a g e n  f o r h o l d e r s i g  v i s t n o k  s a a l e d e s , a t s a m t i d i g  m e d , a t m a n  i k k e  t u r d e  a f v i s e  M o r t e n  P e d e r s e n s  

L æ s n in g  a f  I n d s k r i f t e n ,  v a r  m a n  u d e  a f  S t a n d  t i l  a t  s æ t t e  d e n n e  i  F o r b i n d e l s e  m e d  d e  t i l b a g e s t a a e n d e  R e s t e r  a f  K e n o t a f i e t .  

K o n g  E r i k  M e n v e d s  M i n d e p l a d e  m e d  I n d s k r i f t e n  l a n g s  R a n d e n  k j e n d t e  m a n , o g  f o r n u  a t  f i n d e  e n  L ø s n i n g  p a a  G a a d e n  

g j æ t t e d e  m a n  p a a  ( s a a l e d e s  o g s a a  E s t r u p  i I n d l e d n i n g e n  t i l W e n d e l b o e s B e s k r iv e l s e  S . 1 6 ) . a t  K r i s t o f f e r  d e n  A n d e n  

h a v d e  h a f t  t o  M o n u m e n t e r , d e t e n e  m e d  I n d s k r i f t e n , d e t a n d e t  m e d  G r a v s t a t u e r n e  o g  d e  ø v r i g e  P r y d e l s e r .
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og St. Pauls Kapel (det Thottske Kapel), hvor de anbragtes paa et Fodstykke af Træ*).  M en  

ej heller dér skulde de finde et blivende Sted. Da Statsm inister Otto Thotts Hustru, Fru Bir­

gitte Kruse, var død (1771), blev det besluttet at indrette Kapellet, der allerede siden Aar- 

hundredets Begyndelse havde optaget Støvet af flere af hans Slægt, til et m onum entalt Grav­

sted for ham og hende. Resterne af Kong Kristoffers M onum ent m aatte da atter skifte Plads, 

og i Aaret 1777 lod Akadem iets daværende Overhofmester, W olff Reitzenstein, dem føre til 

Højkoret, i hvis nordøstre Hjørne de tilbageværende Broncer bleve sam lede paa et halvanden  

Alen højt, af Sandsten forarbejdet Postam ent**).

Billedarbejderne bestaa af Kongens, Dronningens og en af deres Døtres Gravstatue, 

tvende i Gavlfelter inddelte Sidepartier, sam t to Røgelsekar, af hvilke det ene er formet som  

en Løve, det andet som en Grif. Foruden disse Skulpturer har m an paa Postam entet hen­

stillet tre M alm Lysestager, der —  som allerede ovenfor bem ærket (S. 6) — sikkert ikke have 

noget at gjøre m ed Kristoffer den Andens M onum ent***).  — Kongen, hvis Statue m aaler 

3 Al. 12 T., hai langt, ved Siderne frit nedbølgende Haar, der i Panden danner sm aa Krøller, 

og fuldt Skjæg****).  Paa Hovedet bærer han en Krone, som  oprindelig har været prydet m ed tre 

ovale Stene eller Glasstykker af om trent et Dueægs Størrelse. Han  er iført en Overkjortel, der saa vel 

paa hele Brystpartiet som overalt paa Indersiden er udsyet m ed Fjederf), og en folderig, m ed lange, 

tæ tsluttende Æ rmer forsynet Underklædning, som naar lige til Fødderne. Paa den højre Over­

arm ses syv Broncenagler, hvis Tilstedeværelse vidne om , at der her fra først af har været 

anbragt et form entlig i gjennem brudt Arbejde udført Sm ykke. M ed den højre Haand har han  

om fattet et i Skeden værende Sværd, m en saavel Haanden som den øverste Del af Sværdets 

Hefte ere forsvundne. I den venstre Haand, der sam menlukket hviler paa Brystet, har han  

form entlig holdt et Scepter. Figuren er støbt i tvende, om trent lige store Stykker, der ere 

sam lede m idt paa Livet. —  Dronningen, hvis Billede er noget m indre end Kongens (3 Al. 8 T.), 

har paa Hovedet et tæ t pibet Lin, udenfor hvilket m an ved Tindingerne netop kan skim te 

Haaiet, og ovenpaa Linet en Krone, som har været prydet m ed én oval og to cirkelrunde  

Stene eller lignende. Ligesom  Kongen er hun  iført en Over- og Underkjortel, af hvilke den sidste har 

lange, tæ tsluttende og m ed m ange Knapper forsynede Æ rm er sam t fra Hals til Bæltested er 

sm ykket m ed en dobbelt Række sm aa Rosetter. Overkjortelen, som paa Indersiden er udsyet 

m ed Fjeder, bærer større sexfligede Rosetter, der, hentydende til det danske og pom m erske 

Vaaben, vexelvis indeholde en Løve og en Grif. Paa Brystet holdes denne Kjortel sam m en af et 

stort sexfliget, oprindelig m ed farvede Stene besat Sm ykke, der i M idten indeholder det danske  

Rigsvaaben m ed de tre Løver. Dronningens højre Haand er afbrudt; i den venstre har hun  

formentlig holdt et Scepter, der forlængst er tilintetgjort. Ogsaa denne Figur er støbt i to  

om trent lige store Stykker. —  Im ellem Billederne af Kongen og Dronningen er henlagt en kun  

1 Al. 8 T. lang Statue af en af deres Døtre, Helvig eller Agnes. Hun bærer langt, frit ned­

bølgende Haar og en Krone, hvori der har siddet én Sten. Dragten er ganske som M oderens,

*) Søren Abildgaards Afbildning fra 1756 i det oldn. M useum s antikv.-topogr. Arkiv og A. G. Carstens: Det kjøbenhavnske 

Selskabs Skrifter VII, 173 (1758).

**) Jvfr. Afsnit C.: Epitafier og M indetavler, Nr. 10.

***) I .Danske M indesm ærker“ I. findes der paa Tavle XLI Afbildninger af sam tlige Broncer. Naar paa Abildgaards Teg­

ning Stagerne ikke ere m edtagne, da beror det vel paa, at de paa hans Tid endnu ikke vare sam m enstillede m ed de 

øvrige Skulpturer.

****) Idet Hovederne paa alle tre Statuer indtage en noget bøjet Stilling, lade M aalene sig angive paa en lidt forskjellig M aade. 

t) At det er Fjeder, ikke Skind (Herm elin) synes at frem gaa ved den um iddelbare Beskuelse, m en stadfæstes endyderligere  

ved en nærm ere Betragtning af det som en Grif udform ede Røgelsekar. Her, hvor Forkroppen er dannet som en Ørn, 

Bagkroppen som en Løve, har m an nem lig strængt sondret m ellem Gjengivelsen af Fjeder og Haar, og af disse Be­

klædninger er den førstnævnte indtil den m indste Enkelthed udført paa sam me M aade som Forværket i Kongens Over­

kjortel.

4*
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kun at Overkjortelen har sm aa Dobbeltrosetter og Brystsmykke fattes. Figurens højre Haand 

er afslaaet. Statuerne ere i Lighed m ed saa godt som alle Figurer paa vore Gravm inder fra 

M iddelalderen og Renaissancen frem stillede m ed aabne Øjne, og af Hovedernes Stilling se vi, at 

de have hvilet paa Puder. Fødderne have formentlig støttet m od Konsoler.

De tvende Sidepartier ere lige høje, 17%  T., m edens Længden paa det ene er 4 Al. 

13% T., paa det andet kun 2 Al. 13% T. .Dette sidste, som altsaa har været knyttet til 

Kenotaflets Hoved- eller Fodende, indeholder ialt sex, m ed gotiske, bladsm ykkede Gavle af­

sluttede Felter, der alle danne Ram me for et større eller m indre Antal (højst 4) Figurer. Det 

første Felt —  regnet fra Øst —  viser os en Kvinde m ed Ferle i Haand, der rider paa Ryggen  

af en gam m el, paa alle Fire krybende M and m ed langt Skjæg, og det andet Felt indeholder  

Brystbilleder af en Konge og en Dronning, som se ud af en m ed tvende Gavle forsynet Karnap  

eller Altan. Efter M eddelelse af en „grundig Kjender af M iddelalderen“ (o: Prof., Dr. phil. 

G. Stephens) forklarer Høyen disse Billedgrupper som en Fremstilling af Sagnet om  Aristoteles, 

der, betaget af en skjøn Hetære, paa den nævnte M aade viste sig paa Byens Torv til m egen 

M unterhed for Alexander den Store, som fra Slottet var Vidne til denne Scene. I det tredie 

Felt ses en m andlig Figur, der bøjer Knæ for en Kvinde m ed Krone paa Hovedet og tryglende  

lægger sin Haand paa hendes Arm , og det fjerde Gavlfag viser os to m andlige Figurer, der —  

som det synes sam talende — staa over for hinanden. Efter ovennævnte Kilde m enes den  

første af disse Grupper at skulle fremstille Kong Ahasverus's Yndling, Ham an, der tigger sit 

Liv af Dronning Esther, m edens m an i den anden har villet se Carbona og M ardochai, der 

betragte den hængte Ham ans Lig, idet m an da gik ud fra, at Hovedfiguren her var bleven  

tilintetgjort i Tidens Løb. At ogsaa denne sidste Tydning er korrekt, har al Sandsynlighed for 

sig, thi ikke blot ere de to bevarede Figurer ’, af hvilke den til venstre retter Blikket opad, 

anbragte saa yderligt ved Feltets Grænser, at de m ed Nødvendighed forudsætte Tilstedeværelsen 

af en central Fremstilling, m en en saadan har desuden i et Naglehul efterladt sig et direkte 

Spor. I det fem te Gavlfag se vi, hvorledes Sam son, hvilende m ed bundne Hænder i Dalilas 

Skjød, overgives til Filisterne, og som M odsætning hertil har m an i det sjette Felt gjengivet 

Øjeblikket, da han i vældig Kraft om styrter Tem plets Pille]’.

Det lange Sideparti er inddelt i tolv Gavlfag, som alle have indeholdt en enkelt 

siddende Figur. Af disse Fag ere de to ud for Partiets M idte ikke blot langt rigere i den ar­

kitektoniske Udsm ykning end de øvrige, m en springe desuden noget frem  foran dem , og Grunden  

hertil er den, at de have om fattet de ypperste Fremstillinger, nem lig Kristus og M aria som  

Him m eldronning. Des værre er den førstnævnte Figur m ed Undtagelse af Fødderne og Drap- 

periets nederste Del tilintetgjort, ligesom ogsaa Skulpturerne i det Hele have lidt betydeligt; 

m en begge de sm ukke Gavle ere dog i alt væsentligt bevarede tilligem ed den fremspringende 

gjennem brudte Sidevæg til højre, der danner Ram me for tre sm aa over hinanden anbragte 

Løver: en liggende, en siddende og en staaende. I Feltet nærm est til venstre for de to nys 

beskrevne ses en Fremstilling af Paulus, hvis Sværd er tilintetgjort indtil Fæstet, og de fire 

efterfølgende Gavlfag om fatte kvindelige Helgenfigurer, af hvilke i det m indste de to bære Krone. 

Til højre Side for Centralfagene have vi først en Gjengivelse af Set. Peder, dérefter et Felt, 

hvori Figuren ganske fattes, og nu følge tre Fag, som alle indeholde hellige M ænd, Biskopper 

eller Æ rkebiskopper, der ikke nærm ere lade sig bestemm e, idet de —  ligesom de fire kvinde­

lige Figurer — ved voldelig M edfart have m istet Attributerne.

Begge Sidepartierne afsluttes foroven m ed et raat profileret Gesimsbaand, der ud for 

hvert andet Gavlfag albrydes af et lille rektangulært, svagt frem springende Led. Disse sm aa 

Led, som alle efter Højden vise to helt gjennem borede Taphuller, frembyde en ganske særlig 

Interesse, idet de nem lig afgive Vidnesbyrd om , at Kenotaflets Sider oprindelig m aa have inde-
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h o ld t e t ø v re  o g  e t n e d re  P a r ti , a f h v ilk e d a d e t n u  t i lin te tg jo r te  ø v re e f te r L æ n g d e n  h a r  

v æ re t in d d e lt i s e x , e f te r B re d d e n i t r e H o v e d fe l te r , d e r in d b y rd e s a d s k il te s v e d P ila s tre e l le r  

H a lv s ø jle r , h v is F o d s ty k k e r h v ile d e  p a a o g v a re n e d ta p p e d e i d e n æ v n te s rn a a f re m s p rin g e n d e  

L e d . D a d e ø v re P a r t ie r s ik k e r t ik k e h a v e v æ re t la v e re e n d d e n e d re , h a r K e n o ta f ie t a l ts a a  

i d e ts o p r in d e l ig e S k ik k e ls e h a f t e n  b e ty d e lig  s tø r re H ø jd e e n d  d e n , h v o r i v i n u  s e  d e t . —  O m  

M o n u m e n te ts fo r læ n g s t t i l in te tg jo r te S o k k e l la d e r s ig  In te t m e d B e s te m th e d  s ig e ; k u n  b ø r d e t  

a n fø re s , a t d e n m a a h a v e h a f t e t m e g e t k ra ft ig t F re m s p r in g , h v a d d e r v e l a t te r p e g e r h e n  

p a a , a t H ø jd e n  h a r v æ re t re t a n s e l ig .

D e tv e n d e a n s e l ig e R ø g e ls e k a r h a v e e n H ø jd e p a a ia l t 2 %  A l. o g  b e s ta a a f e n  L ø v e  

o g e n G rif , d e r p a a R y g g e n b æ re e t r ig t p ry d e t , s e x s id e t S p ir , s o m  fo ro v e n e n d e r i e n  s to r  

B lo m s t o g  fo rn e d e n m a a h a v e in d e h o ld t e n  K u m m e e l le r P la d e t i l R ø g e ls e n .

K e n o ta fle ts  o v e n fo r  o m ta lte  In d s k rif t  h a r  fo rm e n tl ig  v æ re t  a n b ra g t  p a a  M a lm -D æ k p la d e n ,  o g  

S a n d s y n lig h e d e n  ta le r v e l n æ rm e s t fo r , a t d e n  h a r lø b e t la n g s d e n n e s f i r e S id e r i L ig h e d  m e d  

In d s k rif te n p a a D ro n n in g M a rg re th e s M o n u m e n t. D e p a a M o rte n P e d e rs e n s T id b e v a re d e  

f ra g m e n te r lø d e : „Stemmate dignos, corde benignos, reque potentes | regia reges hæc tenet ædes 

morte ruentes, \ his decorus................\qui regno fuit heu proprio sine crimine pulsus, \ alter 

Ericus positus rex hic est flius.... |  cum mater pia sua cui sociatur j progenies, utinam 

requies sibi contribuatur. | Victor clarus, sensu gnarus, frater. Erici, j rex tumulum patris   

. . . . . j ... istum vult et Christum quomodo venerari.“

2 .

Valdemar den Tredie, Atterdag, K o n g e f ra 1 3 4 0 — 1 3 7 5 .

H ø jk o re t s .  c a . 1 4 0 0 .

K o n g  V a ld e m a r b le v s te d t t i l H v ile m id t i K o rp a r t ie ts c e n tra le  D e l ( □ : K o rs sk æ r in g e n ) ,  

h v o r h a n s L e g e m e n e d la g d e s i e n a f s o r t M a rm o r u d fø r t o g m e d S k u lp tu ra rb e jd e r a f h v id  

A la b a s t r ig t s m y k k e t S a rk o fa g*) .  A lle re d e p a a G re v e n s F e jd e s T id le d M o n u m e n te t b e ty d e lig  

S k a d e* *) ,  o g  e f te r a t d e t i d e t m in d s te f ra M id te n a f fo r r ig e  A a rh u n d re d e h a v d e  v æ re t b e rø v e t  

A lt , h v a d d e r h ø r te t i l d e n p la s t isk e U d s m y k n in g , lo d i A a re t 1 7 7 7 d e n d a v æ re n d e O v e r ­

h o fm e s te r v e d S o rø A k a d e m i, W o lff R e itz e n s te in , d e t fø re t i l H ø jk o re t , i h v is s y d ø s tre H jø rn e  

d e t s id e n  h a r h e n s ta a e t* * *) .  N a a r v i t ro d s a l M is h a n d lin g d o g  e n d n u  e re i S ta n d  t i l a t d a n n e  

o s e t e n d o g s a a re t fy ld ig t B ille d e a f S a rk o fa g e n s o p r in d e l ig e  U d s e e n d e , s a a s k y ld e s d e t d e ls  

d e M æ rk e r , s o m  B ille d a rb e jd e rn e h a v e e f te r la d t p a a d e n s  F la d e r , d e ls e t g a m m e lt , i T id e n v e d  

A a r  1 6 0 0  u d fø rt  K o b b e rs t ik ,  d e r  d o g  i m a n g e  H e n s e e n d e r m a a  b e n y tte s  m e d  m e g e n  V a rso m h e d* * * *) .

S a rk o fa g e n e r 2  A l. 2 %  T . h ø j , o g  D æ k p la d e n  (L a a g e t) h a r  e n  L æ n g d e  a f  4  A l. 1 5 %  T .  

t i l e n B re d d e a f 2 A l. 6 3 / 4 T . P a a D æ k p la d e n fa n d te s e n l ig g e n d e S ta tu e a f K o n g e n , i fø r t 

e n R u s tn in g , d e r i H o v e d træ k k e n e s v a re d e t i l d e n , s o m  S ø n n e n , H e r tu g  K ris to f fe r a f L a a la n d  

( f 1 3 6 3 ) , b æ re r p a a s i t M o n u m e n t i R o s k ild e D o m k irk e . O v e r K o n g e n s H o v e d , d e r h v ile d e  

p a a e n  P u d e , v a r a n b ra g t e n  B a ld a k in , o g  h a n s F ø d d e r s tø tte d e m o d  e n  l i lle , l ig g e n d e L ø v e . 

T il b e g g e S id e r fo r F ig u re n s a a s e t f la d t o g  s m a lt d e k o ra t iv t P a r ti a f o m tre n t s a m m e L æ n g d e  

s o m  d e n n e f ) . S æ r lig  m e d H e n sy n  t i l S ta tu e n  a f K o n g e n y d e r d e n  g a m le  A fb ild n in g o s u tv iv l-

* ) S c r ip t . R e r . D a n . IV . 5 4 2 . J v f r . t i l l ig e In d le d n in g e n  o g  A fs n it G .: E p ita f ie r  o g  M in d e ta v le r , N r. 1 .

* * ) M o rte n  P e d e rs e n : A b s a lo n s G e n e a lo g i .

* * * ) J v f r . A fs n it C .: E p ita f ie r  o g  M in d e ta v le r , N r. 1 0 .

* * * * ) E t E x e m p la r a f  d e n n e  A fb ild n in g  f in d e s i d e t o ld n . M u s e u m s a n tik v .- to p o g r . A rk iv . E n  G je n g iv e ls e a f d e n  e r o p ta g e n  

i F a b ric iu s ’s D a n m a rk s h is to r ie  I , 5 9 9 .

t ) M æ rk e rn e a f d is s e P a rt ie r h a v e le d e t W e n d e lb o e t i l d e n fe j la g t ig e A n ta g e ls e (a n f r . S k r . S . 6 8 ) , a t d e r h a r l ig g e t to

S ta tu e r p a a S a rk o fa g e n s D æ k p la d e .
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s o m t h ø js t v æ rd ifu ld e  O p ly s n in g e r , m e n  d e t e r o g s a a k la r t, a t T e g n e re n  fo rn e m m e lig  h a r h a f t  

s in  O p m æ rk so m h e d r e t te t p a a  d e n n e  o g  k u n  lø s e lig t s k iz z e re t o g  u d e n  n æ rm e re U n d e r s ø g e ls e  

s u p p le re t d e t ø v r ig e , s o m  jo  a l le r e d e  læ n g e  fø r h a n s  T id  v a r  i e n  m e g e t m a n g e lfu ld  T ils ta n d . D e t  

s e s  s a a le d e s , a t h a n  m e d  O m h u  h a r  g je n g iv e t  d e t  o m  F ig u re n s  H a ls -  o g  L a a rp a r t i  s lu t te n d e  im ite re d e  

R in g p a n d s e r , d e r s ik k e r t h a r v æ re t d a n n e t a f ty n d e M e ta lp la d e r . —  S a rk o fa g e n s  S id e r e re  d e l te  

i e t ø v re o g  e t n e d re  P a r ti , a f h v i lk e  d e t s id s te  n æ rm e s t h a r  K a ra k te re n a f e t F o d s ty k k e . D e t  

ø v re P a r ti v is e r ty d e l ig e S p o r a f a t h a v e b a a re t e n  a f A la b a s t u d fø r t a rk i te k to n is k  U d s m y k ­

n in g , s o m  t je n te t i l R a m m e fo r f ig u r l ig e F re m s t i l l in g e r . B e g g e L æ n g d e s id e r in d e h o ld t s e x  

F e l te r —  d e n g a m le  T e g n in g v is e r k u n f i r e — , d e r a l le fo ro v e n  a f s lu t te d e s m e d  f e m , s v a g t  

o p a d s t ig e n d e R u n d b u e r o g o m fa t te d e e n e n k e l t s ta a e n d e e l le r s id d e n d e  A p o s te l - e l le r H e lg e n -  

f ig u r . D e t n o rd re  E n d e s ty k k e s e s p a a  M id te n  a t h a v e b a a re t e n K r is tu s  F ig u r i m a n d e lfo rm e t  

G lo r ie , t i l S id e rn e  fo r  h v i lk e n  d e r  l ig e le d e s  f in d e s  M æ rk e r a f  t i l in te tg jo r te  S k u lp tu re r . S a rk o fa g e n s  

u n d e r s te P a r ti e r v e d  f r e m s p rin g e n d e , i d e t s o r te  M a rm o r u d h u g n e  R a m s ty k k e r in d d e l t i F e l te r ,  

h v o ra f d e r f in d e s f i r e p a a b e g g e L æ n g d e s id e rn e o g to p a a h v e r t a f E n d e s ty k k e rn e . I d is s e  

F e l te r , h v is ø v re H jø rn e r v a re u d fy ld te m e d  e t B u e o rn a m e n t , h a r d e r l ig e le d e s v æ re t a n b ra g t  

F ig u re r , d e r a l le s e s a t h a v e in d ta g e t e n  s id d e n d e S ti l l in g . R a m m e n p a a N o rd s id e n e r d e lv is  

a fh u g g e t . K is te n s s ø n d re E n d e e r fu ld s tæ n d ig  t i l in te lg jo r t o g  M a rm o rp la d e rn e e r s ta tte d e m e d  

M u rv æ rk a f s m a a T e g l, i h v is m e d K a lk p u d s d æ k k e d e F la d e m a n h a r in d r id s e t A a rs ta l le n e  

1 3 7 5 , 1 6 5 5 , 1 7 5 6 o g 1 7 7 7 .

K o n g V a ld e m a rs S a rk o fa g  h a r g je n ta g e n d e  G a n g e v æ re t a a b n e t . D e n 1 3 S e p te m b e r  

1 7 5 6 b le v d e n s a a le d e s u n d e r s ø g t o g v is te s ig d a a t in d e h o ld e  e n  l i l le s im p e l K is te —  e l le r  

r e tte re  K a s s e  —  a f  F y r re træ , d e r h a v d e  e n  L æ n g d e a f 1 A l. 1 0  T ., v a r 1 3  T . b re d  o g 1 4  T . b ø j .  

D e n  v a r i e n  s a a  s k rø b e lig  T ils ta n d , a t d e n  s t r a x  f a ld t s a m m e n . E n  g a m m e l M a n d f r a S o rø ,  

G e r t T ø m re rm a n d , s o m  o v e rv æ re d e U n d e rs ø g e ls e n , f r e m k o m  m e d  d e n  O p ly s n in g , a t fo r n o g le  

o g t r e d iv e A a r s id e n v a r d e r f a ld e t e t S ty k k e a f M u re n  u n d e r „ S k iv e n “ (o : D æ k p la d e n ) u d ,  

o g  a t d e n  d a v æ re n d e  A m tm a n d , J a k o b  v . d e r O s te n ® ), d e r k o m  t i l s te d e , f a n d t K o n g e n s S k e le t  

l ig g e n d e i e n  h e n s m u ld re t K is te . V e d L ig e t s a a s n o g e t ty n d t, b lo m m e t S ilk e tø j , b e la g t m e d  

S ø lv - e l le r a n lø b n e G u ld s n o re  s a m t e t fo r ru s te t J æ rn fæ s te m e d K n a p t i l e n  K a a rd e . A lt d e t  

fu n d n e b le v  d e re f te r n e d la g t i d e n  l i l le K is te , s o m  m a n  n u  h a v d e  f r e m d ra g e t . —  E n  v e d  U n d e r ­

s ø g e ls e n i 1 7 5 6 fo re ta g e n U d m a a l in g  a f e f te rn æ v n te  D e le a f S k e le tte t g a v  fø lg e n d e R e s u l ta t :  

f r a d e fo r r e s te T æ n d e r t i l N a k k e n 7 %  T ., L a a rb e n e t 2 0*4  T . o g  S k in n e b e n e t 1 6 %  T ., h v o r ­

e f te r d e t m a a  a n ta g e s , a t K o n g  V a ld e m a r h a r h a f t e n  H ø jd e p a a  c a . 7 4  T .* * ) . E f te r a t U n d e r ­

s ø g e ls e n  v a r  a f s lu t te t , n e d la g d e s  S k e le td e le n e  t i l l ig e m e d  d e  n æ v n te  G je n s ta n d e  i e n  m e d  e n  In s k r ip t io n  

fo r sy n e t B ly k is te ; d e n n e  in d s a t te s i S a rk o fa g e n , s o m  d e rp a a  b le v  t i lm u re t* * * ) . A a rs ta l le t 1 6 5 5 ,  

d e r , s o m  o v e n fo r a n g iv e t, e r in d r id s e t p a a d e t n y e re M u rv æ rk , p e g e r fo rm e n t l ig h e n  t i l e n  i  

d e t te  A a r fo re ta g e n A a b n in g , o m  h v i lk e n d e r d o g  —  s a a v id t F o r f . b e k je n d t —  ik k e fo re lig g e r  

n o g e n  E f te r r e tn in g * * * * ) .

* ) H a n  b le v  A m tm a n d  1 7 1 2  o g  d ø d e 1 7 3 9 . J . v . d . O s te n  v a r t i l l ig e  F o rs ta n d e r fo r S o rø  S k o le .

* * ) I fø lg e v e lv il l ig  M e d d e le ls e  a f L e k to r a n a to m iæ  J . H . G h ie v i tz . —  V a ld e m a r d e n  F ø rs te s S k e le t m a a lte  f ra  I s s e  t i l F o d  

7 2  T ., K n u d  d e n  S je t te  a n to g e s  i le v e n d e  L iv e a t h a v e v æ re t o m tre n t 7 7  7 a  T . h ø j , o g  L æ n g d e n  a f  V a ld e m a r d e n  A n d e n s  

S k e le f fo rm e n t .e s m e d  t i ln æ rm e ls e s v is P a a l id e l ig h e d  a t k u n n e  s æ tte s t i l 7 0  T . C . F . H e rb s t , K o n g e g ra v e n e  i R in g s te d  

S . 6 0 , 5 7  o g  6 3 .

* * * ) N o ti ts e r p a a  S ø re n  A b ild g a a rd s  i 1 7 5 6  u d fø r te  T e g n in g  a f  S a rk o fa g e n . —  H o f fm a n s F u n d . V II , 5 4 9 .

* * * * ) A f u try k te K ild e r , h v o r i O p ly s n in g e r v e d rø re n d e d e t te S p ø rg s m a a l n æ rm e s t m a a tte s ø g e s , h a r F o r f . u d e n R e s u lta t  

g je n n e m g a a e t ,s jæ la n d s k e  T e g n e is e r “ o g  L e n s re g n s k a b e rn e  i G e h e im e a rk iv e t .

• ^.^„. ....^..rEa^ ^ - ^.-ŒWCTg
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3.

W . V. C. v. Reitzenstein, Overhofmester, med Hustruer og Søn.

Johannes Evangelistens Kapel 45— 48.

FOR SIG OG SINE

LOD

W OLFF VEIT CHRISTOPH

VON REITZENSTEIN

RIDDER AF ELEPHANTEN, 

GEHEIM E CONFERENCE RAAD, 

OVER HOVM ESTER FOR SORØE ACADEM IE  

OG

AM TMAND I SORØE OG RINGSTED AM TER, 

DETTE

ARVE BEGRAVELSE

INDRETTE

AAR M DCCLXXVIII.

Kapellet indeholder fire Sarkofager, der to og to ere stillede i Forlængelse af hinanden  

ved den nordre og søndre Væg. Af Sarkofagerne ved Sydsiden indeslutler den østlige (45) 

Overhofmester Wolff Veit Christoph o. Reitzenstein, født 1710, gift første Gang 11 April 1755' 

med Øllegaard v. Gram, anden Gang 16 September 1760 med Theresia Sophia v. Zedewitz, 

død 25 December 1781. I den vestlige (46) hviler hans anden Hustru, født 1713, død 10 Ok­

tober 1799. Af Sarkofagerne ved Nordsiden indeslutter den østlige (47) hans første Hustru, født 

1735, død 6 Februar 1759, og den vestlige (48) hans Søn af dette Æ gteskab, Kammerjunker 

Friderich Wolff Carl v. Reitzenstein, født 1754 (?), død 30 Oktober 1777*).  Umiddelbart over 

Sarkofagerne ses paa Væggene Vedkommendes Vaaben i ovale Indfatninger. — Den ovenfor 

meddelte Indskrift er indhuggen i en ved Kapellets østre Væg staaende Obelisk, der er rejst 

paa et som Kvaderstensmurværk inddelt Fodstykke, hvortil fire Trin føre op. I Fodstykket 

lindes en halvrund Niche, fra hvilken der nedhænger en af M essingblik forarbejdet Lampe. 

Saavel til højre som til venstre for Obelisken staa to som grønt Porfyr malede Urner, der 

bære Navnene paa dem, som hvile ved de tilsvarende Sider. Obelisken med tilhørende Sokkel 

ei af gulgraat M armor, Sarkofagerne, der staa paa Fodstykker af Sandsten, ere udførte af 

graablaat M armor og forsynede med hvide Prydelser af samme Stenart. Forneden til højre 

paa Obelisken læses: j . b a n g , in v e n .

4.

Ludvig Holberg, 1684— 1754.

Johannes den Døbers Kapel 49.

LVDOVICO HOLBERG

LIB . BAR  .

B.D.S.M.

P .

ACADEMIA SORANA  

A .N.C.M DCCLXXX.

Sarkofagen er huggen af graablaat M armor og stillet saaledes i Kapellet, at den ene 

Længdeside vender ud imod Kirken. M idt paa Siden er Indskriften anbragt, og over denne 

ses et fremspringende, med en halv Egekrands smykket Parti, som danner Ramme for en 

Porti aitmedaillon af den Afdøde. Bag ved M edaillonen og midt paa Sarkofagens Laag hæver

1778.

17S0

*) Benzons Stamtavler i Geheimearkivet.
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sig et firkantet Fodstykke, hvorpaa en Lampe med gylden Flamme er henstillet. Under Ind­

skriften findes Holbergs Vaaben. I Forsidens Endepartier er indlagt to Basrelieffer med alle­

gorisk Indhold, af hvilke det til venstre fremstiller en ung Kvinde, der paa Basreliefgrunden som  tænkt 

Væg nedskriver Aarstallet M DGGXLVII, Aaret, hvori Holberg blev optaget i den danske Adels­

stand. Reliefet til højre viser os ligeledes en ung Kvinde, der lægger en Krands paa Digterens 

Værker. Disse Skulpturer saavel som M edaillonen, Vaabnet og Lampen med tilhørende Fod­

stykke ere bugne af hvidt M armor. Under Basrelieffet paa højre Side staar: i. w ie d e w e l t  f e c .

5.

Otto Thott, Statsminister, og Hustru.

1785. St. Peders og St. Pauls Kapel 50— 51.

M EMORIÆ Æ TERNÆ

OTTONIS COM ITIS DE THOTT

DM . PRÆDIOR. GAUINØE, LINDESVOLD, STRANDE, 

EQUIT. AURAT. ORD. ELEPHANT.

• S. R. M . STATUS M INISTRE

NAT. M DCCIII D. XIII OCTOBRIS  

DEFUNCT. M DCCLXXXV D. X SEPTEM BR.

CUIUS

PATRIÆ FIDISSIMI,

REGIBUS UTILISSIMI,

M USI(S) AM ICISSIM I, 

M UNIFICENTISSIMI

HEROICÆ VIRTUTES

VEL IPSAM GENTEM , SI OPUS, ILLUSTRASSENT, 

NEC NON 

UXORIS TANTI VIRI IUDICIO OPTIM Æ , 

BIRGITTÆ CHARLOTTÆ KRUSE, 

NAT. M DCCXI D. XI APRILIS  

DEFUNCT. M DCCLXXI D. VII FEBRUAR, 

M ATRONÆ  

INTER SANCTAS, PIAS, PROBAS  

PRIMARIÆ  

HÆ RES OBSTRICTISS. 

OLIGERUS REETZ THOTT  

OFFICIO NUNQUAM PERFUNCTURUS 

QU'OU POSUIT

M . H. F. C.

Gravskriften er indhugget i et ved Kapellets østre Væg staaende M onument, der for­

oven afsluttes med en flad Bue og ved Siderne er smykket med ioniske Pilastre. I Partiet 

oven over disse er det grevelige Thottske Vaaben anbragt. Foran dette M onument staa to 

Sarkofager, som begge paa den smalle, ud imod Kirken vendende Side er smykket med et Bas­

relief. Paa Otto Thotts Kiste (50) indeholder dette en allegorisk Fremstilling af hans Kjærlighed 

til Videnskab og Kunst, og paa hans Hustrus (51) en Hentydning til Kvindens forskjellige Sysler. 

Begge Kister have paa Laaget en paa en Pude henlagt Grevekrone. M ellem Sarkofagerne staar 

en bevinget Yngling —  Historiens Genius — , hvis Hoved er omslynget af en Egekrands, og ved 

hvis Fødder der er henstillet en Verdenskugle og en Pergamentrulle. Statuen, Basreliefferne, 

Indskriftstavlen, Vaabnet og Kronerne med tilhørende Puder ere af hvidt M armor, medens det 

øvrige er udført af graagult M armor. Paa Statuens Fodstykke staar: c. f . s t a n l a y  in v .

SOJESS^^KSSUS^BK ..TO; .amg;
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EPITAFIER OG MINDETAVLER.

Valdemar den Tredie, Atterdag, Konge fra 1340—1375.

Den sydvestre Korspilles nordre Side.

Valbcmarus cognomine

Quartus, Danorum Rex, 

Pater Margarette, moritur

Gurrte anno Christi mille-

simo trerentesimo Scptua- 

gçsimo quinto, et primum

Varingburgte, beinbe hue 

translatas a Filia Marga­

reta tumulatur

Sorte.

Valbcmarus Regain non in- 

fima gloria Dunum,

Oucm tenet exstinetum con- 

structa ex marmote tuinba,

Ejectas regno, magna birtute 

regresfum

Obtimiit, palso forti bc fini- 

bas hoste

Holsato, Patrias arecs, terram- 

qae rebemit

Expositam pretio; senserant 

Principis arma

Inbicti Gentes Ponto terraque

Diremptte,

VanbaHnequc nrbes opibiis Fa- 

stuque Superbæ.

O nimium! bitæ tanbem pertit­

sas obibit

Garne, translatam recabat 

post fanera corpus

ca. 1570.

5
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Hoc Tumulo Sorte, [eb mens pe­

tit arbua cocli, 

Fama Solo remanet stubiis 

cclcbranba Nepotum.

C. M.

Over Indskriften, som er affattet af Prof. Kristian Machabæus medens han var Læse­

mester i Sorø og malet paa selve Pillen, ses det danske Kongevaaben med Hjælm over.

2.

Hans Stygge, Discipel i Sorø Skole.

1593. Søndre Arkaderække 52. 

iTTs.

1593.

H. (Styggernes og Lykkernes Vaaben) S.

D. T. O. M. S.

MEMORIÆ ÆVITERNÆ 

PRÆCLARÆ INDOLIS ET SVMMÆ SPEI ADOLESCENTIS 

JOANNIS STYGÆI, 

PARENTIBVS NOBILISS: PRÆSTANTISS:

DNO MAVRITIO STYGGE, 

HÆREDITARIO IN HOLBECHGAARDT 

GENERALIS FORI CIMBRICT IVDICE PRIMARIO 

REGIOQ. PRÆSIDE IN GVDDVM 

ET DNA ANNA LYCIIE 

PROGNATI 

APVD PARENTES PRIMVM AB IPSIS STATIM INCVNABVLIS 

AD PIETATEM, ARTES, LINGVAS, HONESTATEM 

CÆTERAQ: BONA ET DECORA FORMATVS 

MOX VBERIORIS INSTITVTIONIS ERGO ARHVSIAM ABLEGATVS 

RELIQVIS COMILITONIB: CELERIVS PROMPTIVSQ. 

SINGVLA ADDISCEBAT. 

AST PESTIS SÆVITIA, FAS FANDI SIT, EI SEMPER INFENSA, 

INDE AD SVOS REPVLSVS, 

APVD EOS PRIVATI PÆDAGOGI DVCTV QVAM DILIGENTISS: LITERIS 

PER VENNIVM INCVMBEBAT,

VSQVE DVM PRÆCEPTOR, VIR BONVS ET DOCTVS LEGITIME 

AD ECCLESIASTICVM MVNVS OBEVNDVM VOCARETVR. 

POSTMODVM, QVOD DOCTRINÆ CAPESENDÆ STVDIO FLAGRARET MAXIMO 

IN REGIAM IIANC SORENSEM SCHOLAM A SVIS TRANSMISSVS 

SCIENTIIS ELEGANTIORIBVS HIC GNAVITER INVIGILABAT, 

MORVM QVIN ETIAM SVAVITATE OMNIVM GRATIAM SIBI CONCILIABAT, 

SVMMAMQ. DE SE EXPECTATIONEM EXCITABAT, 

VERVM OB IIÆC DEO QVAM HOMINIB: CHARIOR, 

IN CŒLESTEM PATRIAM PESTE ABREPTVS, 

CORPVS PAVLVM SALTEM HIC COMENDATVM, 

DONEC AD FAMILIÄRE SEPVLCHRVM 

IN HOLBECHIENSI TEMPLO

TRANSVEBERETVR.
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H E C ,  A  V I A T O R ,  I N S P I C I E N S ,  V E L  M E O  E X E M P L O  M V N D A N I S  O B S  N E G L E C T I S  

V I V E R E  R I T E  D E O  D I S C I T O ,  R I T E  M O R I .

Ø  I I I  C A L .  Q V I N T . A .  C I O .  I O .  X C Ï Ï Ï .  

J A C O B V S  B I O R N O  D E  S T E I N H O L T  C O G N A T O  D E S I D E R A T I S S :  

L V B E N S  M E R I T O  M O E R E N S .  P .

T a v l e n  a f  T r æ ;  d e n s  ø v e r s t e  D e l ,  h v o r i  A a r s t a l l e t  o g  V a a b n e n e ;  g a v l d a n n e t .

3 .

Johannes Meursius, P r o f e s s o r  i H i s t o r i e .

M i d t s k i b e t  5 3 . 1639.

N A T U S

C I O .  1 0 .

L X X I X .

A D E S D U M  V I A T O R !

A S P I C E  H E I C

J O A N N E M  M E U R S I U M

N E C  M A I O R A  Q V Æ R E  E U L O G I A .  

T E S T A N T U R  V I R I  S C R I P T A ,  

Q V O D  M A I U S  H O C  N O M I N E  

N I H I L  H A B U E R I T  

S O R A .

D E N A T U S  

C I O .  D C .  

X X X I X .

E p i t a f i e t  b e s t a a r  a f  e t  i f l e r e  H e n s e e n d e r  d y g t i g t  u d f ø r t  o l i e m a l e t  B i l l e d e , d e r  o m ­

f a t t e s  a f  e n  S a n d s t e n s  R a m m e . B i l l e d e t  i n d e h o l d e r  P o r t r æ t f i g u r e r  a f  M e u r s i u s , h a n s  H u s t r u  

o g  t r e  B ø r n  —  e n  v o x e n  S ø n  o g  D a t t e r  s a m t  e n  l i l l e  D r e n g  — , d e r  a l l e  i n d t a g e  e n  k n æ l e n d e  

S t i l l i n g . I  B i l l e d e t s  B a g g r u n d  s e s  t o  E n g l e ,  a f  h v i l k e  d e n  e n e  b æ r e r  e t  K o r s . R a m m e n s  

ø v e r s t e  D e l  i n d e h o l d e r  d e  s a m m e  V a a b e n ,  s o m  v i  h a v e  b e s k r e v e t  v e d  O m t a l e n  a f  h a n s  G r a v s t e n  

( S . 1 5 ) ,  S i d e p a r t i e r n e  d a n n e s  a f  k o r i n t h i s k e  P i l a s t r e , o g  u n d e r  B i l l e d e t  f i n d e s  d e  o v e n f o r  m e d ­

d e l t e  I n d s k r i f t e r ,  d e r  e r e  a n b r a g t e  p a a  T a v l e r  a f  s o r t  M a r m o r * ) .

4 .

Kristian Friis, K a n s l e r ,  o g  H u s t r u .

K r i s t i a n  F r i i s ’ e s  K a p e l  5 4 * * ) .  

®. ø. øit. s :

E vetusto utrinqve illustrisfimo sangvine 

sub Seculi superioris finem 

ad maxima qvævis natum 

exoptatisfimum

Nobilisfimorum Conjugum 

^^

Dn eamsårøaøtøfølt ^^s 

de Kragerup etc.

Eqvitem auratum, 

Magni qvondam Daniæ Regis 

e^^^ia IV,

1648.

* )  E n  v e d  S ø r e n  A b i l d g a a r d  u d f ø r t  A k v a r e l  a f  E p i t a f i e t  f i n d e s  i d e t  o l d n .  M u s e u m s  a n t i k v .  t o p o g r .  A r k i v .

* * )  P a a  K a p e l l e t s  ø s t r e  V æ g  s e s  e n  f o r  s t ø r s t e  D e l e n  a f  E p i t a f i e t  s k j u l t  I n d s k r i f t ,  h v o r a f  k a n  l æ s e s :  C A P E L L A .  D I V E .  

M A R . : . . .  O R V .  L E V I T A R V M . E f t e r  B o g s t a v e r n e  a t  d ø m m e  h i d r ø r e r  I n d s k r i f t e n  f r a  d e t  1 6 d e  A a r h u n d r e d e s  B e ­

g y n d e l s e .

5 *
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Cancellarium Magnum,

Senatorem Regni Daniæ Primarium, 

Heroem incomparabilem,

virtute nom minus qvam consummata doctrina excellentisfimum

et /

^eL^ei^eL^ ^3^^&^ 

sexus sui decus et ornamentum,

substructa condit Urna;

qvorum pios Manes,

submisfe veneraturus,

e qvatuor adhuc in vivis superstes,

Filius Unicus

Perill. Heros. Dn. ØØJfØØLØl<§§ 38133&

de Kragerup,

in Clausholm, Hefringholm, Tustrup et Esfenbeck

Dominus,

Prœfectus Arcis Silcbeburgensis et supremus Eqvitum Tribunus, 

a^^ø ^^Q^C^3S3

erectum hocce monumentum

a contracta diutius sqvalore repurgandum,

ac ferreis augendum claustris 

sumptuose curavit

aøcøiø øitseæewn.

Det anselige og rigt udstyrede, men i kunstnerisk Henseende kun lidet værdifulde 

Monument er hugget af Sandsten og bestaar af et øvre og nedre Parti, hvilket sidste inde­

holder Indskriftstavlen. Denne, der er af sort, slebet Marmor og foroven afsluttet med en 

Rundbue, begrænses til begge Sider af to korinthiske Søjler, hvis Skafter ere hugne af sort- 

og hvidspraglet Marmor. Foran disse Søjler ses knælende Statuer af Kristian Friis og hans 

Hustru, han iført fuld Rustning, hun bærende Enkedragt. Den halvrunde Ramme omkring 

Indskriftstavlen samt Partierne hen over Søjlerne og imellem dem ere smykkede med Ahneskjolde, 

udskaarne af Træ, og ud for Rammens øverste Del ses en stærkt fremspringende Figur, som holder et 

lirdelt Skjold, hvori følgende Slægters Vaaben: Friisernes, Vittropernes, Bjørnernes og Huitfeld- 

ernes. Epitafiets øverste Del indtages af en lille, i hvidt Marmor udført Fremstilling af Op­

standelsen, hvis Sandstens Ramme til begge Sider er prydet med en lille, af hvid- og sort- 

spraglet Marmor forarbejdet Søjle.

5.

Bent og Niels (Klavs) Andersen, Disciple i Sorø Skole.

1654. Nordre Sideskib 55.

BENED:

ET

* NICOL:

ANDERSONIIS **)

*) Ved en i 1886 foretagen omfattende Restauration af Epitafiet er det sidste Aarstal (1694) blevet opmålet saaledes: 

MDGXCLIV.

**) Ved en Opmaling af Indskriften er der kommet til at staa Andersonus.
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FRIDERICHS- 

STADIENSI 

BUS

S.

^nduta Mors! Frater ^ratvis bum 

Junera (lurat, ålam pulcris ruris 

(laptus et ipsus obit.

NATVS XVI MAY 

M.DC.XXXIV .

DENATVS V OCT.

M.DC.LIV.

NATVS IX JVL.

M.DC.XXXVII.

DENATVS IV OCT.

M.DC . LIV.

^erra, parens, (drota, Aftens, [tubium 

^babra fama faborquc. 

Jorma et Remportes una fuere buum.

Vna Valetubo, Mors, Bustum, Tempus 
Ijnmanùi,

Vna refurgenbi restat utriq. bics.

Epitatiets midterste Del indtages af dygtigt udførte oliemalede Portrætfigurer (Knæ- 

stykker i Legemstørrelse) af begge de unge Mænd, af hvilke den Ældste holder et Timeglas, den 

Yngste et Dødningehoved. Den anselige Sandstens Ramme har ved Siderne symbolske Fremstillinger 

af s pe s og f id e s og er smykket med tvende ioniske Søjler, hvis Skafter ere forarbejdede af 

rød- og hvidspraglet Marmor. Samme Stenart, men af sort Farve, er benyttet til alle Indskrifts- 

tavlerne. Epitafiet er restaureret i 1882. — Naar en lokal Tradition vil, at de tvende Brødre 

omkom paa Sorø Sø, da bør dertil bemærkes, at de — som det fremgaar af Gravskriften — , 

ikke døde paa samme Dag.

6.

Mogens Hilg, Rigsraad, og Hustruer.

. Højkoret 56. 1674.

D. O. M. S.

HER . YNDER . HVILER . DEN . IIØYEDLE . OC . WELBOR­

NE . MAND . MOGENS . HOG . TIL . KIERGAARDZ. HOLM .

DANMARCKES. RIGES.RAAD . OC.BEFALNINGS .

MAND . PAA . ODENSE . GAARD . SOM . VAAR . FOD . PAA . SIN .

FÆDERNE . GAARD . VANG . 1593 . EEN . RET . EDEL . OC .

ADELS . MAND.BAADE .AF.BYRD . OC . DYD . THI . HAND .

ALVORLIGEN.OC . INDERLIGEN . FRYGTEDE . GVD .

I . HIMMELEN . VAAR.BEGAFVET . MED.HØY . VIISDOM .

OC . FORSTAND . ELSCKTE.RET . OC.RETFÆRDIG­

HED . VAAR . TROFAST . SANDRV.OC . OPRIGTIG .BAADE.

I.ORD . OC . GIERNINGER. VENLIG . MOD . ALLE . SOM .

OMGICKS . HANNEM . MILD . OC . FROM . MOD . DEM .

HAND . HAFDE . AT . BEFALLE . OFVER . MED . FAA . ORD .

AT . SIGE . DEN . SL . HERRE . VANDREDE . RET . SIN­

DELIG . FAAR . GVD . OC . FORDE . ET . BERØMMELIGT .

LIF .00 . LEFNET . FOR . WERDEN . MED . BEGGE . SINE .

KIERE . IIVSTRVER. EDLE . OC.WELB . SL . FRV .
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1675-80.

1772.

H E L V I G .  L I N D E N O V . O C .  F R V .  C H R I S T E N Z E .

R O S E N E R  .  L E F D E .  D E N  .  S L  .  H E R R E  .  S O M  .  D E T .

K V N D E .  V Æ R E T  .  E T  .  H I E R T E  .  I N D T I L  .  G V D .  K A L -

L E D E  .  H A N N E M . P A A .  O D E N S E  .  G A A R D .  A N N O  .  1 6 6 1  .

Æ T A T I S . 6 8  .  D E N .  A L M E C T I G E .  G V D  .  S O M  .  F Ø R S T .

S A M L E D E  .  D E  .  E D L E  .  H I E R T E R . I .  E C T E S K A B .  V E D .

K I E R L I G H E D  .  O C  .  S I D E N  .  S K I L D E .  D E M . I . D Ø D E N .

M E D  .  H I E R T E  .  S O R G . H A N D  .  S A M L E  .  D E M  .  I G E N . I .

Æ R E N S .  R I G E  . I . Æ V I G  .  G L Æ D E  .  O C  .  H A F V E R . D E N .

S L  .  H E R R E S . H Ø Y B E D R Ø V E T . E F T E R L A T T E .

H V S T R V . E D L E .  O C .  W E L B  .  F R V . C H R I S T E N Z E .

R O S E N K R A N S  .  T I L . A R R E S K O V . D E T T E .

E P I T A P H I V M . H A N N E M .  T I L  .  Æ V I G  .  A M I N D E L S E  .  P A A .

S I N  .  E G E N  .  B E K O S T N I N G  .  L A D E T .  O P S E T T E .  A N N O .  1 6 7 4 .

D e t  a n s e l i g e  E p i t a f i u m  e r  u d f ø r t  i  d r e v e t ,  f o r g y l d t  o g  f o r s ø l v e t  A r b e j d e . O v e r  I n d ­

s k r i f t s t a v l e n  s e s  t r e ,  f i r d e l t e  S k j o l d e ,  a f  h v i l k e  d e t  t i l  v e n s t r e ,  H r .  M o g e n s  H ø g s ,  i n d e h o l d e r  

f ø l g e n d e  S l æ g t e r s  V a a b e n :  Høgernes, Ulfstandernes, Billernes o g  Langernes*),  d e t  i  M i d t e n ,  F r u  

K r i s t e n s e  R o s e n k r a n t z e s :  Rosenkrantzernes, Gyldenstiernernes, Hardenbergernes o g  Rudernes, o g  

d e t  t i l  h ø j r e ,  F r u  H e l v i g  L i n d e n o v s :  Lindenovernes, Brahernes, Rosenkrantzernes o g  Krabbernes. 

E p i t a f i e t s  n e d e r s t e  D e l  v i s e r  e n  F r e m s t i l l i n g  a f  K r i s t i  G r a v l æ g g e l s e ,  d e t s  ø v e r s t e  e n  G j e n g i v e l s e  

a f  O p s t a n d e l s e n . V e d  S i d e r n e  V i n g e r ,  h v o r i  E n g l e  m e d  B l o m s t e r  o g  K r a n s e .

7 .

Jorgen Rosenkrantz, A m t m a n d ,  H o v m e s t e r  v e d  S o r ø  A k a d e m i ,  o g  H u s t r u  Kristense Juel.

N o r d r e  K o r s f l ø j  5 7 .

M o n u m e n t e t  i  d e t s  n u v æ r e n d e  S k i k k e l s e  b e s t a a r  a f  v i l k a a r l i g t  s a m l e d e  o g  t i l d e l s  d e ­

f e k t e  R e s t e r  a f  e t  a f  S a n d s t e n  u d f ø r t  E p i t a f i u m ,  h v o r t i l  m a n  h a r  f ø j e t  f o r s k j e l l i g e  s m a g l ø s e ,  

m e d  K a l k p u d s  d æ k k e d e  P a r t i e r . A f  o p r i n d e l i g e  E n k e l t h e d e r  v i l l e  v i  n æ v n e  e n  K r o n e ,  s o m  e r  

a n b r a g t  f o r o v e n ,  t o  i o n i s k e ,  b e g g e  m e d  f j o r t e n  A h n e s k j o l d e  s m y k k e d e  P i l a s t r e ,  s a m t  Rosen­

krantzernes o g  Juelernes V a a b e n . E p i t a f i e t  h a r  f o r m e n t l i g  f r a  f ø r s t  a f  s t a a e t  v e d  H ø j k o r e t s  

s ø n d r e  V æ g  u d  f o r  J ø r g e n  R o s e n k r a n t z ’ e s  G r a v k j æ l d e r .

8 .

Bolette Katrine Pontoppidan.

S ø n d r e  S i d e s k i b  5 8 .

Her er henlagt

. Et legeme

Før prydet med yndig Deylighed

og

Befiælet med ftille Dyd!

Evæ Æble

Bragte Jorden fortidlig denne Frugt,

* )  S k j o l d e t  t i l  v e n s t r e ,  h v o r i  H ø g e r n e s  V a a b e n  h a r  s a m m e  h e r a l d i s k e  M æ r k e  s o m  d e t ,  d e r  f ø r e s  a f  S l æ g t e n  Daa ( e n  

s k r a a t s t i l l e t  M u r  m e d  t r e  T i n d e r ) ,  h a r  u t v i v l s o m t  f r a  f ø r s t  a f  i n d t a g e t  d e n  m i d t e r s t e  P l a d s .
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Da

Fr Bolette Cathrine Pontoppidan,

Født Elling,

Gift i 6 Aar 

med 

Hr. J. L. C. Pontoppidan 

Prof. Theol. ved S. R. A., 

Fierde Gang Moder, døde i fit Kald 

A° 1772 d. 25^ Martii 

I fit Alders 28 Aar. 

Hun var fin elfkede Mands Lyft 

Og fine gamle Forældres fidfte Glæde; 

men 

Det Timelige er Forfængelighed, 

Den fornuftige Skabning er beftemt 

'J'il 

Et Ævigt Liv 

Ordfpr. XXXI, 30.

Indskriften er graveret i en oval, med støbt Ramme omgivet Blyplade (Kisteplade), 

der er fastgjort til en Trætavle.

9.

Skjalm Hvide og Toke.

Søndre Korsfløj 59.

OSSA HEROUM

SCELMONIS HUIDE

AUI ARCHIEPISCOPI ABSALONIS

ET

TUCHONIS

FILII SCELMONIS,

OLIM

AB ARCHIEPISCOPO ABSALONE

E TEMPLO PAGI FIENNESLØULILLE IIUC TRANSLATA, 

DEMUM

ANNO MDCCLXXHII, XIII CAL. MAI

IN IIOC INTERGERINO MURO REPERTA,

SOLLICITE COLLECTA,

CAPSULISQUE PLUMBEIS MANDATA

SUIS PORRO ASSERUANDA LOCIS REPOSUIT

CURA

WOLFII VITI CHRISTOPHORI A REITZENSTEIN,

EQUITIS AURATI, POTENT. REGIS DAN. A CONSIL. CONF. INTIMIS

PRÆSIDIS ACADEMIÆ SORANÆ EQUESTRIS 

TERRITORR: SOR. ET RINGSTAD. TOPARCHÆ.

Ved en den 19 April 1774 foretagen Istandsættelse af Pillen mellem Johannes Evan­

gelistens og St. Benedikts og St. Bernhards Kapeller fremdroges Benene af Skjalm Hvide og 

hans Søn Toke, som Absalon havde ladet optage af deres Grave i Fjenneslevlille Kirke og 

indmure i den af ham af nyt opførte Klosterkirke i Sorø. Benene viste sig at være nedlagte

1774.
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i to smaa, saa godt som tilintetgjorte Trækister, og ved den ene af dem fandtes en lille Bly- 

plade, hvori følgende, med lukkede Majuskler udførte Indskrift var graveret: „Hic.iacet | Scel- 

mo . av 8 .\ doni. Absalonis \ archiepi“. En Udmaaling af efternævnte Knokler fra Skjalm Hvides 

Kiste gav følgende Resultat: Laarbenet 18% T., Skinnebenet 15 T., Overarmbenet 13 T. og 

Albubenet 11% T., og Længden paa de tilsvarende Ben fra Tokes Kiste udgjorde: 19% T., 

16 T., 14% T. og 12% T. Efter disse Angivelser maa det formodes, at Skjalm Hvide har 

været omkring 68 T. høj, Toke ca. 72 T.*).  Da Undersøgelsen af Pillegraven var sluttet, 

bleve Benene fra begge Skeletter nedlagte i et Skrin af Bly, som derefter indsattes i' Pillen. 

Blypladen bragtes til Akademiets Bibliothek, hvor den tilintetgjordes ved Branden i Som­

meren 1813**).

10.

Mindetavle over de i Koret begravne kongelige og fyrstelige Personer.

1777. Højkoret 60.

EN TIBI LECTOR

A SINISTRA CENOTAPHIUM

CHRISTOPHORI II

ET EUPHEMIAE REGINAE,

AD LAEUAM ABSALONIS SEPULTORUM; 

A DEXTRA UERO TUMBAM  

CUM OSSIBUS

VALDEMAR! Illl

ILLUD QUIDEM, 

INIURIA TEMPORUM DISIECTUM ET MUTILATUM  

RESTITUIT, 

HANC AUTEM  

UT TEMPLO STET ELEGANTIOR, 

AUGUSTA PIETAS

CHRISTIANI VII

ANNO MDCCLXXVII.

CONDUNTUR PRAETER ILLOS IN HANC TERRA

ERICUS ET WALDEMARUS***)  

HELUIDES ET AGNES,

FILII ET FILIAE REGIS CHRISTOPHORI II,

ALBERTUS, EIUSDEM EX SORORE NEPOS,****)

OLAUS, REX DANIAE ET NORUEGIAE, 

HAQUINI ET MARGARETAE FILIUS,

ANNA, SOROR CHRISTOPHORI III,f)

*) Ifølge velvillig Meddelelse af Lektor anatomiæ J. H. Ghievitz.

**) Script. Rer. Dan. IV, 540 og 569, Sulun, Danmarks Hist. VIII. 588. Ny danske Mag. 6, 92.

***) Valdemar var ikke en Søn af Kristoffer den Anden men af Erik Glepping. Han døde i Rostock 1304 (Script. Rer. Dan. II. 

175; IV, 505, 529, 542. Sulun: Danmarks Hist. 11, 463).

****) [ Sorø Kirkes Gravkalalog kaldes han ,domicellus“ og siges at være en Slægtning (nepos) af Kristofler den Anden 

(Script. Rer. Dan. IV, 542). — Ved en af Kong Erik Menved udstedt Skrivelse,- der er dateret Odense d. 20 Nvbr. 1302, 

gaar han tilligemed et betydeligt Antal Adelsmænd i Kaution for, at et Beløb paa 15000 Mark, som Fyrst Nicolaus af 

Rostock skylder denne By, skal blive tilbagebetalt, og blandt disse Kautionister flnde vi en „domicrllus Albertus“, Greve 

af Gleichen, i hvem vi formentlig have den Albert, der nævnes i Gravkatalogen (Meklenburgisches Urkundenbuch V, 87).

t) Anna, der var Søster til Kristoffer af Baiern og ,udi Fruerstuen hos Dronning Dorothea“ døde ugift i Aaret 1446 

(Huitfeld: Danmarks Riges Krønike I, 840. Script. Rer. Dan. IV, 542, 554).
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G E R H A R D U S, D U X D E SU E N B U R G ,*)  

C U N D E G U N D IS , D U C ISSA  IU T IA E A U ST R A L IS ,**)  

IN G E B U R G IS , C O M IT ISSA D E B L A N K E N B U R G .***)

11.

Lauritz Laurberg Kongslev, L æ rer ved Sorø A kadem i.

M idtsk ibet 61. |7g3

L A U R IT Z L A U R B E R G

K O N G SL E W

FØ D

I N Ø R H A A E I T H Y E

X IX  A U G : M D C C X X X V II.

O FFE N T L IG L Æ R E R

V E D SO R Ø E A C A D E M IE

IV  IU N II M D C C L X X II

G IFT

M E D H E L E N E PA L U D A N

X IX A U G . M D C C L X X II.

FA D E R

V E D H E N D E T IL V  B Ø R N .

D Ø D E

I SO R Ø E

IV A PR . M D C C L X X X IIL

T avlen er af hvid t M arm or. O ven over Indskriften ses en i et lille cirkelrundt Felt 

anbragt. Figur, der form entlig skal frem stille en Flam m e.

12.

Johannes Elias Schlegel, Professor i H istorie og Jura, og H ustru .

M idtsk ibet 62.

PIIS M A N IB U S

3øøøtøi3§ é£3øs sOTêêê£,

M ISN IÆ N A T : D . X X V III IA N : C IO D C C X V IH ,

PR O FE SSO R IS  IN A C A D : E Q U : SO R A N A ,

D IV IN O IN G E N : A C M U SA R : A M O R E B E A T I,

ST A D IA  H IST O R : E T IU R ISPR U D : E M E N SI,

PO E T Æ  C A ST I FE L IC IS E T PL A U SU D E C O R I,

M O R T E PR Æ M A T U R A

D . X III A U G . C IO IO C C X LIX

A C A D E M IÆ , R E IPU B L : L IT T E R : A M IC ISQ : E R E PT I,

& C O N JU G IS FID ISSIM Æ

300910105 søæøs 013031®^

1784.

*) Suenburg , ret: Schw artzburg .

**) K unigunde var gift m ed den sønderjydske H ertug  H enrik (f 1375). H un levede 1378 og døde i N orderup (R ingsted eller 

Slagelse H erred?), som det antages, 1385 (H uitfeld : D anm arks R iges K rønike I, 570. Scrip t. R er. D an. IV , 542. 

Suhrn : D anm arks H ist. X IV , 512. C hristian i: G eschich te der H erzogtüm er Schlesw ig und H olstein II, 448).

***) Ifø lge Stam tavlerne i Scriptores (IV , tab . 5) var hun en D atter af Fru Ingeborg til K alundborg (| 1267) —  E sbern  

Snares D atter —  og H r. Peder Strangesen (f 1241). H un var gift m ed G rev E rnst af G leichen (jv fr. Scrip t. R er. D an. 

IV , 541).



42

A N N O Æ T A T IS L X V  D E F U N C T Æ  

I). X X II M A Y C IO IO C C L X X X IV

D IC A V IT

F IL IU S U N IC U S

Mé^i^. ^ê® m . sejK êêê£ .

M indetav len , der er fo rarbejdet af fo rsk je llig t farvet M arm or og S andsten , bæ rer øverst 

en lille  V ase og under den ses to ovale , m od hinanden sk raat stillede V aaben . D et til venstre  

er firdelt og har et H jæ rtesk jo ld , hvori det G uds L am . I fø rste og fjerde F elt ses en L øve, 

som  m ed en H am m er slaar paa en K lippe, i andet F elt, der er tvæ rdelt, findes i det øverste  

P arti to R oser, i det nederste én , og det tred je , ligeledes tvæ rdelte F elt, har fo roven én R ose, 

fo rneden to . P aa H jæ lm en en halv m andlig F igur m ed en H am m er i den højre H aand og en  

F ane i den venstre . V aabnet til højre er tvæ rdelt; det øverste F elt skak tav le t, i det nederste  

en sexoddet S tjæ rne. P aa H jæ lm en en lignende S tjæ rne m ellem  to V esselhorn .

1876 .

/

13 .

Faldne i de slesvigske Krige.

S øndre S ideskib 63 .

F A L D N E

F O R

F Æ D R E ­

L A N D E T .

M E N IG  H A N S S Ø R E N SE N

falden ved Fredericia 6 Juli 1849.

M E N IG C A R L M A R C U S P E T E R S E N

saaret ved Isted 25 Juli 1850, død af sit Saar 25 Maj 1853 

L IE U T E N A N T JO H A N G E O R G  F R E D E R IK S C H L E G E L , 

saaret paa Als 29 Juni 1864, død 2 Juli s. Ä.

V O R S IÆ L B IE R

E F T E R H E R R E N , 

H A N E R  

V O R H IÆ L P  

O G  

V O R T S K IO L D .

P S . 33 , 20 .

D en af brunrød G ran it hugne M indetavle er inddelt som  D anebrog , hvori K orset bæ rer 

Indskriften og S idefelterne sm ykkes af en E gegren og en B øgegren . T avlen , der er opsat 

den 6 O ktober 1876 , er udført efter T egning af P rof. D alsgaard .



KISTER AF TRÆ MED INDSKRIFTSPLADER.

I.

Gravkjælderen under Kristian Friis’es Kapel.

I Begravelsen henstaa ialt sex Kister, fra hvilke Mindepladerne til de to ere bortkomne.

1.

Anna Katharina Friis, Barn.

Her ligger begravet ærlig og velbyrdig Jomfru Anna Katharina Friis, velbyrdig og 

strænge Ridder Hr Kristian Friis til Kragerup, Ridder og kgl. Majestæts Kansler og Danmarks 

Riges Raad, Befalingsmand paa Kjobenhavns Slot og ærlig og velbyrdig Fru Barbara Vittrup 

til Engestofte deres Datter, som var født den i Februar udi Slagelse Anno 1616 og døde paa 

Kjøbenhavns Slot den 22 Marts 1624, hvis Sjæl Gud haver. Gud give hende med alle tro 

Kristne o. s. v.

Indskriftspladen er forsvunden. Den ca. 2% Al. lange Kiste er betrukken med Læder, 

som i presset Arbejde indeholder Kristi Monogram og bevingede Englehoveder, der omgives af 

pyntelige Ornamentslyngninger. Laaget, hvis Hjørner ere smykkede med bevingede Figurer af 

drevet Metal, har oprindelig baaret Friisernes og Vittropernes Vaaben.

2.

Barbara Juel, Barn.

Her hviler udi Herren ærlig og velbyrdig nu salig Jomfru Barbara Juel, ærlige og 

velbyrdige Axel Juel til Volstrup og Fru Elisabeth Friis deres Datter, som blev født paa Lind­

holm udi Sjæland Aar Kristi 1642 den 12 September og kaldet af Gud sammesteds den 21 Ok­

tober, efter at hun havde levet 6 Uger ringere 4 Dage. Han give hende med alle sine kiære 

Børn o. s. v.

Indskriftspladen er forsvunden. Kisten har en Længde af 1 Al. 5 T. til en Bredde 

af 13V2 T. Liget er iført en guldindvirket Kjortel af rødt Atlask og har paa Hovedet en Hue 

af samme Stof.

1624.

1632.

6*
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3.

Kristian Friis, Kansler.
1639.DCBA

H e r  v d i  h v i l e r  e d l e  o c  w e l -  | b ø r d i g e  M a n d  o c  R i d d e r  H e r  C h r i -  | s t e n  F r i i s ,  f ø d  d e n  

4  N o v e m b r i s  | m . d . l x x x i , K o n g :  C a n c e l l e r  | o c  D a n m a r c k i s  R i g i s  R a a d  v d i  x x i l l  ) A a r , k a l l e d  

a f  G v d  d e n  i O c t o b r : M . D C . X X X I X . | H a n n e m  d e n  A l d m e c t i g e  e n  g l æ d e l i g e  | o c  æ r e f v l d e  O p -  

s t a n s e  p a a  D o m e -  | d a g e n  n a d e l i g e n  f o r  S ø n n e n s  \ S k y l d  g i f v e  o c  f o r  v n d e .

Læderbetrukken Kiste, som foruden Mindepladen har baaret F r i i s e r n e s  og B i ø r n e r n e s  

Vaaben. Saavel Plade som Vaaben ligge nu løse. En Kaarde og en Fanestang, der findes i 

Begravelsen, have mulig hørt til denne Kiste.

4.

Fru Barbara Vittrup.
1653-

H e r  v d i  h v i l e r  e r l i g e  o c  w e l b i v r d i g e  | F r v e , s . F . B a r b a r a  W i t t r v p  t i l l  E n g e s t o f t e  s a l .  

H e r  \ C h r i s t i a n  F r y s e s  t i l  K r a g g e r v p  h e n d i s  L e g o m e , S i e l e n  e r  \ h o s  G v d d . H v n  b l e f  f ø d  p a a  

E n g e s t o f t e g a a r d  A n n o  1 5 9 1  | d e n d  i  F e b - , o c  e f t e r a t  h v n  h a f d e  l e f v i t  c h r i s t e l i g e n  | o c  g v d f r y c t e -  

l i g e n  i  s i n  J o m f r v s t a n d  i  2 4  A a r , 4  M a n e , | 7 D a g e , i  E c t e s t a n d  m e d  w e l b e m :  s i n  H o s b v n d e  i  

2 5  I A a r e  o c  n e s t e n  y  M a a n e d e r , o c  s i d e n  i  E n c k e s t a n d  i  | l y ' G  A a r e , 2  M a a n e d e r  o c  f l 2  D a g e ,  

b l e f  h v n  a f  G v d  | A l l e r m e c t i g s t e  w e d  e t  m e g i t  s a l i g t  E n d e l i g t  | h i e m k a l d e t  A a r  i 6 y y  d e n d  4  J v n y ,  

d a  h e n d i s  g a n d s k  | A l l e r  w a r  6 2  A a r e , 4  M a n e d e r  o c  f / 2  D a g e . S a m m e  | A l l e r n a d i g s t e  G v d  

f o r  J e s v  C h r i s t i  S k i l d  | g i e w e  h e n d e  m e d  a l l e  s i n e  k . B ø r e n  p a a  s i n  | H e r l i g h e d s  A b e n b a r e l s i s  

D a g  e n  g l a d e l i g  o c  e r e f v l d e  | O p s t a n d e l s e ,  A m m e n .

Læderbetrukken, med drevet Arbejde rigt prydet Kiste, som foruden den nu løst- 

liggende Mindeplade bærer V i t t r o p e r n e s og H u i t f e l d e r n e s Vaaben. Foroven paa Laaget en 

cirkelrund Plade, hvori Kristi Monogram.

5.

Gregers Friis, Lehnsmand.
1654.

H e r  h v i l e r  æ r l i g  o c  w e l -  | b i v r d i g  M a n d  G r e g e r s  F r i i s  t h i l  | A a l s t r v p , K o n :  M a j :  B e ­

f a l i n g s m a n d  o f v e r  1 B r v n l a v g  L e h n ,  s o m  v a a r  æ r l i g  o c  w e l b :  M a n d s  | s :  H e r  C h r i s t i a n  F r i i s  t i l  

K r a g e r v p , R i d d e r , h ø i b e -  | m e l t e  K o n g :  M a i :  C a n c e l e r , D a n m a r k e s  R i g e s  R a a d  o c  | B e f a l n i n g s  

M a n d  o f v e r  s a n c t e  K n v d s  C l o s t e r , o c  | æ r l i g  o c  w e l b i v r d i g  F r v e , F r v  B a r b a r a  W i t t e r v p  t i l  | 

I n g e r s t o f t  d e r i s  S ø n ,  s o m  e r  f ø d  h e r  i  K i ø b e n h a f n  | A n n o  /6ü d e n d  1 4  l a n v a r i i  o c  d ø d e  h e r  

s a m m e  S t e d t s  | d e n d  1 2  M a y  1 6 5 4  o c  e f t e r l o e d  s i g  s i n  h ø i b e d r ø f v e d e  | H v s t r o e , æ r l i g  o c  w e l b i v r ­

d i g  F r v e , F r v  L i s e b e t h  S o p h i \ V r n e , C h r i s t o f f e r s  D a t t e r , t i l  F a a r e v e i l e . L e g e m e t  \ s o f v e r  h e r ,  

e r  s a a d  i  F o r k r e n k e l i g h e d ,  f o r v e n d -  | t e r  e n  g l æ d e l i g  O p s t a n d e l s e  i  V f o r k r e n k e l i g -  | h e d .

Læderbetrukken Kiste, der har været smykket med drevne Prydelser af Metal og for­

uden Mindepladen baaret de F r i i s e r s og V i t t r o p e r s  Vaaben. Saavel Plade som Vaaben ligge løse.

6.

Kristian Friis, General-Felttøimester.
1657.

H e r  h v i l e r  e r l i g  o c  v e l b i u r -  | d i g  M a n d , s a l i g  H e r r  C h r i s t i a n  F r i i s  t i l  | L y n g b y g a a r d ,  

R i d d e r , D a n m a r c k e s  R i g e s  G e n e r a / f e l t z e u g -  | m e s t e r  o c  K o n g e l i g  M a i e s t a t i s  B e f a l i n g s m a n d  o f v e r

^ÉiSlia^ -^ssiSi^ ~s^s^^ SS
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Mariagers Clos- | ter, som vaar erlig oc velbiurdig Mand salig Herr Christen Friis | til Krage- 

rup, Ridder, høibemeldte Konglig Maiestatis Canceller, | Danmarckes Riges Raad oc Befalings­

mand ofver sancte Knuds [ Closter, oc erlig oc velbiurdig Frue, Fru Barbara Vitterup | til 

Ingerstoft deres ældste Søn, som er fød i Schanderborg | dend 24 lanuarii 1617 oc dode i Kiøben- 

hafun dend 16 Decem- | bris 1677, oc efterloed sig sin høibedrøfvede Hustroe, | erlig oc velbiurdig 

Frue, Fru Øllegaard Gyldens-\ tiern Axels Datter til Lyngbygaard. Legomet sofver \ her, er 

saaed i Forkrenckelighed, forventer en | glædelig Opstandelse i Uforkrenckelighed.

Læderbetrukken Kiste, der foruden den nn løst liggende Mindeplade har haaret Friis- 

ernes Vaaben.

IL

St. Benedikts og St. Bernhards Kapel.
/

De tre efternævnte Kister tilligemed tretten andre, blandt hvilke sex indesluttede Børnelig, 

have tidligere staaet i Just Høgs Kapel (Pl. 17, 0). Da imidlertid en Del af disse Kister vare 

fuldstændig sammenfaldne og andre, om end hele, uden nogensomhelst Angivelse af, hvilke 

Personer de gjemte Støvet af, saa bleve i 1882 nogle af dem anbragte i et Rum under Kapellets Gulv, 

andre nedsatte i Gravkjælderen under St. Benedikts og St. Bernhards Kapel, medens de tre 

værdifuldeste — Just Høgs, hans Hustrus og Datters — istandsattes i 1883 og midlertidig fik 

Plads i selve det sidstnævnte Kapel. Dette, som udgjorde en Kjøbmand Foss’es Familiebegravelse, 

indeholdt otte Kister, der nedsattes i Gravkjælderen.

1.

Just Høg, Kansler, Hofmester for Sorø Akademi fra 1623—1640. ......
104b.

, Her vnder hviler erlig, \ wel bivrdige Mand oc strenge Rid- \ der, Her loest Høeg til 

Giørsløf, Danmarchis | Rigis Canceler, Raad oc Kongl. May: Høfvidts | Mand paa Caløslot, erl: 

oc wel. b: Mand Styge Høeg | til Wang oc Frv Anne Wlstand deris Søn, som var \ fød paa 

fornef deris Gard Wang Aar 1584 den 8 Sept:, | oc blef igen af den almegtigste Gvd fra dete| 

Lifs Mødsomelighed til det evige Lifs Ære oc Gle- | de heden kaldet vdi Kiøbenhafn Aar 1646 

den 1 27 May vdi hans Alders 62 Aar. Gvd gifve | hanem med ale troe Christne en gle- | delig 

oc ærefvl Opstandelse | pa den yderste Dag.

Kisten er betrukken med Læder og smykket med drevne Metal-Ornamenter. Over 

Indskriftspladen, hvis Ramme indeholder symbolske Hentydninger til Død og Opstandelse samt 

et Baand med Ordene Memento mori, ses Hønernes Vaaben, og under den er anbragt en lille, 

af to Engle baaren Plade, hvori :nrr.

2.

Jomfru Anne Høg.

1647.

Her vnder hviler erlig | oc welbivrdige nv salig hos Gvd | Jomfrv Anna Høg, som 

var erlig oc welb: | Mand salig Her loest Høgs til Giørslef, \ fordvm Danmarckis Rigis Raad
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oc Canseler \ oc Kongel: Maies: Befaldings Mand paa Kal- | løe, oc F. Anna Lvnge dires Dater, 

oc blef \ hvn føed paa Sor Anno ! .6.3.3 den 5 Aprilis, j oc døde i Kiøbenhafn den 1 Ivni 

1.6.4.7 hindis | Alders 14 Ar oc tv Maneder. Gvd gifve | hinde med ale Gvds Børn en gle- 

delig [ oc erefvld Opstandelse paa den | ydeste Domme Dag.

Den læderbetrukne Kiste er smykket med drevne Ornamenter. Øverst paa Laaget 

findes en fille Plade, hvorpaa læses: Ver tro | intil Døden, | ieg vil gifve \ dig Lifsens \ Krone, 

under denne ses en Engel med Kalk og Palmegren, og derefter følger Høgernes og Lungernes 

Vaaben. Under disse er Indskriftspladen anbragt, og til Laagets nederste Del har man fast­

gjort en lille Plade med Inskriptionen: Ieg ved, at min Frel- | ser lefver oc hand shal | opvecke 

mig af lorden oc ieg | shal see hannem med disse | mine Øyne oc ingen Frem- | mit.

3.

1652.

Fru Anne Lunge.

Her vnder hviler erlig oc i welbivrdige nv sal. Frv Anne Lvnge, sal. Her lost Høgh 

til Giørtsløf, som vaar er- | lig oc welbivrdig Mand oc strenge Redder | Her førgen Lvnge til 

Odden, Danmarckes | Riges Marsh oc Raad oc erlig oc welbivr- | dig Frv Sophie Brahe til 

Birckels deris \ Datter, oc blef fød paa Westerwiig Claa- | ster Anno 1610 den 1 Febrvani oc | 

døde paa Trygerveld Anno 1632 | den 6 Avgvsti i hindis Alders 43 Aar. | Gvd gifve hinde 

med alle tro | Christne en glædelig oc ærefvld | Opstandelse paa den yderste 1 Domme Dag.

Kisten er betrukken med Læder og prydet med drevne Ornamenter. Foruden Ind­

skriftspladen har man til Laaget fastgjort en Fremstilling af Kristi Opstandelse, Lungernes og 

Brahernes Vaaben, samt en lille Tavle, hvorpaa læses: „Pater, | in tvas ma- | nvs anirnam| 

comendo | meam. | Luc: 23.

En af de ovenfor nævnte Bornekister vides at have indesluttet en Datter af Just Høg 

og Anne Lunge, Sophie, som var født i Sorø d. 15 August 1638 og døde 15 Debr. samme Aai.

III.

Gravkjælderen under Johannes den Døbers Kapel.

Begravelsen indeholder ialt elleve Kister, blandt hvilke tre indeslutte Børn. Alle Ind 

skriftspladerne ere bevarede, men de fleste ligge løse.

I.

1652.

Kristoffer Gi^e, Lehnsmand.

Her vnder hviler erlig oc welb. Mand nv | salig hovs Gvd Christofer Giøe til Asen- 

drvp, k. My. | Befalings Mand paa Sebygaarg, som var salig Mogens | Giøe til Gvndersløf- 

holm oc Frv Hylleborig Kravse | til Oxholt deris Søn. Er fød paa Bollervp Aar 1384 den | 

7 November, begaf sig i Ecteskab med erlig oc velb. | lomfrv Karren Lange, som var sallig
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Gvnder Lange | til Søfde oc s. Frv Anne Hans Dater*)  til Faasisholm i Naare | deris Datr, 

oc stoed deris Brøllop i Malmø Aar 1621, oc kal- | det Gvd hannem fra denne Verden i Anno 

1652 den il Febrvari, | der Kloken var 3 efter Midag vdi Kiobenhafn vdi hans Alders 67 Aar, 

G Vgger’ 5 Dager. Gvd gifve hannem | med alle tro Christne en giedelig oc ere- \ fvld Op­

standelse paa den yderst Domdag. | Weil ich leb, bin ich todt; wen ich sterb, leb | ich in Got.

Paa den læderbetrukne, med drevne Ornamenter og Fryndser smykkede Kiste findes 

foruden Indskriftspladen en Plade med Navnet :nrr samt Giøernes og Kravsernes Vaaben; 

Alt løstliggende.

Jomfru Birgitte Giøe.
1652.

Her vnder hviler erlig | oc welbiurdig lomfrv nu salig | hos Gvd, lomfrv Birgete 

Giøe, som var | erlig oc welbivrdig Mand Falck Giøe Hen- | drichsøn til Hvidkille oc Frve 

Karen Bil- | le Marchvsdatter til Nachebølle deres dydige oc lydige Datter, som blef føed paa | 

Hvidkille den 24 Febrvarii Anno 1672 | oc efter at hvn hafde lefvet gvdfryctelig oc | christelig 

i denne- Verden bortsof hvn saligen | paa Sorøe den 28 Jvlii Anno 1672 i hendis Alders et 

oc tivfvende Aar. Gvd gifve hende med alle | troe Christne en glædelig oc ærefvld Op- | stan- 

delse paa den yderste Dag.

Foruden Indskriftspladen findes paa den med Læder betrukne Kiste Kristi Monogram, 

begge løstliggende.

3.

Jens Giøe, Barn.
1652.

Her vnder hviler erl. oc | welb., nv salig hos Gvd, lens Giøe, som | var erl. oc welb. 

Mand Falck Giøe Henricksen I til Hvidkilde oc Frv Karen Bilde Marchvs Daa- | ter til Nacke- 

bøle deris fromme oc lydige Søn, - | blef fød paa Hvidkilde den y November 1638, | oc efter 

adt hand hafde lefvedt her i denne | Verden som it gvdfrygtig oc lyddigt Gvdtz j Barn, bort 

sof hand saligen paa Soerøe den 1 ] September Anno 1632 i hans Alders 14 Aar. | Gvd gifve 

hannem med alle thro Christne | en glædelig oc ærfvld Opstandelse paa den yderste Dag.

Den med Læder betrukne Kiste har paa Laaget foruden Indskriftspladen tillige de 

Giøers og Billers Vaaben samt en Plade, hvori Kristi Monogram.

4.

Falk Gi^e, Hofmester for Sorø Akademi fra 1649—1653.
1653.

Her wnder hviler erlig oc \ welbyrdig Mand Falck Giøe Hindric Søn til Hvidkille, 

som var Hofmester for det | kongelig oc adelig Academi Soer oc kongelig | Maiestads Befalings 

Mand ofver Børlum Kloster, | som var erlig pc welbyrdig Mand Hindric Giøe til Tureby 

Gaard oc Frue Birgita Brahe deris Søn, som | blef fød paa sin fæderne Gaard Skørring Anno 

1602 den 8 lanuari, oc kallede Gud hannem vdi | Odense Anno 1653 den 17 September vdi 

hans Alders \ 51 Aar, 8 Maneder oc C)Dage. Gud gifve hannem : med alle tro Crisne en 

gledelig oc | ærefuld Opstandelse paa den yderste I Dommedag.

Paa den læderbetrukne Kiste findes foruden Indskriftspladen tillige Giøernes og Bra- 

hernes Vaaben.

*) Hun var af Slægten Basse.
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5.

Jomfru Mette Gi^e.

1664.BA

Her under huiler erlig och velbyrdig nu | salig hos Gud Jomfru Mette Giøe, som 

var \ erlig och velbyrdig Mand, salig Her Hendrich | Giøes och Fru Bergete Braes Datter,- 

fød paa sin federe Gaar Skiøring Anno 1599 | den 27 Junij, och bortkaldet af Gud | i Kiø- 

benhafn den 17 October Anno 1664. | Gud gifve hende med alle tro Christne ! en glædelig Op­

standelse. IDe Retferdigis Siele ere i Guds Haand | och ingen Pine schal røre dem. Salomons 

Visdoms Bog 5 Cap.

Kisten er betrukken med Læder og fra dens Laag nedhænger Silkefryndser. Over 

den nu løstliggende Indskriftsplade ses to firdelte Skjolde, af hvilke det til venstre indeholder 

de Giøers, Godovers*),  Gyldenstierners og Sparrers Vaahen, det til højre de Brokers, Billers, 

Giøers og Ulfstanders**).

6.

Fru Karen Bille.

1670.

Den ey mindre aff Dyd end aff | Blod oc Herkomst høyædle oc wel- | baarne Frve, 

Frve Karen Bilde, salig Falk | Giøes til Hvidkield, hafver vdi Gvds sande | Fryct oc Alles 

Ynde vdlefvet hendis Lif, hvor- \ for oc billigen hendis Roes oc Rycte langt | ofver lefver hendis 

Død. Hvn war fød paa | Hvidkield Anno 1598 den 30 Aprilis af de høy- | ædle Bilders oc 

Brockenhvsers Stamme. Hendis Fader \ war den høyædle oc welbaarne Herre Marcvs Bilde til 

Hvidkield, hendis Moder den høyædle oc welbaarne Frve, | Frve Svsanna Brockenhvs. Gvd 

allermmechtigste bort- ] kalde hende den 20 May Anno 1670 paa Engelstholm | vdi hendis 

Alders 72 Aar oc y Wger. Hvis dødelig, \ som fandtes hos hende, er her nedlagt, hen- | dis 

wdødelig Siel lefver i Himmelen, oc hendis | berømmelig Nafn oc Rycte her paa lorden | hos 

alle Gode wdi et wdødeligt Minde.

Paa den læderbetrukne Kiste, som er smykket med et støbt Krucifix, drevne Zirater 

og Silkefryndser, ses over Indskriftspladen to firdelte Skjolde, af hvilke det til venstre indeholder 

følgende Slægters Mærker: Billernes, Rønnovernes, Ulfstandernes og Krabbernes, det til højre 

Broklcenhusernes, Egern-Friisernes, Bøllernes og Billernes. Læderet er fastslaaet med støbte 

Søm, hvis Hoveder ere formede som de Billers og Brokkenhusers Vaaben.

*) Godov Vaabnet har her saavel i Skjoldet som paa Hjælmen et Vildsvinehoved, medens det i de under Nr. 7 og 8 om­

talte Vaaben i Skjoldet fører et Ulvehoved og paa Hjælmen et Træ mellem to Egern. Grunden til denne Uoverens­

stemmelse gaar tilbage til Tiden henimod det 15de Aarhundredes Midte og hidrører fra, at Hr. Steen Basse (f 1448) 

som sidste Mand af Slægten ved Løfte om en Del Jordejendom fik sin Søstersøn, Hr. Anders Pedersen Godov, til at 

antage Navnet Basse. Ifølge Seglene var de saakaldte „gamle Bassers“ Vaaben et Vildsvinehoved i Skjoldet og et Træ 

mellem to Egern paa Hjælmen, medens Slægten Godov førte et Ulvehoved saavel i Skjold som paa Hjælm, og disse 

heraldiske Mærker bleve nu i Tidens Løb paa vilkaarlig Maade ombyttede og sammenstillede af Familien Godov og 

dens Efterkommere, saaledes som vi ovenfor have set. — Ovenstaaende Oplysninger ere Forf. velvilligt meddelte af Assi­

stent i Gehejmearkivet, A. Thiset.

**) Vaabnene ere delvis urigtigt sammensatte, medens de korrekt ordnede findes paa Søsterens Kiste, Nr. 7. Ahneskjoldene 

ere i Almindelighed ordnede saaledes: Foroven henholdsvis til venstre og højre Faderens og Moderens, forneden Far- 

moderens og Mormoderens.



49

7.

Jomfru Anne Giøe.CBA

Her vnder hviler erlig oc welb: lomf. lomfrve Anne Giøe, som vaar erlig oc \welb. 

M and Hendrick Giøe til Tvrebygaard oc Frve | Birgitta Brahe deris Datter, som er fød paa  

sin fæder- ne Gaard, Tvrebygaard, Aar 1609 den 18 December oc hafde \fremdraget sit møg- 

somelige Lefnet i Stilhed oc | Gvds Fryet oc altid hiertelig begierede att [forløsis oc være med 

sin Frelsere Christo. Och kallede Gvd hende paa Hvedholm 1681 den p| lanvary vdi hendis 

Alders 71 Aar och 7 Vger. Gvd gifve | hinde med alle Gvds wdvalde Børn en ærefvld Op- 

stan- ' delse paa hans retferdige Doms Dag. | Christvs siger: leg er Opstandelsen oc Livet, 

hvo som troer paa mig, skal aldrig døe,- | om hand døer, skal dog leve.

1681.

Foruden Indskriftspladen har man paa den læderbetrukne Kiste anbragt to firdelte 

Skjolde, af hvilke det til venstre indeholder Giøernes, Gyldenstiernernes, Godovernes*)  og Spar­

renes Vaaben, det til højre: Brahernes, Giøernes, Billernes og Ulfstandei nes.

8.

Mogens Giøe, Etatsraad.

Her vnder \ hviler den weladle | oc velbyrdig M ons Giøe hans Kongl: M aiestets 

Estais Raad, som var erlig oc welb: M and Falk Giøe til Hvidkield, Hoffmester  for det Kongl: 

oc adelige Academie Soer oc Befahl- : nings M and ofver Børlom Closter oc Frve Karen Bille 

af Nackebølle deris Søn, | som er fød paa sin fæderne \ Gaard Hvidkield Aar 1677 | den 12 

Junii oc efter et | gvdeligt, christeligt | Lefnet oc tro Tieniste, som hand sin Herre oc Konge 

vdi I mange importante Charger | oc Occasioner bevist haf- | ver, af Gvd saligen bort- | kaldet 

Aar 1687 den 26 Juny | vdi Odense i hans Alders | 46 Aar oc 2'Vger. Gvd gifve \ ham med 

alle Gvds vdvalde Børn en glædelig oc ære- fvid Opstandelse paa Gvds retferdige Doms I Dag.

1683.

Indskriftspladen, hvis Bogstaver ere udførte i Relief, er omgivet med sexten i en 

Krans stillede Ahneskjolde, af hvilke de otte til venstre indeholde følgende Slægters Mærker: 

Giøernes, Brahernes, Gyldenstiernernes, Giøernes, Godovern.es**),  Billernes, Sparrernes og Ulfs- 

tandernes, de til højre: Billernes, Brokkenhusernes, Hønnovernes, Eyern-Friisernes, Ulfstandernes, 

Bøllernes, Krabbernes og Bild ’ernes. Læderet, hvormed Kisten er betrukket, har man fastslaaet 

med Søm, hvis Hoveder vexelvis danne Giøe og Bille Vaabnet.

9.

Fru Elisabeth Englisch.

Her under huiler | den Høy-ædle oc W elbaarne | Frue Elisabeth Englisch fød Thamp- 

son, den høyædle oc welbaarne H= M arcus j Giøes, Ridder, Kongl. M ay“ ' Geheime Estats oc I 

Justitz Raad oc Stifts Amptmand ofver Falster oc Laaland salige Frue, som var fød Anno 

1644 d. 24 M arty oc døde Anno 1686 d. 14 M ay.

1686.

Jeg kiendte hende best, Jeg kand med sanden sige, 

Hun var af ædel byrd, i dyd de bestis lige,

*) Jvfr. Indskrift Nr. 5, Anmærk. *)

**) Jvfr. Indskrift Nr. 5, Anmærk. *)

7
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Gudfrøctig, gafvemild, tausch, yndelich oc tro, 

Taalmodig udi Kors oc Siugdoms stor uro. 

Hun var en Venne trøst, de armes hielperinde, 

Jeg tabte frem for alle den teckeligsh Qvinde. 

Hun lefde her kun kort, lit ofver tredifv aar, 

mens lefver nu hos Gud, som aldrig ende faar.

Moestus et fidelis posait

Marcus Giøe Falcksen.

Kisten er betrukken med sort Fløiel og meget rigt prydet med Ornamenter i drevet 

Arbejde. Paa Laagets Overside ses foruden Indskriftspladen et Dødningehoved over korslagte 

Knokler samt et Timeglas med Vinger. Til begge Skraasiderne har man fastgjort otte Vaaben, 

der dog alle mangle heraldiske Mærker saavel i Skjoldet som paa Hjælmen. Under alle 

Vaabnene findes et lille Baand, som har været bestemt til derpaa at anbringe Slægtnavnet.

ca. 1750.

1765.

10.

Kristian Frederik Pingel, Barn.

Christian Friedrich Pingel, nat. d. [5/ Maii 17/50/, Denat......................

Den paa Pladen med sort Farve skrevne Indskrift er saa godt som fuldstændig tilintetgjort 

(Wendelboe S. 95).

11.

Frederikke Dorothea Pingel, Barn.

Giæm lord | i et roligt Skiød | til | een ærefuld Samling med den udødelige Sjel 

de | dødelige Levninger af Friderica Dorothea Pingell, | een Faders og Moders kierlige 

Datter | og\ af sine Sødskende een saa elsket Søster, | Begges forøndskte Glæde men et hastigt 

Maal \for Begges Sorrig, | satt i Guds Viingaard som een haabefuld \ Plante I dend 12 Augusti 

1761, 1 optagen i sin Fuldkomenhed og ved Guds Haand omplantet i det himelske Paradiis 

den 10 Februarii | 1765. —

Indskriften er skrevet paa Pladen med sort Farve.

IV.

Gravkjælderen under St. Benedikts og St. Bernhards Kapel.

I denne Begravelse findes nu elleve, tildels sammenfaldne Kister, men af disse have 

nogle, som ovenfor bemærket (S. 45), tidligere haft Plads i Just Høgs Kapel, medens andre 

ere flyttede fra det her omhandlede Kapel ned til Kjælderen under samme for midlertidig at 

skaffe et passende Sted til de tre Kister, som indeslutte Just Høg, hans Hustru og Datter. Af 

Indskriftsplader findes ialt kun fire (1, 3, 5 og 6).
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1.

Henrik Ernst, Barn.FEDCBA

D . O . M . D u lc i s s : f i l io l i ' p u e r i H e n r ic i E r n s t i i , । n a t i C I 3  U  C X L V  | x x v i i S e p t . , | 

d e n a t i C I 3  1 3  c u i 1 x iv  S e p t . E x u v ia e h e ic s i ta e ; s u n t i a n im u la e  c o e lo  r e c e p ta e a e te r n a  g r a ­

tu la n tu r  g a u d ia m o e s t i s s : p a r e n te s H e n r ic u s E r n s t iu s e t | S o p h ia  E a b e r .

Kisten er tilintetgjort.

1652.

2.

Henrik Ernst Mathesius, statsvidenskabelig Student.

H e r h v i le r d e n  v e læ d le , h æ d e r l ig e  o g  fo r n e m m e v e l læ r te  u n g e  M a n d , n u  s a l ig  h o s  G u d , 

H e n r ik  E r n s t M a th e s iu s , fø d t i K jø b e n h a v n d . 2 6  A u g u s t A n n o  1 6 6 8  a f  v e læ d le  o g  fo r n e m m e  

E o r æ ld r e , h a n s F a d e r v a r  d e n  v e læ d le  o g  v e lb y r d ig e  H e n r ik M a th e s iu s , h a n s k o n g l . M a je s tæ ts  

R a a d  o g  A s s e s s o r  i h ø je s te R e t , h a n s M o d e r v a r  d e n  v e læ d le o g  v e lb y r d ig e F r u e  A n n a  S o p h ia  

E r n s t , b e g g e  fø r  S ø n n e n s a l ig e n b o r td ø d e i H e r r e n . O p fø d t h je m m e  i b o g l ig e  K u n s te r in d t i l  

h a n s A ld e r s 1 7 A a r , d a h a n  b le v  m e d  B e r ø m m e ls e  a n ta g e n  i d e  h æ d e r l ig e  S tu d e n te r s T a l ; o g  

s o m  h a n n u l y k k e l ig e n  h a v d e a b s o lv e r e t s in e  S tu d ia  o g  a g te d e  a t b e s ø g e  f r e m m e d e  S tæ d e r  o g  

p e r fe c t io n e r e  s ig  i s i t s tu d io  p o l i t i c o , b le v h a n b e s ø g t a f G u d  d . 1 7 A u g u s t A n n o  1 6 8 9 m e d  

B ø r n e k o p p e r i L a n g e b æ k , h v o r G u d  k a ld e d e h a m  t i l s i t E je h je m  o g  H v i le s te d  i h a n s A ld e r s  

2 1 A a r . G u d  g iv e  h a m  m e d  a l le  f r o m m e  K r is tn e  e n  g læ d e lig  O p s ta n d e ls e  p a a  d e n  y d e r s te  D a g .

Kisten, hvis Indskriftsplade er forsvunden, lader sig ikke med Bestemthed paavise.

1689.

3.

Sofie Faber.

H e r h v i le r d e d ø d e l ig e L e fn in g e r j a f E d le o g  v e lb y r d ig e F r v e , S a l . F r . S o p h ia  

F a b e r . H e n d is F a d e r v a r D a n ie l F a b e r  ■ I ■V .D . , \ S a l . o g  H ø y lo f l ig  D ( r ) o n n in g  S o p h iæ  < R a a d  

o g  C a n c e l le r , h e n d is M o d e r A n n a  L v n d t . H v n  v a r  fø d  A a r 1 6 2 3 , l e fv e d e v d i E g te s k a b  ! 2 5  

A a r m e d  e d le , v e l . b . H e n - r ic h E r n s t , k o n g l . R a a d , A s s e s s o r  i h ø y e s te R e t , o g  C a n c e l l i e  

C o l le g io . H v n  d ø d e  i K iø b e n - h a fn  A a r  1 6 9 4 d . 2 7  M a r t i i ! h e n d is A ld e r  7 i d e A a r .

Kisten lader sig ikke med Bestemthed paavise.

Daniel Mathesius, Assessor i Højesteret

H e r u n d e r h v i le r d e n v e læ d le o g  v e lb y r d ig e u n g e M a n d  D a n ie l M a th e s iu s , k o n g l . 

M a je s tæ ts J u s t i t s - o g  K a n c e l l i r a a d , A s s e s s o r  1 H o fr e t te n  o g  P r æ s id e n t i U n d e r a d m ir a l i te t s r e t t e n , 

b a r n fø d t i K jø b e n h a v n A n n o 1 6 7 4 d . 2 2 F e b r u a r . H a n s F a d e r v a r  H e n r ik M a th e s iu s , k o n g l .  

M a je s tæ ts C o n c i l ia r iu s o g  A s s e s s o r i H ø je s te r e t , h a n s M o d e r F r u e A n n a S o p h ia E r n s t , s a l ig  

D o k to r  H e n r ik  E r n s te s  D a t te r . E f te r  a t h a n  v e d  D a a b e n  v a r  in d p o d e t i K r is to  b le v  h a n  v id e r e  

i G u d s fr y g t o g  b o g l ig e K u n s te r o p læ r t v e d  p r iv a to s  p r æ c e p to r e s i h a n s s a l . M o r m o d e r s , F r u e  

S o p h ia  F a b e r s , s a l . D o k to r H e n r ik  E r n s te s  H u s , in d t i l A n n o  1 6 9 1 , d a  h a n  u d i h a n s 1 8  A a r  b le v  

d im i te r e t t i l A k a d e m ie t , h v o r h a n  im id le r t id  e x c o le r te s in e  S tu d ia  o g  d e r h o s  ø v e d e  s ig  i a d s k i l ­

l ig e  a d e l ig e  E x e r c i t i e r , s o m  h a n d  v id e r e i  d e t  k o n g l . r id d e r l ig e  A k a d e m i  A n n o  1 6 9 7  c o n t in u e r e d e ,  

o g  d e r e f te r p a a h a n s U d e n la n d s r e j s e , s o m  h a n  fo r e to g  s ig  t i l T y s k la n d , H o l la n d , F r a n k e r ig e

1694.

1714.

7*
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og Italien, hvorfra han 1698 tilbage kom i Oktober og Anno 1702 d. 10 Maj blev af hans 

kongl. Majestæt naadigst beskikket til Assessor i Hofretten, hvorfra han videre Anno 1707 d. 

27 Juni blev allernaadigst bestaltet til at være Præsident i Underadmiralitetsretten og d. 5 Ok­

tober derefter Kancelliraad. Og som han sit Embede med al Retsindighed og Nidkjærhed for­

valtede, belønnede hans kongl. Majestæt Anno 1711 derefter saadan hans Elid med videre aller­

naadigst Promotion, da han 27 Eebruar fik kongl. Bestalning paa at være Justitsraad og Be­

faling at sidde udi den højeste Ret, hvilke hans Charger og Forretninger han med Berømmelse 

forestod indtil d. 20 Februar 1714, da han af en hastig Skjørbug blev angrebet og endelig 

deraf efter 16 Ugers og 2 Dages Svaghed d. 14 Juni udi sit Alders 41 Aar 7 Maaneder sag­

telig i Herren hensov.

Kisten, hvis Indskriftsplade er forsvunden, lader sig ikke med Bestemthed paavise.

5.

Mathias Georg Foss, stud. jur. et phil.

1771-.
Her blev henlagt Mathias Georg Fosf, i Studiofus juris et Philofophiæ, En Spire af 

Afg. Kjøbmand Joh. Ado. Fosf | og Lucie Radeløf, Som fødte ham til Verden j Den 22de Juli 

1747 I Og saae ham Døe af Smaakopper | Den 9de Febr. 1771. Han var fin Moders enefte| 

Søn, og hun var en Enke. Luc. Vil, 12.

Ubetrukken, af Egetræ forarbejdet Kiste, paa hvilken Rammen omkring Indskrifts- 

pladen er støbt af Bly.

6.

Lucie Radeløf.
1774.

Her hviler ! Lucie Radeløf, Kiøbmand Johan Adolph Fosfes Anden Kone fra den 

I2te Aug. 1746. I Hun kom til Verden den 2de" Sep. 1721 I Og forlod famme den i6de Apr. 1774.

Den i Verden længe lever,

Der er Gud og Dyden tro, 

Dyden ej for Graven bæver, 

Her alene har den Roe.

Siælen Glad forlod fin Boelig, 

Roelig fov den Døde hen, 

Støvet hvile trygt og Roelig, 

Til det parres med fin Ven.

APOC. XIV. 13.

De fkulle hvile af deres Arbeide, 

Men deres Gierninger følge med dem.

Kiste af Egetræ uden Overtræk. Rammen omkring Indskriftspladen er støbt af Bly. —

De øvrige i Gravkjælderen henstaaende Kister have dels været betrukne med Læder 

eller Klæde, dels staaet med Træets naturlige Farve.
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V.

Mogens Høgs Gravkjælder.

Højkoret Q.

Begravelsen indeholder ialt sex Kister, af hvilke de to savne Indskriftsplader.

1.

Mögens Høg, Rigsraad.

Her under hviler ærlig og velbyrdig nu salig Mand Mogens Høeg til Kiergaardsholm, 

Danmarks Riges Raad, Høvedsmand paa sancte Hans Kloster udi Odense, som var født paa 

sin Fædernegaard Vang Anno 1593 den y November og kaldede Gud hannem paa sancte Hans 

Kloster Anno 1667 den 29 Januar. Gud give hannem med alle tro Kristne en ærefuld 

Opstandelse. —

1661.

Den ædelig og gudfrygtig Mand, 

som faa udi Verden har lige 

af alle Dyder og høi Forstand, 

det véd Enhver at sige. 

Han haver levet berømmelig, 

sig vel forholdt imod Alle, 

Gud glæde hannem evindelig 

med alle sine Udvalgte.

Indskriftspladerne ere forsvundne. Kisten, der uden al Tvivl indeslutter Mogens Høgs 

Lig, har været betrukken med Læder og smykket med drevne Ornamenter, men den er nu 

ganske sammenfalden for Yderkistens Vedkommende*).

Fru Kristense Rosenkrantz.

Her vnder hviler af Dyd og Byrd den høiædle, velbaarne nv salige Frv Chrestentse) 

Rosenkrants til Arreskoff, velbaarne salig Mogens | Høgs til Kiergaardsholm, som den 11 Febrivary 

Aar 1609 er fød paa Nyborg Slot og af Gvd til et | bedre Lif bortkaldit paa Arreskoff ved 

et 1 christeligt og megit saligt Endeligt den 15 | September 1679, vdi hendis Alders 70 Aar,| 

7 Maaneder og y Dage. Gvd forleene hende | med alle sande Christne en glædelig , og 

ærefvld Opstandelse paa den yderste Dag.

1679.

1 Moders Skiød jeg sagte soffver, 

Nv Sielen min sin Frelser loffver

*) Jvfr. Wendelboe: Beskrivelse af Mindesmærker i Sorø Akademis Kirke, S. 76.
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In d til frem b ryde ska l d en D a g , 

E n h ver ska l sva re til sin S a g , 

O g L eg em ed a ff Jo rd en tred e  

S iæ len til fø yed n ø d ev ig G læ d e*).

Mindepladen ligger løst paa en læderbetrukken og med drevet Arbejde prydet Kiste**).

3.

Frederik v. Viereggen, Amtmand.
1684.

H er h viler D en d  fo rd u m h ø yæ d le o c ve lb a a rn e, n u S a lig e h erre, I H ’'F ried erich  

vo n V iereg g en , \ H a n s ko n g l: M a y” til D a n n m a rck o c N o rg e e tc . h ø yb etro ed e E sta is R a a d  

S a m p t C a m m erh erre o c A m pt-M a n d o ver S o rø e A m p t e tc ., | S o m b le f  fø d u d i L ü b eck A a r E fter  

C h risti B iu rd i6 yo D . 2 0 o cto b r a f d e | h ø ya d elig e F a m ilier vo n V iereg g en o c vo n Ø rtzen , 

h en so f S a lig i h erren u d i S o rø e A a r 1 6 8 4 D . 4 1 M a y u d i S in A ld ers 5 g .d e A a r. G u d \ S tille  

h a n n em ib la n t D e u d va ld e  p a a C h risti h erlig e a a b en - j b are lses D a g . — i S a lig  o c h ellig  er d en d , 

S o m  h a ver p a rt i d en d  fø rste o p sta n | d else; o ver D isse h a ver D en d a n d en D ø d in g en M a g t. 

A p o ca l. C a p . X X , V . 6 .

Kisten er betrukken med Læder og rigt udstyret med drevne og støbte Prydelser. 

Øverst paa Laaget ses V iereg g e Vaabnet og derefter følger et metalstøbt Krucifix, som til 

venstre har et tvedelt Skjold, hvori V ieregg e og B iilo w , til højre et lignende Skjold, hvori 

Ø rtz og F o sf Vaabnet. Under Indskriftspladen ses et tvedelt Skjold med de V iereg g ers og 

Ø rtzers Vaaben, og under dette igjen har man til Laagets Fodende fastgjort et Dødningehoved 

over to korslagte Knokler.

4.

Frøken Dorothea Hedevig Pultz.
1773.

H eri er n ed la g t . E t lo rd ifk R ed fka b a f D en D yd o g F ro m h ed , S o m b o ed e i | 

F rø ken D o ro th ea H ed evig P u ltz , \ E n D a tter a f a fg a n g n e H r. R itm efter vo n P u ltz , H erre til 

S ko vsg aa rd e tc p a a L a n g ela n d , o g B irth e S o p h ie K a a s. G u d fryg tig h ed , T ro en o g H a a b et, 

S o m  .O p h ø ye D yd en o g d et æ d le H ierte , ■ F o rm ind ffk jed es ikke j H o s h en d e ved en la n g va rig  

S va g h ed o g h a a rd S yg d om . M ed en ra r T a a lm o d ig h ed u d fto d h u n P rø ven , In til h u n b lev  

fu n d en b eq vem til P rifen d . I7 d e la n . 1 7 7 3 , | D a h u n d ø d e h er i S o rø 2 7 A a r G a m el.

M id t i F o ra a rs m u n tre A ld er 

R o fen s P ra g t til lo rd en  fa ld er. 

D yd en s L iv d et h er er ko rt, 

S va n d t fo m  D u g  fo r S o len b o rt.

Mindepladen, der er omgiven af en ornamenteret, af Bly støbt Ramme, hviler paa en

oprindelig med blaat Klæde betrukken Kiste af Egetræ.

*) Dette Vers, der findes paa en selvstændig, løstliggende Plade, henføres i Thotts Saml. 8vo Nr. 457 til Fru Kristenses 

Kiste.

**) Jvfr. Wendelboe, S. 76.

5g.de
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5.

Markus Wøldike, Barn.
1773.GFEDCBA

D e  f m u k k e s t e  B l o m s t e r  v i s n e  t i d l i g s t .  ' | M a r c u s  W ø l d i k e  ( M a r c i N e p o s ) i V a n d t  a l l e s  

H i e r t e r  | V e d  e n  s i e l d e n  G r a d  a f O p m e r k s o m h e d , V i t t i g h e d , M u n t e r h e d Y n d i g h e d , V e n l i g h e d  

o g  L y d i g h e d , B l e v A l l e s Y n d l i n g  | o g  | L e v e d e  i k k e  f u l d t  2  A a r , 4  M a a n e d e r , | D a  M e s l i n g e r  

o g  O n d t  f o r  T æ n d e r  | F æ l d e d e  h a m , \ H v a d  U n d e r , a t H a n s  F a d e r  l e r e m i a s  W ø l d i k e , | P r o f .  

P h i l . &  M a t h e s , h e r  v e d  S . R . A . | ( M e n  i n g e n  S t o i k e r ) \ O g  h a n d s  M o d e r S a b ^  M a r g .  

R o s e n s t a n d  G o i s k e , \ S o m  d e s u d e n  d y r t  h a v d e  K i ø b t  h a m  | d . i c ) d e  O c t . 1 7 7 0 , | E l s k e d e  h a m  ø m t  

o g  b e g r æ d  | D e t t e  e n e s t e  B a r n s  t i d l i g e  D ø d  | d . 1 4  F e b r . 1 7 7 4 . M e n H v a d  q u æ l e r , o g  h v a d  

o p l i v e r  m e e r  e n d H a a b e t . '

Den sjette i Kapellet staaende Kiste, der er meget stor og forarbejdet af Egetræ, 

afgiver ingen Oplysning om, hvem den indeslutter. Efter Formen at dømme tilhører den Tiden 

langt ned i det 18de Aarhundrede.

VI.

Jørgen Rosenkrantz’es Gravkjælder.

Højkoret R.

I Begravelsen henstaa tolv Kister, af hvilke de tre indeslutte Børnelig.

Fru Birgitte Thott.

H e r  v n d e r  h v i l e r  e r l i g , w e l b i v r d i g  | o c  n v  s a l i g  F r v e , F r v  B i r g i t t e  T o t , s o m  v a r  

C h r i s t i a n  T o t t i l  B o l t i n g g a a r d  o c  F r v  S o p h i e B e l o v  t i l  F a a r v p  d e r i s  D a t t e r ,  f ø d  s a m m e s t e d s  

m d c x , k o m  i E c t e s h c a b  m e d  e r l i g , w e l b i v r d i g  n v  s . : O t t e  G i ø e  t i l T u r b y g a a r d  A a r  m d c x x x i i , 

h v o r  v d i h u n  k i e r l i - g e n  l e f v e d e  v d i  n i  A a r , d ø d e  s i d e n  p a a  S o r ø  d e n d  o t t e n d e  A p r i l A a r  

M D C L X I I e f t e r  a t h v n  m e d  s i n e  h e r l i g e  D y d e r  o c h ø y e  L e r d o m  h a f d e  g i o r t s i g  e t b e r ø m m e l i g t  

N a f n . G v d  g i f v e  h e n d e  m e d a l l e  t r o e  C h r i s t n e  p a a  H e r r e n s  T i l k o m m e l s i s d a g e n  æ r e f u l d  

o c  g l a d e l i g  O p s t a n d e l s e .

Paa den læderbetrukne, med af Jærnblik drevne Ornamenter og Silkefryndser prydede 

Kiste ses over hidskriftspladen de T h o t t e r s og B e l o v e r s Vaaben. Mellem disse har der været 

fastgjort et endnu bevaret, metalstøbt Krucifix.

2.

Jørgen Krag, Barn.

H e r  v n d e r  h v i l e r e r l i g  o c  v e l b y r d i g  l ø r g e n K r a g , s o m  b l e f  f ø d  A n n :  1 6 6 7  | d e n  

1 8  O c t o b e r  p a a  K a a s  t r e  T i m e r f ø r e n d  h a n s  M o d e r  d ø d e , o c  s e l f d ø d e  p a a  S o r ø e  d e n  6  M a y  

A n n o j 1 6 6 8  v d i  h a n s  A l d e r s  2 8  V g e r  o c 4  D a g e . H a n s  S i e l  h v i l e r  v d i  G v d  o c v e n t e r  m e d  

a l l e  t r o  C h r i s t n e  ' L e g e m e n s  O p s t a n d e l s e  p a a  d e n y d e r s t e  D o m m e  D a g .

1668.
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Paa den læderbetrukne, med Fryndser besatte Kiste ses over Indskriftspladen Kristi 

Monogram, hvortil der er fastgjort smaa, malmstøbte Fremstillinger af den Korsfæstede med 

Maria og Johannes, og under den de BAKragers og Rosenkrantzers Vaaben.

1671.

3.

Ove Rosenkrantz, Fændrik.

Her hviler erlig och welbivrdig | nv salig hos Gvd, Ove Rosenkrandtz, som er 'føed 

af erlige Forældre, hans Fader erlige och welb. Mand førgen Rosenkrandtz til Kieldgaard, 

Hoffmester for det : kongelig adelige Academie Sorøe, och erlig och welb: Frv Christendtze 

/vel, paa Kieldgaard Anno 1647 den 10 Martz, som wed Gvd, Optvchtelse och \ medføde dydefvld 

Inclination til sit Fæderne Landtz Tieneste, eff- ter at hand hafde vdi sine Stvderinger vdi 

Herlofs Holms Skoele och Sorøe | Academie bragt sine Stvderinger til en goed Perfection, siden 

icke I lod sig fortryde vdi Krigen at tiene fra Mvsqveterer de Vnder-Char- | ger igienem ind til 

Fendrich paa femb Aars Tid, och for hans Dyders | Schyld war elschet och æret af Alle, i 

Synderlighed af hans Ober- | och Ynder-Officerer och vnderhafvende Soldater, mens nv | vden 

nogen gifven Aarsag paa en vlovlig Maaneering dødelig | blef saaret den 13 Martz 1671, hvor 

af hand siden den 29 | Marty strax effter vdi et christeligt Haab med alle | troe Christene paa 

fesv Christi Dombs Dag at | opstaa saligen och sagteligen hensof.

Den af Egetræ udførte Kiste er betrukken med Læder og langs Laagets Sider forsynet 

med Silkefryndser. Indskriftspladen ligger løs saavel som to firdelte Skjolde, af hvilke det til 

venstre indeholder Rosenkrantzernes, Brahernes, Langernes og Goiernes Vaaben, det til højre 

duelernes, Langernes, Juelernes og Skramernes.

1672.

4.

Ove Offenberg, Barn.

Her vnder hviler | det | salige oc welbaarne | Barn | Ofwe Offenberg, | som er føed 

her i Kiøbenhafn Anno 1671 | den 2 Ivly Kl. 6 Form:, døede sammesteds Ano | 1672 den 24 

lanvary Kl. 3 Effterm., | effterat hand hafde lefvet | 6 Maaneder, 3 Vger, 1 Dag | 9 Timmer. — \ 

Hand er snart blefven fvldkommen oc haf- | ver opfyldt mange Aar, thi hans Siæl behager 

Gvd, derfor hastede hand med hannem af dette onde Liff. Sap. IV, 13—14.

Læderbetrukken Kiste, som er smykket med drevne Ornamenter og Fryndser. Over 

Indskriftspladen findes et nu løstliggende, firdelt Skjold, som indeholder de Offenbergers, Juulers, 

Lützovers og Juelers Vaaben.

5.
1675.

Jürgen Rosenkrantz, Amtmand, Hofmester for Sorø Akademi fra 1653—1665.

Her under huiler den herr i Ver-\ den med Gud altid vandrende, nu hos Gud evig 

staaende velædle oc velbaarne Mand lørgen Rosen- | krantz til Kielgaard, som den xi lulii 

M.DC.VII er fød paa Rosen- | holm, saaledis hafde anvent sine Ungedoms Aar, at hand siden 

sin Lifs Tid meriterede at tiene trende hoi/oflige Herrer: Kong I Christian den IV, Kong 

Friederich den III oc voris nadigste nu : regierendis Arve-Herre, Kong Christian den V, huilche 

hand med | ald Flid oc Troskab nesten et half hundrede Aar opvartede for . Secreterer, Oberste
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R entem ester, A m tm and o fver adskillige L e-] nne oc endelig paa xx A ars T id  fo r H ofm ester paa  

det konge- | lige A cadem ie Soer. A nno M D C X X X V II kom hand i E cteskab m ed | den velborne 

T rue C hristen tze lue l, ud i hu ilchen G ud han- | nem  m ed v  Sønner oc v  D øttre velsignede. D isse  

oc andre L ychens | G aver ansaae hand iche som et L ychens B arn , m en som et G uds B arn . 

H astede der  fra til D en  fr(a ) hu ilchen a lle  fu lkom ne G afver | kom m er oc ved et christ-ønskelig  

E ndelig t hannem den | viii lanuarii m d c . l x x v  sit A lders L xvill A ar til sig an- | nam m ende m ed  

a lle tro C hristne ud i en æ refu ld O pstandelse a t del- | actig g iøre. ' H afde V erden M ishag ud i 

hans D ydighed , hand st- | ørre ud i hend is Svig fu ldhed , var hun kied a f hannem , hand m ere  

a f \ hende, ho lte sig derfor nest til D en, som i sin T id paa a ld V er- | den ska l kiende oc 

døm m e. G iør du saa L eser, saa | est du m ere verd end a ld V erden oc stræ b | efter a t fo rlade  

hende  fø rend hun d ig , - i leg m ener: vive u t vivas. —

Den læderbetrukne Kiste er prydet med drevet Arbejde af Bronce og Jærn, og fra 

Laaget nedhænger Silkefryndser. Over Indskriftspladen ses to firdelte Skjolde, af hvilke det 

til venstre indeholder L angernes, R osenkran tzernes , B reidernes og G em sernes Vaaben, det til 

højre B rahernes, G øiernes, B illernes og U lfstandernes. Til Laaget er fastgjort et metalstøbt 

Krucifix.

6.

Fru Kristense luel.

H er vnder hviler erlig oc | w elbyrd ig nv sa l. E rve, E rv C hristen tze | Ive l, som den  

26 A vgvsti 1612 er fød i K iøbenh- | aven . H endis E ader var erlig oc w elb . M and i lens Ivel 

til K ielgaard , fo rdvm S ta tho lder i N or- | ge, hend is M oder den erlige oc w elb . E rve, F rv Ide  

L ange til W osbore . O c kom hvn i E gteskab m ed | hend is sa l: H erre Jørgen R osenkran tz A ho  

i6y j d . cg A vgvsti oc le fvede sam en kierligen i yff | A ar, 5 M aaneder oc 8 D age. L efvede-  

den sa l: | E rve i den sørgefvlde E ncke S tand til A ho 1680 d . 1 / | N overn:, da hvn ved en  

christe lig A fgang tog A fs- 1 ked  fra denne W erden i hend is A lders 68 A ar  g M aaneder ringere 

tre D age. S ie l- | en hviler nv i G vds H aand .

Kisten, der er betrukken med Læder og rigt forsynet med Prydelser i drevet Arbejde, 

bærer over Indskriftstavlen to firdelte Skjolde, af hvilke det til venstre indeholder lue lernes, 

lue lernes, L ungernes og Skram ernes, det til højre L angernes, Skram ernes, B reidernes og K rab ­

bernes Vaaben. Til Laagets øverste Del har været fastgjort et malmstøbt Krucifix.

Holger Rosenkrantz, Kaptain.
1704.

P aa m egen m oye og U R oe | fø lger g ierne fød og  fag te R oe, - | T hi | H uiler her den  

i G ud nu  fa l. W elE dle og W elb iurd ige H erre | H olger R osencran tz til B ruusgaard , ( E ød paa  

S t. K nuds C loster i E yen den 1 lun ij A a 1645 | a f E ader | W elE dle og W elb iurd ige fø rgen  

R osencran tz til K ielgaard , | H ofm ester paa Sorøe, oc M oder W elE dle oc W elb iurd ige E rue  

E rue C hristense lue l. | F ra hans fødsel er hand  fo rb leven hos fine F oræ ldre til H ans A lders

G A ar, D a H and vilde fo rføge huad V erden ga f oc derm ed ga f S ig | under M ilitien , F ørst 

under O brist M ogens K rag her ud i D anm arch , | D ernest under O brist M axim ilian R osen ­

crantz i H allensche | T hien iste . S iden er H and gaaet i L üneborg ische T ien ifte , H vor hand

*) Fejlskrift for 38; jvfr. Indskrift 5.

8
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S o m  F e n d r ic h , L i e u te n a n t o g  C a p t e i n  w e d  O b r i s t P o d w i l d s  R e g i m e n t e t i l F o e d s H a v e r  f t a a e d  

f r a  A ” 1 6 6 7  t i l 1 6 7 8 . S a m m e  A a r  g i o r d e H a n d  m e d  D e  D a n s c h e  C a m p a g n e n  P a a  R ü g e n  o g  

d e r e f t e r  f o r l o d  I H a n d  K r i g e n  o g  k o m  i E g t e s c h a b  m e d  W e l e d l e  o g  W e l b a a r n e  | F r u e  A n n a  

B r a h e , m e d  h v i l c h e n  H a n d  h a r  a u l e t 6  B ø r n  | o g  k i e r l i g  l e f u i t  S i n  a l d e r s m a a l . I n  S u m m a :  

H a n s U n g d o m  h a r  H a n d  t i l b r a g t i d y d  o g  S c h i c h e l i g h e d , | H a n s  M a n d o m  h a r  H a n d  f r e m b r a g t  

i A a r v a a g e n h e d  o g  M a n d i g h e d , | H a n s  A l d e r d o m  h a r  H a n d  f u l d b r a g t  i  E r l i g h e d  o g  o p r i g t i g h e d .

I m o d  e n  h u e r  m a n d  i n d t i l H a n d s  D ø d s  d a g , f o m  S c h e e d e  d . 1 1 F e b r u a r i j A "  1 7 0 4 , D a  G u d s  

H i m m e l b l e f  f o r m æ r i t  m e d  E e n  A r f u i n g , H a n s  E n g l e  | m e d  e n  S t a l b r o d e r , H a n d s  u d v a l d e  m e d  

e n  M e d b o r g e r , E f t e r a d  \ H a n d  h a f d e  l e u i t o g  p r ø f v e t d e n n e  W e r d e n s  M e d f a r t u d i 1 5 8  A a r ,  

8  M a a n e d e r , 1 1 d a g e . —  G u d  l a d e  H a m  S c h u e d i t A n s i c t i R e t f æ r d i g h e d  o g  g i ø r  h a m  m æ t  

n a a r  h a n d  o p v o g n e r  | H e r  d i t B i l l e d e . D e H ø y b e d r ø f u e d e e f t e r l a t t e  w i l d e  D u , a l d T r ø s t e n s  

F a d e r , t r ø s t e  m e d  t r ø s t a f  Z i o n , a t d e  B e e n ,  f o m  | e r e  S ø n d e r  s l a g n e , m a a  i g i e n  b l i f u e  g l a d e  

o g  a l t i d  v æ r e  | f o r n ø y e t m e d  G u d s I d e l i g  F o r f o r g .

N u  S l u m m e r  E d l e  R o s e n  C r a n t z , S o m  b a r  S i t N a v n  m e d  Æ r e , 

W e l e r  h a n d  D ø d , H a n s  æ r i s  g l a n s  s c h a l d o g  e i  f o r g l e m t w æ r e .

B l a n t o s h a n d  e l s c h t e  R æ t o g  S c h i e l o g  l e f d e  h e r  f a a  v e l , 

o g  g i o r d e  g o t a t e j U - h e l d  n u  r ø r e  f c h a l H a n s S i e l .

Den læderbetrukne Kiste, der er rigt prydet med drevet Arbejde, har paa Laagets 

Skraaside bevaret efterstaaende Slægters Vaaben. Paa venstre Side: R o s e n k r a n t z , B r a k e , L a n g e ,  

G i ø e , G a n s , B i l l e , B r e i d e og U l f s t a n d ; paa højre Side: l u e l , L a n g e , l u e l , [ S k r a m ] , L u n g e ,  

B r e i d e , [ S k r a m ] og [ K r a b b e ]*) .  Til Kistens Hovedende har den Afdødes Navnetræk været 

fastgjort, og Fodenden har haaret et firdelt Skjold, hvori R o s e n k r a n t z e r n e s ,  l u e l e r n e s , B r a h e r n e s  

og L a n g e r n e s Vaaben. Paa Laagets øvre Del findes et nu løstliggende, malmstøbt Krucifix.

8.

Jomfru Ide Sofie Rosenkrantz.

1706.

A t I n t e t i d e t t e  d ø d e l i g e  L i f  ' h a r  n o g e n  B e s t a n d i g h e d  e n d  o g  D y - | d e n  s e l f , s o m  g i ø r  

s i n e  E y e r m e n d  u d ø d e - | l i g  i v o r e T a n c k e r  o g  M i n d e , m e n s  e y  k a n h i n d r e , a t h v e r  M e n n i s k e  

i o  s k a l s m a g e  D ø d - | s e n s S k a a le , s e i s a f  d e n  s a a  v e l i G u d s f r y g t : o g  D y d  s o m  a f  B l o d  o g  

B y r d  h ø y e d l e  o g  v e l b a a r - | n e  l o m f r u , n u  s a l i g  l o m f r u I d e  S o p h i a  R o s e n k r a n d s , | s o m  G u d  

f ø r s t l o d  s e e  L i u s e t  A n n o  1 6 8 8  o g  | g a f  h e n d i s  k i e r e  F o r æ l d r e , W e l b y r d : | S . H o l g e r  R o s e n k r a n d s  

o g  w e l b y r d i g  F r u  | A n n a  B r a h e , | D e n n e  d e r i s k i e r e  D a t t e r  p a a  E n g g a a r  | d . 2 6  A p r i l o c  d a  

b e g y n t e  s i t L ø b  p a a  d e n - \ n e  s i n  k o r t e  L i f s  B a n e . I  h e n d i s  y  A a r  \ k o m  h u n  i h a n s  E x e l e n s  

s . H r . M a r - q v i r G ø i s o g  F r u  l y t e  D o r t e  T o t d e r i s  | H u u s , s o m  i n t i l n u  h a r o p f ø d  h e n d e  

m e d  1 o g  s o m  d e r i s  e g e t B a r n . H u n  g i o r d e  s i g  | y n d e t o c  e l s k e t a f  A l l e , h e n d e  k i e n t e , \ f o r  d e n  

G u d s f r y c t o g  F r o m h e d  h e n d e  \ f u l t e . S e i s o g , a t h u n  v a r  s æ r l i g  e l - | s k e t a f  s i n  h i m m e l s k e  

B r u d g o m , s o m  \ f a n t d e n n e  s i n  B r u d  s a a t i l i g  f u l d k o r n -  | m e n  o c  a t h u n  v e d  D y d  1 s a a  f a a  

A a r  1 n a a d e  s a a  h ø y  e e n  A l d e r  f o r  G u d , s o m  | h a s t e d e m e d  h e n d e  f r a  V e r d e n o c  | h i e m k a l t e  

h i n d e  d . 2 7  A u g u s t i | A n n o  1 7 0 6  t i l K r a n d s o c K r o n e a t | s t a a  f o r  h a n s T r o n e , h v o r d e , | 

h e n d e  n u  s a u n e  m e d  S o r r i g , s k a l | p a a  d e n  y d e r s t e  D a g  f i n d e  m e d  | G l æ d e .

*) De i Parenthes satte Vaaben mangle; Slægtnavnene ere Forf. meddelte af Arkivassistent A. Thiset. — Det fortjener 

her at bemærkes, at Løverne i R o s e n k r a n t z og B r e i d e Vaabnet ere støbte og derefter nittede til det drevne Skjold.
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Den læderbetrukne Kiste er rigt smykket med drevne Ahneskjolde og Ornamenter. 

Paa Laagets karnisformede Sider ses til venstre følgende Slægters Vaaben: CBARosenkrantz, luel, 

Brahe, Lange, Lange, luel, Giøe og Skram, og til højre: Brahe, Rosenkrantz, Gyldenstierne, 

Brahe, Rosenkrantz, Lange, Hardenberg og Giøe. Til selve Kistens Hovedende er fastgjort den 

Afdødes Navnetræk i gjennembrudt Arbejde, og paa den nærmest tilstødende Del af Laaget 

ses en svævende Engel, der holder et Baand, hvorpaa læses: „Her vnder hviler Dyd, \ hvis 

Siel er alt i Fryd. Laagets Overflade har baaret et af Bronce støbt Krucifix.

9.

Fru Sofie Hedvig v. Beulwitz.

Hier ruhet in Gott | die weiland Hochwohlgebohrn Frau, | Frau Sophia Hedwig von 

Beulwiz 1 gebohrne von Warnstædt. | Sie erblickte das Licht der Welt | den 8 May 1707, | 

vermahlte fich | den jo July 1744 | mit ihrem in anno 1757 den 14 April | in die Ewigkeit 

vorausgegangenem Gemahl, | den auch weiland Hochwohlgebohrnem Herrn, | Herrn Christoph 

Ernst von Beulwiz, | Ritter von Dannebrog Orden | wie auch | Ihro Königl. MayV Geheimen 

Conferenz Rath etc, | und entj'chlief zu Soröe felig im Herrn den 9 Aug: 1768.

1768.

gives

have 

tallet

Von wahrer Gottesfurcht und Unschuldvollem Leben,

Kan die Hochfelige das schönfte Beyfpiel geben,

Durch Glaubens Zuverficht, im Schauen felig fein, 

Stimmt nun mit ihrem Wunsch vollkommen überein.

Befprengt mit lefu Blut in des Erlöfers Wunden

Hat Sie die Seligkeit, ihr höchftes Gut, gefunden.

Mein Leser! wer du bist, dir fagt Sie gute Nacht,

Wohl dem, der fterbend fpricht: Gott lob! es ist vollbracht.

Den af Egetræ udførte Kiste er betrukken med sort Klæde og Indskriftspladen om- 

af en af Bly støbt Ramme. —

Begravelsen indeholder endnu to Kister, som indeslutte Lig af voxne Personer. De 

begge været betrukne med sort Klæde og den ene af dem har paa Laaget baaret Aars- 

168(?). I en tredie, ligeledes med sort Klæde betrukken Kiste, hviler Liget af et

spædt Barn.

VIL

Gravkjælderen under Johannes Evangelistens Kapel.

Kapellet indeholder ialt fem Kister, der alle ere mere eller mindre sammenfaldne. 

Samtlige Kisteplader synes at være forsvundne.

I.

Fru Dorthe Sehested,

Her under hviler ærlig og velbyrdig nu salige Frue Dorethe Seheste, velb. Marqver 

Rodsteens til Lerbæk, som var ærlig og velbyrdig Mand Hr. Christen Thammissen Sehestes til 

Stafgaard, Ridder, hans kongl. Majestæts Rigens Raad, Kansler og Befalingsmand paa St. Knuds 

Kloster og ærlig og velbyrdig Frue Mette Rosenkrantz deres Datter, født paa Kalø Slot

1664.

8*
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A n n o  1 6 3 7  d . 1 0  J a n u a r  o g  k a ld e d e  G u d  h e n d e  ig je n  u d i K jø b e n h a v n  A n n o  1 6 6 4  d . 2 1 O k to b e r . —  

S jæ le n  m e d  L e g e m e t fo r v e n te r e n  g læ d e lig  O p s ta n d e ls e  p a a  K r is t i A a b e n b a r e ls e s d a g .

Fra Kisten henligger i Begravelsen to firdelte Skjolde, af hvilke det ene indeholder: 

S e h e s te d e r n e s , L u n g e r n e s , B il le r n e s og lu e le r n e s Vaaben, det andet R o s e n k r a n tz e r n e s , B r a k e r n e s ,  

L a n g e r n e s og G iø e r n e s .

Markvard Rodsteen, Admiral.
1681.

H e r , u d i a l le M e n n e s k e r s fæ l le s D ø d e l ig h e d u d i O p s ta n d e ls e n s F o r v is n in g t i l e t 

u d ø d e l ig t G læ d e l iv , e r t i l H v ile h e n la g t d e n e j m in d r e a f s to r  R e n o m m é e o g m a n g e K v a l i te te r  

e n d  a f  h ø j , u r g a m m e l S ta n d  o g  B y r d  b e k je n d t , b e r ø m te  h ø jæ d le  o g  v e lb a a r n e  H e r r e , H r . M a r q v o r  

R o d s te e n  t i l E lk ie r , R id d e r , h a n s K o n g l . M a je s tæ ts t i l D a n m a r k o g  N o r g e v e lb e s ta l te r A d m ir a l 

o g  A d m ir a l i te ts r a a d , A m tm a n d  o v e r  S k a n d e r b o r g  o g  A a k jæ r A m te r , s o m  v a r æ r l ig  o g  v e lb y r d ig  

M a n d  S te e n  R o d s te e n  t i l L e r b æ k o g  æ r l ig  o g  v e lb a a r n e  F r u e  M a r g r e te  U r n e d e r e s  S ø n . J o r d e n  

in te t u d e n d e t , s o m  d ø d e l ig t e r , b e tr o s , n e m lig  L e g e m e t, s o m  h a r v æ r e t d e n d y d e ls k e n d e S jæ ls  

T a b e r n a k e l o g  B o l ig , m e n h a n s S v e d  fo r s in e H e r r e r s o g  K o n g e r s s a m t F æ d e r n e la n d e ts v e l ­

m e n te T je n e s te i a d s k i l l ig e S ø s la g tn in g e r , h a n s s æ r s y n d e r l ig e T a p p e r h e d , h a n s in d e n - o g  

u d e n la n d s v i t t ig e F o r r e tn in g e r , h a n s O p r ig t ig h e d , f r o m m e o g  m ild e F o r h o ld im o d  A lle h a v e r  

fo r h v e r v e t h a n n e m  t i l l ig e  m e d  h ø j R e n o m m é e d e t a l le r p r is e l ig s te  E fte r m æ le s  U d ø d e l ig h e d  i E fte r ­

k o m m e r n e s  M in d e . D e n  s a l ig e  H e r r e in d tr a a d te i s in h e r b e s k ik k e d e  T im e lig h e d  p a a  H ø r b y lu n d  

i V e n s y s s e l A n n o  1 6 2 3 d . 3 1  O k to b e r , s o m  ig je n v e d  e n s a g te D ø d  h e r i K jø b e n h a v n  A n n o  1 6 8 1  

d . 1 3 M a j h e n s o v o g  t i l E v ig h e d s I n d g a n g  b le v  fo r a n d r e t v e d  O p s ta n d e ls e n s o g  a l le u d v a lg te  

S jæ le s S a m k v e m s  g læ d e l ig  æ r e fu ld e  F o r v e n te ls e .

Den delvis sammenfaldne Kiste er betrukken med Læder og rigt prydet med drevet 

Arbejde. Til Laagets Overflade har man fastgjort R o d s te n e r n e s og U r n e r n e s Vaaben, og 

langs dets Skraasider ses henholdsvis til venstre og højre efterstaaende Ahneskjolde: R o d s te e n , 

[ v a n  M e h le n ] , B il le , K n o b , V o g n s e n , U lfe ld , R ø n n o v og V a lk e n d o r f ; —  U r n e , [ K a a s ] , B jø r n , 

S k a k ta v l - F r i is , „ S a l te n s e n t “ , R o th fe ld , S k a v e  og F le m m in g . Slægtnavnene ere skrevne paa smaa, 

af Messingblik udklippede og bag Hjælmtegnene anbragte Baand, af hvilke dog nu flere mangle*).  

Paa selve Kistens Sider findes krigerske Emblemer, af hvilke Fanerne bære Kristian den 

Femtes Navnetræk. Hovedenden har i gjennembrudt Arbejde Bogstaverne ølt. ^. Til Kisten 

har hørt en med gylden Indskrift forsynet Silkefane, hvoraf endnu Stangen og Rester af 

Dugen henligge i Begravelsen.

3.

Fru Birgitte Reedtz.

G r a v s k r i f t .

L e g e m e t s ø d t o g  r o l ig t s o v e r , 

s o m  v a r u d a f V e r d e n k je d , 

S jæ le n  e v ig t G u d  n u  lo v e r  

° ë  af  V e r d e n s S o r g  e j v é d .

*) I Skjolderækken, som indeholder Markvard Rodstens Ahner paa mødrene Side, er indløbet flere ret mærkelige Fejl, 

idet Rækken — efter hvad der er Forf. meddelt af Arkivassistent Thiset — burde have indeholdt efterstaaende Slægters 

Vaaben i følgende Orden: U r n e , K a a s , G r u b b e , G a lt , R ib b in g , B jø r n , U lfe ld  og D r e fe ld . Skjoldet, som bærer Overskriften 

»Saltensent“, er tværdelt og indeholder i øverste Felt to, i nederste ét liggende Kornneg, en Inddeling og Udsmykning 

af Saltense Vaabnet, der næppe kjendes andetsteds fra. Hvorledes samtlige disse Fejl ere indløbne lader sig næppe 

afgjøre med Sikkerhed, men det er utvivlsomt, at alle de ovenfor nævnte Skjolde ikke blot høre til den her om­

handlede Kiste, men tillige indtage deres oprindelige Pladser. Venstre og højre Ahnerækkes andet Vaaben mangle.
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Naar Blomstret har opnaat sin Tid og fulde Alder,

det visner flux og da igjen til Jorden falder,-

Naar Mennesket her har udløbet Banens Maal,

Enhver da drikke maa den bittre Dødsens Skaal.

Gud mig til Verden lod af adlig Herkomst fødes,

lod mig af Lykkens Bjærg og Ærens Slot ej stødes,-

velbaarne Fridric Riss min ædle Fader var,

den Kongens trofast Mand Gud og borttaget har,

Fru Birthe, Moder min, af Brahe Stamme baaren

har Døden ved sin Le fordum Tid og afskaaren.

En tapper Admiral og Ridder af høj Stand,

Hr Marqvor Rodsteen, Gud mig gav til Ægtemand,

Jeg ham ved Dødsens Bud til Hjærte Sorrig miste

og Enke-Standen saa med stor Bekymring friste.

Jeg Birthe Riis har nu faaet Ende paa al Sorg,

min Sjæl nu fryder sig i Himlens klare Borg. —

Mit Løb i Verden jeg har endt

og Himmel-Kronen vunden,

min Sjæl til Himlen har sig vendt

og der sin Jesum funden.

Herfra mit Legem skal opstaa

naar Dommens Dag frembryder,

til Sjælen ind i Himlen gaa,

som dér Guds Glæde nyder.

Fra Fru Birgittes Kiste hidrører utvivlsomt et meget stort, i drevet Arbejde udført 

Reedtz-Vaaben, som henligger i Kapellet.

4.

Jomfru Ingeborg Rodsteen.

Her under hviler den højædle og velbaarne Frøken Ingeborg Rodsteen, som blev født 

Aar 1674 d. 14 Marts paa Lerbækgaard udi Vendsyssel i Jylland og døde i Kjøbenhavn d. 

4 Februar Aar 1719, efterat hun havde levet her i Verden 87 Aar ringere end én Maaned 

og 5 Dage-

1719.

Den Dødes Ord til Læseren:

Kom se mig an

i denne Stand

Du, som saa vidt omvanker, 

og lær heraf,

Du til din Grav

hver Dag lidt Muld opsanker.

Fra denne Vej 

min Byrd mig ej

med al Magt kunde hindre, 

skjøndt Ahner fler 

end sexten her

den skulde vel erindre,

hvis Kongen ej 

med Lovens Nej

sligt nys forbudet havde.

Bedst var da Dig

Du idelig

paa Døden derfor lavde, 

for Korsets Sti 

jeg var ej fri, 

men nu i Tryghed havner, 

gak Du og saa

med Korset paa, 

at det Dig evig gavner.
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M it L iv e ts A a r

i d is s e K a a r  

v a r  fe m  o g  f ir s in d s ty v e ,  

m e n s u d e n T id

h o s H e r r e n b lid  

s k a l je g  n u  fr e ls e t b liv e

VIII.

Ramel-Sehesteds Kapel.

I Kapellet henstaa ialt 14 Kister, som alle ere forsynede med Indskriftsplader.

1.

Ove Ramel, Etatsraad.
1685.

S ta a d u , s o m  i le r , | s e e h e r h v ile r | d e n d  | s o m  a f D y d  s a a a f B y r d  o c B lo d  | h ø y -  

æ d le o c v e lb a a rn e | O v e R a m e l | t i l B e k k e s k o w  o c U g e ru p , | h a n s k o n g l. M a je s t t i l D a n m a r k  

o c N o r g e | v e lb e tr o e d e E s ta ts r a a d , | s o m  y d te N a tu r e n s in S k y ld , i d e t h a n d  e fte r e e n  fo r ­

n u ft ig  A fs k e e d  fr a  d e n n e V e r d e n s ø d e lig e n h e n s o f | p a a  B o r e b y  u d i S æ d la n d  d e n d  x x ix  la n u a r ii  

A n n o I m d c l x x x v  u d i s in A ld e rs X L V II I , ! e fte r a t h a n d h a v d e le v e t u d i e t | k iæ r lig t E g te s k a b  

m e d  s in n u h ø y b e d rø v e d e e fte r la d te \ H u s tr o e , E r u e | M e tte R o s e n c r a n tz | u d i x x u A a r , o c e r e  

d e i m id le r T id  a f G u d  v e ls ig n e - | d e m e d  x  B ø r n , IV  S ø n n e r o c v i D ø ttr e , o c s a a s o m  | d e n d  

a lm æ g tig e G u d , s o m  b a a d e  g iv e r o c ta g e r h a v e r e f- | te r s in  g u d d o m m e lig e V ill ie b e h a g e t a t  

d e e le h a lv t ig ie n | m e d d e n n e m , s a a le v e n u t i lb a g e | d e r is h ø y b e d r ø v e d e \ M o d e r t i l T r ø s t V Î 

B ø r n , s o m  e r e i S ø n o c iv D ø ttr e . ' S iæ le n e r i H im m e le n  r ig e lig  b e n a a d e t, | L e g e m e t i lo r d e n  

b e v a re t . | G u d  o p h o ld e d e b e d r ø v e d e E fte r - | la d te m e d  g o d T r ø s t o c | H u s v a le ls e .

Den læderbetrukne Kiste er prydet med Ahneskjolde og Ornamenter i drevet Arbejde, 

af hvilke hine ere anbragte i en Krans omkring Indskriftspladen. Vaabnene i den venstre Halv­

kreds tilhøre Slægterne: R a m e l, B r a h e , M a s so v , T h o tt , B ille , B e lo v , K le is t og U lfs ta n d ; i den 

højre: S k e e l , L in d e n o v , B r a h e , R o s e n k r a n tz , S a n d b e r g , T e n h u s , B ille og G iø e . Langs Kistens 

Hjørner er Læderet fastslaaet med støbte Søm, hvis Hoveder ere formede som R a m e le r n e s og 

S k e e le r n e s Vaaben. Paa Kistens Laag er den Afdødes Kaarde henlagt.

2.

1728.

Fru Margrethe Sofie Sehested.

S ta n d s L æ s e r ! i Im e d e n s D u b e tr a g te r d e t h e r u n d e r h v ile n d e  S tø v j A f d e n i L iv e t 

H ø y -V e lb a a r n e E r u e , | E r u e M a r g re th e S o p h ie S e h e fte d , , Æ ld fte D a tte r a f H r . E ta ts R a a d  o g  

G e n e r a l K r ig s C o m is f: | O v e R a m e l | O g M o d e r e n E r u e M e tte R o fe n k ra n d s . : H u n  fr e m tr æ d e r  

p a a  S k u e p la d fe n 1 6 6 5 , | In d tr æ d e r 1 6 8 1 d . i te O c to b e r i Æ g te fk a b m e d  | H a n s E x c e lle n c e | H r . 

le n s M a lth e fe n S e h e s te d t , | H a n s M a y t ’ t i l D a n m a r k  o g  N o r g e  | G e n e r a l L ie u te n a n t, | D a v æ re n d e  

O b r if te L e u te n a n t a f C a v a lle r ie t . | E n u fm in k e t K iæ r lig h e d t i l  f in  M a n d , E n u tr e t te l ig  O m ­

h y g g e lig h e d  fo r  f in e B ø r n , | E n o p r ig tig G u d s fry g t , e n  fa n d  D y d ; G iø r h e n d e s S k ils m is fe  

e fte r 4 4 A a r s ly k k e lig e E o r e e n in g | S m e r te l ig  fo r h e n d e s M a n d , B ø r n o g V e n n e r , | D a h u n  

1 7 2 8  f ig e r d e m  f i t  f id f te F a r v e l . | D e e fte r le v e n d e s T a a r e v id n e , h v a d  d e h a r m ifte t; . H e n d e s
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M in d e væ re h ellig t! | H en d es D yd o g G u d sfryg t p ren te t i en h vers H ierte . | i S a m  2 5 , V . 4 5 . | 

D ra g m ed F red o p til d it H u u s; Jee jeg a d lyd d e ; D in R ø ft o g a n fa a e d in P erfo n * ).

Den ubetrukne, af Egetræ forarbejdede Kiste har omkring Indskriftspladen en af Bly 

støbt Ramme, der foroven indeholder en Fremstilling af Sejerens Gudinde, forneden af Døden 

med Timeglas og Le.

3.

Fru Mette Rosenkrantz.
1730.

H er h viler tryg o g ro e lig , | (S o m ) va r re t D yd en s B o elig , D en H ø jæ d le o g W el- 

b a a rn e n u h ø jfa lig e | F r. M ette R o sen cra n tz , | F ru e til B o rreb ye o g E spe , | S ig . H err E ta ts- 

R a a d O ve R a m els E n cke  F ru e , D er  f(o m  en h im m elsk P la n te u d sp ired e) a f  d en æ d le R o sen sto k | 

M D C X LV I; m ed fin H erre levede e t exem p la ir:, k ierlig t o g | F o rn ø ielig t Æ g te fka b i xxn A a r ; 

W a r en h u ld o g d yd eriig | M o d er til iv . S ø n n er o g (V I) D ø ttere; b eta lte (N )a tu ren | fin S ky ld  

id e t H vn e fter en fo rn u ftig o g | Y n fke lig A ffkeed F ra d en n e W erd en | S ø d elig h en so v M D C C X X X  

d . 2 5 la n u a ry | u d i fin A ld ers L xxxiv A a r. —  N o b ilis a P ro avis e t o rig in e c la ra P a ren tu m  

D o tib us e t m en tis co rd e crea ta b o n a | In g en io fa , v ig il, ju cu n d a , b en ig na , m o d efta | C a fta , p u d i- 

c ia , g ra v is , co n d u la , p u lch ra , b o n a .

Den læderbetrukne Kiste er rigt udstyret med symbolske og ornamentale Arbejder, 

støbte af Bly. Under Indskriftspladen, der er stærkt medtaget af Tidens Tand, ses saaledes 

Timeglas og Dødningehoved over korslagte Knokler, og Laagets Sider ere prydede med en 

Efterligning af Blomsterguirlander. R o sen kra n tzern es Vaaben har oprindelig været fastgjort til 

Kistens Hovedende.

Jens Malthesen Sehested, Generallieutenant.
1730.

D ette fn evre R u m o m fa tter d et jo rd ifke a f \ H err Jen s M a lth e fen S eh ested t, H a n s  

K o n gel. M a yti til D a n m a rk o g N o rg e | G en era l L eu ten a n t a f C a va llerie t, j F ø d p a a K o n g s- 

g a a rd en ved S ta va n g er i N o rg e 1 6 4 c). H a n O p o ffred e  fig  ftra x i fin e u n g e A a r til K rig en s  

7  len e fte . | B eg yn d elfen fkeed e 1 6 7 2 ved d en key ferlig e A rm ee, \ H vo r h a n d  fo m L ieu ten a n t 

af  C a va llerie t fu lg te m ed til N ederlan d en e. | H a n s M o ed i B a ta illern e , fæ r d en fto re ved  

S en n e t, | O g B eleyrin g er, h vo ra f B o n n s d en m æ rkvæ rd ig ste , | B lev 1 6 7 4 b elø n n e t m ed C o m ­

p a g n ie i d et K eyferlig e C a va llerie , | H vo rfra 1 6 7 6 h a n s eg en K o n g es O rd re ka ld er h a m , | O g  

C h a rg e a f v irkelig M a jo r o g 1 6 8 / O b erfte L ieu ten a n t b lev T a p p erh ed s B elø n n in g . F o rn em m elig  

frem fk in n er 1 6 8 9 H elten s u fo rfag te N id k iæ rh ed | S o m O b erft fo r e t C a va llerie R eg im en t ib la n t 

d e D a n fke T ro p p er, | D er fku ld e fka ffe E n g ela n d R o elig h ed , | B lev D ro g h ed a i Ir la n d 1 6 9 0  

v id n e til h a n s M a n d ig h ed . | E n W ilh e lm  fm a g er F ru g ten a f S eieren , | Im ed en s d en u lykkelig e  

K o n g Ia co b flyer , - | F ra n kerig e fø g er a t o p re tte d e fa ld n e S a g er, | M en e t A g rim  g iø r 1 6 9 1  

d eres N ed erla g m æ rkvæ rd ig . | S eh efted t h a r D eel d eri, o g  fex  B eleyrin g er g iver h a m  e i m in d re  

Æ re. I N u er Ir la n d  fred e t, m en fo r d e D a n fke fo rfly ttes ku n K rig en s S ku ep la d s: | D e F ra n fke  

fka l 1 6 9 2 a n g rib es i F la n d ern : | N ed erla g en e ved S teen kercke o g H a rd erw yek o g d e v ig tig fte  

F æ ftn in g ers E ro b rin g | E re B eviis p a a d e A lliered es T a p p erh ed ; | H va d  Æ re b rin g er e i d en n e  

C a m p a g n e d en n u a fftæ led e H elt, | D ero m  fka l h a n s R eg im en t b æ re V id ne . | H a n d iiler til 

F a ren , fø g er i S p id fen a f h ee le R eg m t:, h vo r Ild en er  ftæ rke ft; | M en 7 0 M a n d , d en o verb levn e

*) Aarstallet for Fru Margrethe Sehesteds Giftermaal er i Indskriften urigtig angivet som 1681 i Stedet for 1684.
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R e f t a f  R e g i m e n t e t , | F u l g t e  i k k u n  A n f ø r e r e n  l e v e n d e  f r a  C a m p a g n e n , i B e g g e s  Æ r e m i n d e  f o r -  

t i e n e r L a u r b æ r - K r a n d f e . | V e d  d e n  H a a n d , f o m  i b l a n t F r e m m e d e  h a r  æ r e t  f i n  N a t i o n , j S k a l  

n u  F æ d r e n e l a n d e t  f e l v  f o r f v a r e s . | N o r g e ! d u  h a r  f e e t v o r  H e l te s V u g g e , | D u  f e e r h a m  a t t e r  

m e d  B r i g a d i e r s R a n g  a t a n f ø r e  e t R e g m t : t i l H e f t . ' T i l T e g n  p a a  F o r t i e n e f t e r  b l e v  h a n d  1 7 1 0  

G e n e r a l - M a j o r a f C a v a l l e r i e t . ! K r i g e n  m e d  S v e r r i g  k r o n e r m e d  Æ r e  d e  f i d f t e  A a r  a f  h a n s  

t r o T i e n e f t e , - | F i e n d e n s B o r t g a n g  a f  N o r g e  1 7 1 6  f l u t t e d e  f a m m e . | H a n  a n f ø g e r  o m  R o l i g h e d ,  

o g  Æ r e  g e l e y d e r  d e n  | M e d  G e n e r a l - L ie u t e n a n t s C a r a c t e e r a f  C a v a l l e r i e t . | T v e n d e  Æ g t e - F o r -  

e n i n g e r b æ r V i d n e o m  e n k i æ r l i g  M a n d  o g  ø m  F a d e r . D e n  f ø r f t e  1 6 8 1 m e d  F r ø k e n  E l f e  

S c h e e l , | D a t t e r a f  H r . A l b r e c h t S c h e e l t i l K a t h o lm  &  A n n a  R a m e l . | D e n  a n d e n  1 6 8 4 m e d  

F r ø k e n  M a r g r e t h e  S o p h i e  R a m e l , | D a t t e r  a f  H r . O v e  R a m e l o g  M e t t e  R o f e n k r a n d s . | V e l f i g n e t  

m e d  m a n g e  B ø r n  o g  m æ t a f  D a g e  | A f l a g d e  h a n  d e t t e J o r d i f k e  1 7 4 0  p a a  C h r i s t i - | H i m m e l ­

f a r t s  D a g .

Den ubetrukne Kiste er forarbejdet af Egetræ og Indskriftstavlen omgivet med en af 

Bly støbt Ramme, der foroven indeholder en Fremstilling af Sejerens Gudinde, forneden af 

Døden med Timeglas og Le.

5.

Fru Anna Kirstine Stokflet.
1730.

U d i d e n n e  l i i g k i s t e  e r  g i e m t o g  n e d l a g t e t G u d s  b a r n s  J o r d i f h e  l e v n i n g e r  o g  d e n s , 

S o m  h i m l e n e s  h i m l e  i c h e  K a n d  b e g r i b e . ! D e n  n a d i g e  G u d s , | 1  l i v e t H a n s T e m p e l o g  B o e l i g , 

D e n d  H ø y  E d l e  o g  V e lb a a r n e  F r u e , | S l . F r u e  A n n a  K i r s t i n e  S t o k f l e t , | H v i s l i v V a r  i o g  m e d  

G u d , H v i s d ø d  e r  e n  æ v i g  V æ r e l f e  h o s H e r r e n . | S o m  e t l y s  g i c k  h u n  i n d  i  V e r d e n  o g  A a 1 6 9 0  

d . 1 1 l a n u a r u d i d e m ø r c h i f t e d a g e  | u d i B r a g n e s  f ø r f t  f a a e  d e t t e V e r d e n s  f a t t i g e  l y s , - | S o m  

e t l y s  f h i n n e d e  H u n  i d e n n e  V e r d e n s M ø r c h e  i n d t i l G u d  e n d l i g  f a t t e  H e n d e  æ v i g  f o r  f i t  a n -  

f i c t ; I S o m  S o e l e n , d e r e r o p g a n g e n  i  f i n  H æ r l i g h e d , | S o m  e t l y s v a r  H u n  i G u d s H u u s , f o m  

e t l y s i  f i t  e g e t H u u s , - | d i f m e r e r  u m i f t e l i g  f o r  e n  b r a v  H e r r e  o g  H u s b o n d e , u m i f t e l i g  f o r  f m a a  

u m y n d ig e  b ø r n . | D e n n e  f i n  m a g e l ø f e , u m i s t e l i g e  o g  i D ø d e n  H ø y s t - f a f n e d e  H u n s - F r u e  : H e n d i s  

a f h e  v e l f i g n e r o g  m e d  d e n n e  G r a v f h r i f t b e æ r e r  | H e n d i s h ø y s t e l f h e l i g e  H e r r e o g  H u u s - b o n d e  

D e n d  H ø y E d l e o g  v e l b a a r n e H e r r e , | H r . O v e  R a m e l S e h e s t e d , | H e r r e t i l H o l b y  o g  K o n g l .  

M a y t s : t i l D a n m a r c k  o g  N o r g e  b e f t a l t e r O b r i s t e  L i e u t e n a n t v e d  C a v a l l e r i e t . | O .  'æ g t e f k a b , o m  

d e r  v a r  n o g e t l i v f a l i g t æ g t e f k a b  i v e r d e n , d a  i m e l l e m  d e t t e  H ø y e  p a r  e n  æ g t e  K i e r l i g h e d . | 0 !  

f h i l s m i f e  ( d i t N a f n  a l l e n n e  e r  f o r f h r æ c k e l i g ) o m  d e t / ? J  n o g e n  t i d  H a r  v æ r e t H a a r  o g  f m e r t e -  

f u l d , i D a  d e n n e  G a n g  H a a r d e r  e n d  d e n d  b i t t r e , d ø d s  H a a r d e  f m e r t t e  o g  p i n e . | l o  k i e r l i g e r e  

E g t e f k a b , l o  k o r t e r e ,  - d e t K i e r l i g h e d s b a a n d , | S o m  G u d  k n y t t e d e i N o r g e  d . 1 8  D e c e m b . 1 7 1 7 , 

b e h a g e d e  f a m m e  G u d  a t o p l ø f e  i D a n m a r c k  p a a  B o r r e b y  | d . 1 4 A u g : A "  1 7 4 0 . | E t æ g t e f k a b , 

d e r  I k u n  v a r  f o m  e n  D a g  o g  e n  S h i l s m i f e , d e r  a l l e r e d e  H a r v æ r e t s o m  1 0 0 0  A a r . | E n  d y r e ­

b a r M o d e r s u r a n d f a g e l i g e h e n f a r t b e g r æ d e r d e , f o m  i c k e e n d n u  v e d , H v o r fo r  d e  g r æ d e r , d e  

u m y n d i g e  b ø r n . | l a  d e t b a r n ,  f o m  f ø r f t  f i c h  l i v e t , d a  m o d e r e n  d ø d e , b e g r æ d e r  f i n  e g e n  i n g a n g  

i v e r d e n  o g  f i n  m o d e r s u d g a n g , \ f a a l e n g e  f o m  d e t i v e r d e n  f h a l  l e v e . \ E n  v e l f i g n e d  m o d e r  

t i l 7  b ø r n , a f  h v i l c h e  d e  t r e n d e , f o m  f o r h e n  v æ r e t i n d g a n g e n  t i l G l æ d e n , H u n  n u  e r k o m m e n  

t i l , o g  d e  4 =  m e d  e n  H ø y b e d r ø v e d  F a d e r e f t e r l e v e r . | a l l e r s i d s t  f ø d e  H u n  f i t  / ? / F r u c t t i l l i v e t , 

m e n  g a v  f i t  l i v  t i l b y t t e  i D ø d e n ,  - H u n  f ø d d e , H u n  d ø d e , o g  t i l i g e  i g i e n f ø d d e  f i g  t i l  d e t æ v i g e  

l i v . I S o m  e n  f r u c t f o m e l i g  m o d e r  g i c h  h u n  m e d  f i n  H u u f b o n d e  u d  f r a  f t  f æ d e r n e l a n d , f o r  a t  

b e g r a v e  d e  S l . a f d ø d e  | i D a n m a r c k , f o r  a t  f a a e  o g  a r v e  n o g l e  l o r d i f h e  L e v n i n g e r . H u n  f a a e  

t i l l ig e  f i n e  f o r f æ d r i s G r a v o g  f a n t s t ø r r e b e h a g  a t H v i l e  i D e r i s S o v e k a m m e r | e n d  b o e  p a a  

d e  l o r d i f h e  H e r r e - f æ d e r . H u n  a r v e d e  f o m  G u d s a r v i n g  d e n d  æ v i g e  o g  u f o r v i s n e l i g e  a r v e d e e l ; |
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lo d e t  fa l t h e n d e p a a d e d e y l ig f te  f tæ d e r ; J a  e n  fh ø n  a r v e d e l b le v h e n d e  h im fa ld e n , | th i  fo r ­

g le m te h u n  f in  fa d e r s  H u u s , a f la g d e  f i t v a n d e r tø y  o g  fu ld e n d te  f in  r e i fe | p a a  B o r r e b y G a a r d  

u d i S æ la n d  d : 1 5 A u g u s t i A - 1 7 3 0 , | E fte r a t h u n  H e r h a fd e  v a n d r e t 3 0  a a r , 8  m a a n e d e r o g  

4 -  D a g e , j H e n d is b e e n H v ile r R o e l ig I d e t S a l ig e  o p f ta n d e l fe n s h a a b .

Den læderbetrukne Kiste bærer Prydelser af Bly, der ere støbte i samme Former 

som de, der have fundet Anvendelse paa den som Nr. 3 omtalte Kiste. Paa den højre Længde- 

side ses S to k f le te r n e s Vaaben i drevet Arbejde.

6.

Frøken Else Ramel.

G r a v S k r i ft :  

F r o m h e d , G u d s F r y g t , D y d e r s Æ r e , 

Y d m y g h e d , S a g tm o d ig h e d  

O g  R æ t F æ r d ig h e d  S k a l B æ r e

V id n e o m  d in  S a l ig h e d .

S a a D y d -K r o n e t I L iv e t , | S a a H im m e l-S a l ig e f te r d ø d e n H v ile r H e r D e n d  H ø y -  

æ d le o g W e lb : F r ø k e n E ls e R a m e l T il B o r r e b y e , | S o m  A a r e t M D C L X V I I D e n x i i A p r i l P a a  

L e e rg r a v | S a a e F ø r s t d e t N a tu r l ig e L y e s ; [ A t o p ly s e s S id e n  a f  d e t o v e r -N a tu r l ig e , | H v ilk e t 

o g  S a a k ie n d e l ig u d s tr a a le d e i h e n d is h e e le V a n d r in g j B a a d e F o r G u d  | o g  M e n n isk e r n e , | 

A t h u n  i T ild e n L e v e d e F o r In d te t a n d e t B la n t M e n n is c h e r n e E n d  i Æ v ig h e d e n  a t L e v e h o s  

G u d  B la n t E n g le n e , , o g  v a r h e n d is L iv h e r E e n d a g l ig  D ø d , | H e n d is D ø d e r B le v e n h is fe t 

t i l e t æ v ig t L iv , D a  H u n A a r e t m d c c x x x i i d e n  3  la n u a r i j o m fk i f te d e  | T iid e n  \ m e d Æ v ig h e d e n .

1732.

Til den med Læder betrukne Kiste er fastgjort Prydelser af Bly, der ere støbte i 

samme Former som Ornamenterne paa de under Nr. 3 og 5 omtalte Kister. Paa Kistens 

Hovedende har R a m e le r n e s Vaaben været anbragt.

7.

Fru Friderica v. Eickstedt.

H e r u n d e r H v ii le r , D e t  . jo r d i fk e  | A f D e n  fo r d u m  H ø y v e lb a a r n e , n u  fa l ig e  F r u e , | 

F r u e F r id e r ic a v o n E ic k f te d t , F ø d i K iø b e n h a v n d e n 6  F e b . 1 7 1 1 , \ F a d e r e n v a r , H a n s E x ­

c e lle n c e  H r G e h e im e r a a d o g  O b e r K r ig s S e c r e ta ir V a le n t in  v o n  E ic k f te d t O g  M o d e r e n | F r u e  

E d e l C a th a r in a K a a s , G if t d e n 7* M a r ti i 1 7 3 2 | M e d d a v æ r e n d e H ø y V e lb a a r n e  H ' O b e r f t  

L ie u te n a n t | O w e R a m e l S e h e f te d t , M e d H a n n e m  a v le t y B ø r n , i 2 S ø n n e r o g  3 D ø ttr e , ( 

H v o r a f ik k u n  D e n æ ld f te D a tte r , | F r ø k e n E d e l C h r i ft in e S e h e fte d t | E fte r le v e r M o d e r e n , i S o m  

g ik u d  a f V e r d e n d e n 1 2 N o v e m b r 1 7 5 5 * ) . | S to r a f  F ø d fe l , ) S tø r r e v e d  D y d e r , | M e n S tø r f t , 

d a  H u n  f ik  d e n e D r a g t . . . . , | L a n g e H v id e K læ d e r , R e tfæ r d ig h e d s K r o n e .

1755.

Den ubetrukne, af Egetræ udførte Kiste har uden om Indskriftspladen en rigt orna­

menteret og forgyldt, med Stempel slaaet Ramme, hvori allegoriske Fremstillinger af Frugtbar­

heden og Moderkjærligheden. I Rammens nederste Del ses S e h e s te d e r n e s og E ic k s te d te r n e s  

Vaaben. Til Laagets Hjørner og selve Kistens Sider er fastgjort stempeldrevne Ornamenter.

*) I Gravskriften Nr. 9 er hendes Dødsaar angivet til 1754.

9
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8.

Otto, Henrik og Birgitte Ramel, Børn.MLKJIHGFEDCBA

Anno 1772 i Augufto | ere efter ' Her General-Lieutenant Ove Ramel Sehefteds 

Foranftaltning og paa hans Bekoftning | heri nedlagte \ De i trende her Jtaaende gamle og 

forraadnede Ligkifter i Fundne Levninger. \ 1. \ af Her Otte Ramel, \ Født paa Helne Kirke 

i Skaane A° 1635 den /C Maj | af Her Henric Ramel til Bekkefkov, Hofmefter For det 

Kongelige Adelige Academie paa Sorøe, I Og Frue Margrethe Scheel, j Død paa Sorøe 

den 2,/‘n Dec. 1648. j 2. | Her Henrich Ramel, Fød fammefteds 1644 den I2le April Og af 

de famme Forældre, | Som døde her den fe Dec. 1648. 3. ! En mindre Syfter, | lomfrue Bir­

gitte Sophie Ramel, | Formodentlig | Død paa famme Tid og Sted.

Paa den af Egetræ udførte, ubetrukne Kiste ses foroven de Ramelers og Scheelers Vaaben.

9.

Ove Ramel Sehested, Generallieutenant.
1774.

Her under hviler | De jordifke Levninger | af \ Hans Excellence \ Høyvelbaarne Hr: 

General-Lieutenant j Owe Ramel Seheftedt, Ridder af Dannebroge, - IFød den 13^ Julii 1687, 

Død den 30,e Maii 1774, ; Gift med \ Førfte Frue Anne Christine Stockfleth d. 18 Dec. 1717, 

Som døede den 15 Aug. 1730; | Med Hende avlet 7 Børn, hvoraf lever | En Søn, | H General 

Major \ Frantz Wilhelm Sehestedt, | og En Datter i F Margaretha Sophia Schlanbousch. ; Efter 

Hendes Afgang intræd i nyt Ægtefkab , med Anden Frue Friderica von Eickftedt d. 7 Martii 

1732, I Som døede den I2te Novemir 1734: i Med Hende avlet 5 Børn, hvoraf lever En Datter 

Fr Edel Christine Schlanbousch. | Gudsfrygt og rare Dyder har udmærket Stammen, men meeft 

Denne Helt; | Deraf | Ævigheden holder over Ham den værdigfte Lowtale.

Den af Egetræ udførte, ubetrukne Kiste har uden om Indskriftspladen en rigt orna­

menteret og forgyldt, med Stempel slaaet Ramme, der indeholder allegoriske Fremstillinger af 

Sandheden og Retfærdigheden. Forneden findes Sehestedernes Vaaben med Devisen: Omnia 

mors folvit, clarant virtute parata Kisten er forøvrigt udstyret som den under Nr. 7 omtalte.

10.

Johan Frederik Sehested, Generallieutenant.
1785.

Hier | warf ein verklärter Engel feine Irdische Hülle | von Sich Und gierig feine 

höhere Bestimung Zu erfahren. | Grofs und gut als Ehegatte, Vatter, Freund und Menfch,| 

geliebt, gefchätz von der Welt j wandelte | Seiner Excellentz Herr Johan Friedrich Seheftedt, 

General- Lieutenant, | des Danebrogs Ordens Ritter | und Scheff des Schleswigfchen Reuter 

Regiments, j getreulich | dem ihm vorgezeichneten Pfade auf Erden | 60 Jahre hindurch, \ Eilte 

alsdan froh feiner Heimath entgegen ! d: 10 Julii 1783.

Ruhe fanft; 0 lieblicher Strahl,

Früh Sankft du hinter die Berge, 

Herlich und fchön war deines Scheidens Gang, 

Wie der Mond auf blauer Zitternder Woge.

Nur liesest du uns im Dunkeln

0! Bester der Menfchen, Zurück.

Kisten er betrukken med sort Fløjel.
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11.

Frands Vilhelm Sehested, Generalmajor.IHGFEDCBA

Her Giemmes Støvet | Af Frantz Wilhelm Sehestedt, | Fordum | Oberfte for det 

førfte føndenfældfke Dragon Regiment I Og General-Major af Cavalleriet, j Fød | I Norge den 

iite December 1722, | Hans Fader | General-Lieutenant og Ridder Ove Ramel Sehestedt, | Og 

Moder | Frue Anne Christine Stokfleth, | Gift Førft med Anna Barbara Løvenskiold, | Siden 

med Chriftine Meincke, | Som | Med en Son og Datter af førfte Ægtefkab Begræder ham, | 

Død 1 l Kiøbenhavn den 30“ Martii 1787. | Søg ikke her hans værd, | Men | Spørg den Alder, 

han efterlod.

Kisten er forarbejdet af Egetræ og ikke betrukken. Indskriftspladen, som har en oval 

Form, er dreven med Stempel og forgyldt.

12.

Fru Pauline Sehested.
1819.

Den Retfærdiges Død [ er Søvn. | Her Slumrer | Pauline Sehestedt, \ fød | Fabritius 

Tengnagel ' i8ic).

Den vuggeformede, af Fyrretræ forarbejdede Kiste er betrukken med sort Klæde og 

prydet med forsølvede Stjærner og Nagler.

13.

Ove Ramel Sehested, Gehejme-Statsminister.
■838

Her gjemmes de jordiske Levninger | af i Ove Rummel Sehestedt, | Ridder af Ele­

fanten, Storkors af Dannebrog | og Dannebrogsmand, forhen i Geheime-Statsminister | og 

Præsident i det Kongelige General Toldkammer | og Commerce Collegium; j en Søn af General­

major Frantz Wilhelm Sehestedt | og Anna Barbara Løvenskiold, født den 13 Marts 1777, \ 

død den 21 October 1838. j Han dannede sig til Statens Tjeneste ved Studeringer, | først ved 

Sorøe Academie, siden ved Kjøbenhavns Universitet | og paa Reiser i fremmede Lande. | Kund­

skaber, Embedsduelighed og Retsindighed gjorde ham agtet, Jævnhed og venlig Godmodig­

hed afholdt af Alle, som kjendte ham. : Han var Dansk af Sindelag, Kongens troe Tjener 

og Statens redelige og nidkjære Ven. | Uden Bram var hans Færd, hædret og stille henrandt 

hans Alderdom; en rolig Død | kaldte den trætte Olding til Hvile. | Fred med hans Støv, ! med 

Hans og Hans Forfædres Grav.

Kisten, der er forarbejdet af Egetræ og poleret, er udført med Anvendelse af antike 

Motiver. Ornamenterne, som smykke dens Sider, ere skaarne af Træ.

\

14.

Frederik Gyldenstierne Sehested, Kammerherre.
1876.

Frederik Güldenstierne Sehested, Major og Kammerherre, | Ridder af Dannebroge 

og Dannebrogsmand, 1 Officeer af Æreslegionen, i Ridder af Sverdordnen | og den røde Ørens 

Orden, -født den 27 August 1804, død den 18 Novbr. 1876. — | Qyam videri plus esfe.

Den efter romerske Motiver udførte Kiste er af poleret Egetræ og prydet med zink- 

støbte Ornamenter. Til Laagets Hovedende er Sehestedernes Vaaben fastgjort.

9*
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IX.

Laurids Foss’es Kapel.

I Kapellet findes tre Kister, af hvilke den ene indeslutter et Barnelig. 
/

1.

1701.
Jomfru Katharine Margrete Foss.GFEDCBA

H er u n d er h v iile r i H erren ; d en ed e le , æ rb a arn e , n u sa lig e Jo m fru e , ! Jo m fru e C a ­

th a rin a M a rg a re ta F o ss, | so m e fte ra t h u n h a fd e b esku ed d en n e | V erd en s F o rfen g elig h ed er  m ed  

F o rag t I o g u d sta n d ed m eg et a f d en s P (i)n n a g tig h ed m ed  | een ch ris ten T a a lm o ed ig h ed  fik h u n  

A fskye \ d erfor o g vem m ed es ved d en s D a a rlig h ed er . | O g d er h u n en d n u i s in e u n g e A a r  

h a fd e \ fa a ed n o g en re t F o rsm a g p a a d en H erlig h ed , | so m ska l a a b en b a ris i G u d s B ø rn , 

ven te i h u n s in e T a n ker til d e t h im m elske o g h ver | D a g len g d es in d erlig en e fte r a t a fsp en d is | 

o g væ re h o s s iin F re lsere C h ris tu m , u d i h v ilken L yksa lig h ed h in d es S iæ ls tro fa ste j H yrd e  

ved een sa lig o g  fr iim o ed ig A fskeed o g | g io rd e h in d e d ee la g tig M a n d a g en d en xv li । O cto bris 

K lo kken n i Q ya rteer til x o m F o rm id d a g en j A a r M D C C I, e fte ra t h u n u d i H a a b , T ro e o g T a a l- [ 

m o ed ig h ed h a fd e  fu ld ko m m ed s it L efn e ts L ø b u d i xvn i A a r, IV M a a n eder, i U g e, T i D a g e o g  

V I I T im er o g n u u d i d e tte s it S o fve C a m er i fo rven ter een g læ d e lig o g æ refu ld | O p sta n d else  

p a a s in F re lseris le su C h risti s to ere T il- ' ko m m eisis D a g .

Kisten er betrukken med Læder og smykket med støbte Ornamenter af Bly. Over 

Indskriftspladen ses et i drevet Arbejde udført Vaaben, hvori en siddende Ræv, og den Af­

dødes nu løst liggende Navnetræk, der er fremstillet ad samme tekniske Vej, har formentlig 

været fastgjort til Kistens Hovedende.

2.

1703.
Laurids Foss, Forstander for Sorø Skole.

D . O . M . S . H ic ia ce t \ F o ssia d um n o n in fim a g lo ria  fta tru m fra tru m  sex lo n g e  

ce leb erim o ru m n a tu m in im u s æ ta te m a xim vs In g en io a c v ir tu te ve l in s ita ve l a d sc ita h a u d  

u ltim u s 1 V ir | N o b iliss im u s e t C o n su ltiss im u s L a u ren tiu s F o ss M ed . e t p h ilo s , d o c to r , in co l- 

leg io ca n ce lla ria e a ssesso r u t e t \ R eg ii S o ra e , q vo d est, a th en a e i p ra eses \ N a tu s L o n d in i 

S ca n o ru m A “ m d c x x x v i i , d . xx iv lu n ii, N a ctu s cu ltio ru m  ; L itera ru m  lin g va ru m q ve  fu n d a m en ta  

S o ra e, d o n a tu s c iv ita te ! A ca d em ica ib id em  A ” m d c l v i d . v i A u g : a d scrip tu s a b A ca d em ia P a -\ 

ta v in a m ed icin , e t p h ilo s , d o c to rib u s A n n o M D C L X X \ a b so lu tis I A p u d ex tero s u n d ec im  a n n is p a ­

tr ia e red d itu s , v ita m q ve co n n u- b ia lem in g ressu s cu m seq v io ris sexu s d e lic io B a rb a ra R o sen ­

b erg IR em d o m estica m  p ro v id en tiss im e , p u b lica m in teg errim e p ro cu ra v it i S em el m a ritu s , o c ties 

p a ter \ q va tu o r in co e lu m lib ero s p ra em isit eu n d em a d o m n es fo r tun a e vu ltu s vu ltu m  h a b u it 

m u ta ri \ sa ep e v id it secu li m o res S em p er id em . [ M a g n u s va n ita tvm  co n tem p to r , rec ti a m a n s, 

v itio ru m  in im icu s , v ir tu tu m  | u t cu lto r , ita a estim a to r | D ig n u s, q u em m a h m o rtu u m , b o m  v ivu m  

o p ta ren t. R eg io S o ra e q u o d est L yceo s ic p ra e fu it, u t p ro fu e(r)it, j C o lla p su m  res(ti)tu it, resti- 

tu tu m  s tren u e p ro p u g n a v it e t o p tim e co n serva vit j P u b lico v iven s b o n o , a liis(q )ve m a g is q va n i 

s ib i; 1 e ten im 1 a liis va ca n s, se ip su m n eg lex it, a liis lu cen s , se ip su m co n su m sit. . T a n d em  

co n tin u is  fra c tu s la b o rib u s u t N a tu ra e a u to ri q u o d a n a tu ra a ccep era t restitu ere t : exa cto la v - 

d a b ilite r v ita e cu rricu lo p la c id e exsp ira v it | e t q v ie tem s ib i, m o ero rem su is , m em o riam  su i
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i m m o r t a l e m  o m n i b u s  r e l i q u i t | A n n o  r e p a r a t a e  S a l u t i s  M D C C I I I d .  v u  S e p t , j a e t a t i s  s e x t o , e t  q u o d  

e x c u r r i t , s u p r a  s e x a g e s i m u m ,  | o f f i c i i  o c t a v o  s u p r a  d e c i m u m ,  | c o n j u g i i  q u i n t o  s u p r a  v i g e s i m u m .  

P a x  o s s i b u s  e j u s .

Den med Læder betrukne Kiste er prydet med Ornamenter, støbte af Bly. Over Ind­

skriftspladen ses et Vaaben, hvori tre Blomster, der skyde op af en lille Høj, og foruden dette 

findes et andet, nu løstliggende Vaaben, hvori en siddende Ræv. Til Kistens Hovedende synes 

den Afdødes Navnetræk at være fastgjort.

3.

Ubekjendt.

D u  m e e n e r , l e g  e r  d ø d , n e y  h ø r  l e g  e n d n u  T a l e r  

O g  d i g , o  V a n d r i n g s  M a n d  a l v o r l i g e n  b e f a l e r :  

F ø l g  D y d e n s  R e t t e f n o e r ,  f r ø g t  D ø d e n s  h a f t i g  b u d ,  

O m  d u  e i  a l t i d  e r ,  f o m  l e g  v a r ,  f u l d  a f  G u d .

Lille løstliggende Plade, der næppe med fuld Sikkerhed kan henføres til nogen af de 

i Kapellet nu henstaaende Kister.

Gravkjælderen under St. Peders og St. Pauls Kapel.

I Begravelsen henstaa ialt otte Kister, af hvilke to indeslutte Børnelig.

1.

Fru Anne Ramel.
1702.

F ä l l i g  f o r  G u d  o g  H ø y p r i s e l i g  f o r  M e n n i s c h e n E r D e n  H ø y  E d l e  o g  W e l b a a r n e  

F r u e  n u  S a h l h o s  G u d F r u e  A n n a  R a m e l , H u i s  S i e l b l e f  e e n  H i m m e l  o g  B o e p e l  f o r  ; G u d  

o g  a l l e  D y d e r , | D a  D e n A a r  e f t e r  C h r i f t i  F ø d s e l l  1 6 4 3  D e n d  2 8  A u g u s t i j  p a a  S o r e  C l o s t e r  

I  S i e l a n d  T o g  s i n  B o e p e l l !  D e t t e  l o r d i s c h e  o g  s i t  B o r g e r s c h a b  I  d e t  H i m m e l s c h e V d e n  N o g e n  

F o r a n d r i n g  \ I g i e n n e m  m e g e n  F o r a n d r i n g . N u  G l æ d e n s , D e r  D e n n e  S a h l :  F r u e  A ” 1 6 6 0  b l e f  

f o r l o f v e t  m e d  D e n  S a l :  H e r r e  A l b r e t  S c h e e l T i l l  K a t h o l m  o g  A n n o  1 6 6 2  F u l d k o m m e d  L ø f t e d  

H a n e m  t i l  S t ø r s t e  f o r n ø y e l s e . F r u g t b a h r  a f \  F i r e  L i f s  o g  D y d s  D e i l i g e  P l a n t e r , N e m l i g  S a h l :  

O t t e  S c h e e l , S a h l :  F r u e  E l s e  S c h e e l F r u e  I d d e  S o p h i e  S c h e e l  o g  S a h l :  l o m f r u  B i r g i t t a  S c h e e l .  

N u  S o r r i g s , | D a  G u d  A n n o  1 6 6 7  i n  A p r i l l t i l  s i g  K a l d e d e  H i n d i s  H e r r e  S a m p t  a d t s c h i l l i g e  

T i i d e r  H e n d i s  K i e r e  S ø n , E l s t e  o g  y n g s t e  D ø t t r e . \ ' N u  G l æ d e n s , D e r  H u n  A °  1 6 7 2  i n  l u n i o  

b l e f  o m b e d e t o g  i n  l u l i o  w e d  H ø y t i d e l i g  C o p u l a t i o n  1  T u ( u ) r e b y e - \  h o l m s  K i e r c k e  V i e t  T i l  H a n s  

E x c e l l e n c e  D e n  H ø y æ d l e  o g  W e l b a a r n e  H e r r e , H e r  P e t t e r  R e e t s , \ H e r r e  T i l  p a l t s g a a r d , T u u r e -  

b y e  H o l m  o g  B ø r l u m  C l o s t e r , R i d d e r , K o n g l :  M a y t s : C a n c e l l e r , j G e h e i m e  R a a d , P r æ s i d e n t  u d i  

C a n c e l l i e  C o l l e g i o , A f s e f s o r  I  C o l l e g i o  S t a t u s  o g  H ø y e s t e  R e t t o g  B e f a h l i n g s m a n d  o f v e r  H æ d e -  

l a n d , ø f r e  R o m m e r i g e , B u s c h e r u d  o g  R i n g e r i g s  A m p t e r . i D e n n e m  B e g g e  I .  H ø y e s t e  M a a d e r  F o r ­

ø g e t 1 W e e d  T æ v e n d e  N a t u r e n s  o g  D y d e r s  P l a n t e r , N e m l i g : S a h l :  l o m f r u e  S o p h i e  R e e t z ,  | F r u e  

P e t r a  S o p h i e  R e e t z , j N u  S o r r i g s , I D e r  S a a  N æ r  u d s l u g t e  H e n d i s  G l æ d e , D a  G u d  A °  1 6 7 4



70

1707.BA

Den io luly I Hendis Herre og I Hendis | Endnu Eeniste Ved Hannern da Hafvende Daatter, 

Sahl: lomfrue Sophia Reetz, ved Døden udslucte | Lifvets Lius, huis Gud icke effter deris død 

Hafde optendt Hende een Gnist og Lius af Lifvet, lomfrue | Petra Sophia Reetz. [ Saaledis 

Wugger Gud Dine Kiereste Born, at Sorrig og Glæde Holde huer paa sin Side fast at Wugge.| 

Wi prifse Ichun og kand iche Nochsom prise Det Lif, hun førte iblant Mennifken, Huor Ledis | 

Guds Eryct med alle sine Dyder Eølge Hende til Grafven udi Hoy-Grad, Saa som: til Gud 

een V-afladelig | Kierlighed, Till Hendis Herre ofvenvettis Huldschab, till Hindis Vnderhafvende 

Ypperlig Retradigheed | Til Hendis Venner ftørfte Godhed, Till Nødtrengende Usigelig gaf- 

mildhed, Till alle Mennisker og | Posteriteten Et Høypriselig Eftersiun. Men Chriftus pryder 

det Lif, hun nu fører for Gud, Thi alle difse Har saa som salvet Hendis j Nafn af Grafuen, 

og Lammet felf Ledsaget Hende indfor Tronen. I Lifuedt Tog hun Gud som I Asaph og Ville 

Ellers icke noget Schulle vere till, I Døden tog Gud hinde som Enoch, og hun er her \ nu 

icke meere till, | Da Hun Christeligen og Salligen I Herren Hensof paa Turebye-holm Den Ot­

tende lanuarij Et Tusinde Siuf Hundrede og Toe, Klochen Siuf om Morgenen. Døden tog 

ickun Lefningen, Men Beholder dog indtet,- Thi det forkrenchelige opstaaer I | Uforkrenchelig- 

heed, Iche Endgang Hendis Asche, Thi hendis Been Grønes og | Welsignis I Dieris Steed.| 

Læser leg Det paa Hiertet: | Hun Var Gandsche Dydelig, Hun er ganske Vdødelig.

Den med Læder betrukne Kiste er smykket med Ahneskjolde og Ornamenter, af hvilke 

hine ere udførte i drevet Arbejde, disse støbte af Bly. Paa Laagets Overflade ses foruden Ind­

skriftspladen og Korset fra et Krucifix tillige de Kamelers og Skeelers Vaaben, og til begge 

dets Skraasider har man fastgjort otte Ahneskjolde, af hvilke dog nu flere ere forsvundne. 

Rækken til venstre indeholder følgende Vaaben: [Ramel], Massov, Thott, Bille, Belov, Kleist, 

Ulfstand og Sandberg (det sidste løstliggende). I højre Række: Lindenov, Brahe, 3, 4, 5 

mangle, Bille, 7, 8 mangle. Et løstliggende Rud-Naaben har hørt til denne Kiste og for­

mentlig været anbragt i sidstnævnte Række*).

Tage Thott, Amtmand.

Det er et kosteligt Medhavende i Verden at være født af et ypperligt Blod og en 

gjæv Stamme, men det er et kosteligere Medhavende ud af Verden, at man gaar ud af Verden 

med et ypperligt Navn og berømmeligt Eftermæle. Det første erlanges ved priselige Eorældres 

Ypperlighed, det sidste ved eget Levnets Dydelighed. Af begge kan berømmes den højædle og 

velbaarne nu sal: Herre, Hr Tage Toth til Turbyholm, Ridder, kongl. Majestæts høybetroede 

Geheime og Etatsraad, Amtmand over Holbæk Amt og Landsdommer over Sjæland og Møen, 

født i Skaane af højædle og velbyrdige Mand Hr Otte Toth til Næszeude og Emchsholm, Dan­

marks Riges Raad, og højædle og velbyrdige Erue Dorthe Rosenkrantz til Rosenholm. Han 

begyndte sit Livs Løb paa sin Eædernegaard Zeude 1648 d. y September, -han endte sit be­

rømmelige Livs Løb udi Døden paa Turbyholm d. zy Februar 1707. Den Dydelige finder vel 

Udødelighed for sit Navn her i Livet, men ingen finder Udødelighed for sit Legeme, derfor 

kunde ikke denne sal: Herres højadelige, ældgamle Byrd og Herkomst, han var født af, ikke 

den høje Ære og Værdighed, hand levede udi, ikke den fortræffelige Conduite og extraordinaire 

Forstand, hand var begavet med, skaffe hannem et udødeligt Legeme her i Livet, men vel et 

udødeligt Navn efter Døden. Hans herlige Navn døde da ikke, da hans Legeme døde, men 

lever med de Efterlevende i Uforgjængelighed og Ære, -vel er hans højadelige Lig og Legems

*) De tvende Ahnerækker burde hava indeholdt efterstaaende Vaaben i følgende Orden: Ramel, Brahe, Massov, Thott, 

Belov, Bille, Kleist og Ulfstand. — Skeel, Lindenov, Brahe, Rosenkrantz, Sandbery, Tinhus, Bille og Giøe.



71

Aske ikke uden vaade Øjne og sorrigfulde Hjærter nedlagt i Graven, men hans berømmelige 

Liv og Omgjængelse iblandt os skal dog staa som Jærnstil indgravet i vores Minde, sær udi 

hans højædle og velbaarne Frues, Fr. Petræ Sophiæ Reedtz, hendes Hjærte, med hvilken han 

levede ikkun kort udi et meget kjærligt Ægteskab. Han levede saa med hende udi 10 Aar og 

5 Maaneder, at hun altid havde ønsket hannem at leve, han døde saa fra hende, at hun ej 

begjærte mere at leve, -sær udi 4 velartede og af Alle velyndede Børns Hjærter: højædle og 

velbyrdige Frøkner Dorothea og Anna Toth, Junker Peter og Otte Toth, som med salte Øjne- 

Taarer begræde denne deres berømmelig sal. Faders alt for tidlig dødelige Bortgang, men de 

lader hans Liv være dem et Lys, ved hvilket de ser sig for at træde udi hans dydefulde Fod­

spor og i deres Hjærte-Sorg trøstes ved dette Haab, at den Fader, de ej mere se her i Livet, 

skal de en Gang se iblandt de Udvalgte i Himmelen i de Retfærdiges Opstandelse.

Kisten, hvis Indskriftsplade synes at være forsvunden, er falden sammen, men af dens 

enkelte Dele fremgaar det, at den har været betrukken med Fløjel og paa Laagets Sider prydet 

med sexten Ahnevaaben. Selve Skjoldene og Hjælmtegnene har man ladet udføre i drevet 

Aj-bejde, medens Ornamenterne ved Siderne og Hjælmene ere støbte af Bly. Rækken til 

venstre indeholder efternævnte Vaaben i følgende Orden: Brahe, Bille, Rud, Ulfstand, Rantzov, 

Rosenkrantz, Ramel og von Hallej den til højre: Rosenkrantz, Lange, Gans, Breide, Brahe, 

Bille, Giøe og Ulfstand *).

3.

Fru Petra Sofie Reedtz.

Her-under

Udi grafvens ørch

Ald Lefve-Liusis sidste mørch

Fra Verdens mørche Lefve-Lius er fkiult og lucht og flucht.

Det fordum Verdens klare Lius, der fkinned nys faa fmucht, 

Dend ud af Dyd ey mindre end af Ære og af Stamme, 

Høyædle og Welbaarne og nu Himmel-salig Dame, 

Petra Sophia Reedtz,

Som var til sidst een Ejer af

Et Næsbyholm, Et Bafvelsøe, men sidst af denne Graf. 

Høyædel udaf Fødfels Ætt, af Adel Giev og Gammel, 

Af Canceler Hr. Peter Reedtz og af Fru Anna Rarnmel. 

I Kiøbenhaun dend femtende i Blidel fød Hun blev, 

Dend tid mand sexten hundrede og fem gang femten fkrev.

, Høyædel udaf Ægte-Vall til den Høyædle Herre 

Geheime-Raad Hr Tage Thot fom Hendis Ægte-kiære. 

I tree gang fiufvend alders Aar Hun Ære-famled blev 

Dend tid mand Sexten hundrede og Sex gang Sexten skrev.

Høyædel udaf Ægte-Liv, fom Hende Gud befkierte, 

Saa brav een ægtefælle Hun da og fit dydig hierte 

Med Hannem deelte i dend Lyst og Ægte-glædis Roe, 

Som Deris Gud paa Ti Aars Tid gav diffe Ædle Toe.

Høyædel udaf Ægte-frugt fom Een Velsigned Moder

1720.

*) Den samme Skjødesløslied, som vi ovenfor have paavist ved Anbringelsen af Vaabnene (S. 70 Nr. 1), træffe vi atter 

her, idet de tvende Ahnerækker burde have haft følgende Indhold og Orden: Thott, Rantzov, Brahe, Rosenkrantz, 

Ulfstand, von Halle, Bille og Hardenberg. — Rosenkrantz, Brahe, Lange, Giøe, Gans, Bille, Breide og Ulfstand.
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1764.

Sin Gud, sin Mand og Verden gav Hun Fiire Ædle Poder, 

Die Tvende udaf Fædre-Kiøn til fædre-Landets Tarv

De Tvende udaf Eget Kiøn med Modre-Dyders Arv.

Høyædel udaf Enche-Liv, da Gud fig lod behage

Aar Sytten hundrede og fiuf at kalde Hendis Mage

Fra Hendis Glæde ind til fin, Hun under fin Guds haand

I Tretten Aar fig fkiched og fin Gud holdt for fin mand.

Høyædel udaf aldt fit Liv, I Gudsfrygt paa een Klippe

Som Viisdom bygde Hun fit Huus, faa kund ey Lychen glippe.

For-resten Hun 1 Verden faa fig førdte, at Hun maa

Udaf hver mand et æris og forundrings vidne faa.

Høyædel end-og i fin Død, Hun ftridde her med ære,

1 fiir- og fyrgetiufve Aar og tvende Uger fleere.

Aar sytten hundred tiufve just paa Enochs dag Hun vandt

Paa Næsbyholm fin feyer og i Himlen Kronen fandt.

Høyædel end-og efter Død dend jordisch Levnings asche 

Med ædle Dyders ære-Liv fkal grønnis end og brasche.

Som Siælen hisfet hos jin Gud i ævig Æris fryd, 

Saa Rygtet her hos hver Mand, fom forftod fig rætt paa Dyd.

p. I. B.

Den med Fløjel betrukne Kiste er smykket med Ahneskjolde og Ornamenter, af hvilke 

hine ere udførte i drevet Arbejde med særskilt tilføjede Hjælmtegn, medens samtlige øvrige 

Prydelser ere støbte af Bly. Til Laagets Overflade har foruden Indskriftspladen tillige et Kru- 

cifix været fastgjort, og langs dets indadbuede Sider fandtes sexten Ahneskjolde, af hvilke dog 

nu flere dels ganske mangle, dels ere fjærnede fra deres oprindelige Pladser. Paa venstre Side 

ses følgende Slægters Vaaben: Reedtz, Kamel, 3—4 mangle, Barnstedt, Holk, Bild og Rud. Fra 

højre Side findes fem løstliggende Skjolde: Ramel, Skeel, Brahe, et Vaaben, der formentlig til­

hører Slægten Massov, samt ét, som er inddelt paa samme Maade som Shd-Vaabnet*).  Til 

Kisten, hvis Hovedende bærer den Afdødes Navnetræk, har yderligere været fastgjort et stort 

Reedtz- og Ramel -Vaaben.

4.

Frøken Anne Thott.

Herunder hviler, ! Hvad lordisch var af Dend \ I livet Høyædle og Velbaarne, ! Efter 

Døden hos Gud Salige Frøken Anne Thott, | Som Skuede Verdens Lys \ d. 28 Marty 1705. 

/ Spæde Barndom mistede Hun een kier fader, i Geheime Raad Hr Tage Thott ' Til Tureby- 

holm, | / Første Ungdom begræd Hun een Høytelskent Moder, | Fru Petra Sophia Reetz \ Til 

Nesbyholm og Bavelse, i I hele Levnet udvalte Hun sin Frelsere til Brudgom, I Attraaende ide- 

Ugen Iat leve Christelig og døe Salig. ! Det Første var Hendes største Lyst 1 Verden, I Det 

sidste Forundte Himlen Hende \ d. 20 OcP 1764.

Hun elskede sin Gud i alle livets dage

Hun Sandru, Trofast, From, Frimodig, Didig var, 

Thi døde Hun i Haab, som ikke vil bedrage, 

at faae et varigt Liv,- Vel tend, fom famme har!

Læderbetrukken Kiste uden Prydelser af nogen Art.

*) Atter her møde vi betydelig Forvirring i Ahneskjoldene. Rækken til venstre burde have haft følgende Indhold og 

Orden: Reedtz, Brahe, Rostrup, Holk, Barnstedt, Bille, Skeel og Rotfeld. Rækken til højre: Ramel, Skeel, Brahe, Lin- 

denov, Massov, Brahe, Thott og Rosenkrantz.
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Kristian Ditlev Rantzov, Amtmand.
1767.

Her under hviler | I Livet Høyædle og Velbaarne | nu hos Gud Salige | Marskalk 

Christian Ditlev Rantzau. | Hand begynte Lobet | d. yi Decemb. md c c x ix . | Efter mange Aars 

Troe og Flittige Tieneste | Som Ritmester ved dend Kong: Lif-Guarde til Heft ( Og Obrist 

Leutenant i Armeen, | Som Kammer-lunker og Hof-Marskalk Hos Hans Kongl: Høyhed Prints 

Friederic | Og fom Amtmand ofver Vordingborg og | Tryggevelde Amter, | Saa og | Udi Et 

nesten 8 Aar kierlige Ægteskab | med Hans nu Høybedrøvede Enke j Christiane Sophie Thott| 

forlod Hand i Blomstrende Alder | Verdens møye og Forfængelighed ( d. 20 Sept, md c c l x v ii .

Gak, Vandringsmand! men tænk, imens Du har at vandre, 

Hvo veed, naar vandres skal til Evighedens Flok?

Betænk det Eene vel, Som intet kand forandre, 

Hvo vel har vandret har og vandret længe nok.

Læderbetrukken Kiste uden Ornamentering af nogen Art.

Foruden to med Klæde betrukne Børnekister, der ere uden Indskriftsplader, indeholder 

Gravkjælderen endnu en med Fløjel overtrukken Kiste, som indeslutter Liget af en Voxen. 

Mindepladen, som tildels er fortæret, er udført af Jærnblik og beklædt med Lærred, hvorpaa 

den fuldstændig tilintetgjorte Gravskrift har været malet.



T IL L Æ G .

IN D S K R IF T E R  F R A  F O R S V U N D N E  M O N U M E N T E R .

1.

Jonas, F am u lu s .

ca . 1300. S ø n d re K o rsflø j. —  T av le  4 .

* H B B H O I ; G R H Ø U S | F H ffiU L ’ : IH G 6 0 : B IO : au m H L H 0 ? ; 1 0 D H S i H B L H O ? i R O B IS J 

so rs ; I S O C IH O  ; iR L ’m  ; r g p g t i o  ; | b i s  ; o g r  ; R o m n m  ; r g u i s i o  ; eo  ; sem L ’ ; h d  ; 

so m  ; o n siio  ; d i g  ; i h o o b g  ;*)

P aa S ten en e r d en A fd ø d e u d h u g g en i fu ld F ig u r in d en fo r en sø jle sm y kk e t, m ed tre  

R u n d b u er a fs lu tte t R am m e. I d en h ø jre H aan d h o ld e r h an P ilg rim stav en , i d en v en stre to  

P a lm egren e , o g v ed L iv b æ lte t h æ n g er en m ed en M u slin g sk al p ry d e t T ask e.* *)

Øgmund Povelsen, B isk o p i S k â lh o lt fra 1 5 2 0— 1 5 4 0 .

ca . 1542. Hic sepultus est Augmundus Islandiæ Episcopus.

P aa G ru n d a f d en M o d stan d , so m  Ø g m u n d P o v elsen i F o ren in g m ed B isk o p p en p aa  

H o lu m , Jo n A resen , re js te im o d R efo rm a tio n en s In d fø re lse p aa Is land , b lev d en fø rs tn æ v n te  

so m  firs in d s tyv eaarig O ld in g i 1 5 4 1 fø rt so m F an g e til D an m ark . S o rø K lo ste r b lev h am  

an v is t til O p h o ld s ted , o g h er sk a l h an v æ re d ø d a lle red e i 1 5 4 2 .* * *)

3 .

Eiler Hansen, D o cen t i M ath em atik .

1567. Epitaphium magistri Hilarii Johannis, qui cum Hafnice mathesin aliqvandiu magna cum 

laude professas esset, correptus mania, qua et ad vitæ exitum laboravit plurimis annis, Sone 

mortuus est anno domini 1567 die apost: Simonis et Judæ.

Scania, qvo multum docto gaudebat alumno,

Eilarius fatis, pressus et actus obit,

Floruit at tamen musis et clarior arte,

Dum mens in vegeto corpore sana fuit.

Ingenii primum, tum vitce lumine cassus

Occidit, ablatum reddit utrumqve Deus.

______________________ C. M.

* ) O p h æ v es F o rk o rte lse rn e v il In d sk riften ly d e : Abbati gratus famulus iacet hic tumulatus | Jonas ablatus nobis, sanctis 

sociatus. 1 Jerusalem repetit bis, ter Komamqve revisit, | Et semel ad sanctum transiit hic Jacobum.

* * ) I T h y rs led K irk e v ed H o rsen s fin d es —  saav id t F o rf. b ek jen d t —  d en en este h er i L an d e t til v o re D ag e b ev a red e  

G rav sten o v er en P ileg rim : Petrus, dictus Kællcer. M o n u m en te t sk riv er s ig fra o m tren t sam m e T id so m  S o rø S ten en .

* * * ) D an sk e A tlas V I, 3 5 2 . R . K ey se r: D en n o rske K irk es H ist. II , 6 4 3 o . flg .
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4.

Joakim Burser, Læge, Professor i Naturvidenskab.CBA

C o n d ito r iu m  J o a c h im i B u rse r i, C a m e n tio  L u sa ti*)  m e d : d : , q v i p o s tq v a m  A n n æ b erg e n siu m 1639. 

re ip : m e d ic u s o rd in a r : lu s tra d u o , te rn a v e ro a c a d e m iæ  h u ic S o ra n æ  p r im u s tu m  m e d ic u s , tu m  

sc ie n tiæ n a tu ra lis p ro f: p u b l: in se rv is se t, e sse in te r m o r ta le s p ie d e s iit d ie 2 8  m e n s is A u g . a n n o  

æ ta tis 5 6 æ ræ C h r is t: 1 6 3 9 . V id u a C h r is tia n a S e ifa r ti A n n æ b e rg e n s is c u m  re U c ta p u p illo ru m  

tr ig a p o su it.

5.

Joakim Krakevitz, Professor i Theologi, Præst.

N o b ili e t re v e re n d o v iro J o a c h im o K ra k ev iz io P o m e ra n o h is to r . e t p h ilo so p h . m o ra lis in 1642. 

a c a d e m ia G ry p h ie sw a ld . p r im u m  a c d e in d e in re g : a tq ’ . e q v e s tr i S o ra n a s . s . th e o l: p ro fe s s: a c  

p a s to r i p r im a rio , m a r ito d e s id e ra tis s im o  p ie v ita fu n e to 5 id u u m  F e b r . a n . S e rva io r is 1 6 4 2 , a m o r i 

te s ta n d o  p o su it m o e s tiss im a v id u a M a ria , v ir i c la r is s im i J o a c h im i B u rse ri f i l ia .

6.

August Schremer, Spisemester.

D e n æ r- o g h ø ja g tb a re M a n d s l. A u g u s tin o S c h re m e r , fø d t i D itm a rske n A n n o 1 6 2 1 1691. 

d . 2 9 N o v e m b e r , so m  b o d e i S o rø 4 1 A a r , v a r d e n n e k o n g l. S k o le s S p ise m e s te r i 3 1 A a r o g  

d ø d e A a r 1 6 9 1 d . 3 0 M a rts . S in i 2 3 A a r h a v d e H u sb o n d h a v d e t i l Æ rem in d e o g R jæ rlig - 

h e d s /e g n sa t a f h a n s 3 ^ H u s tru , M e tte H a n sd a tte r T h im , fø d t i F le n sb o rg 1 6 3 0 d . 9 S e p ­

te m b e r , d ø d e

H e r h v ile r s lig e n M a n d , so m  sp is te m a n g e v e l, 

G a v A lle R e t o g n o k o g H im m ele n s in S jæ l.

Haagen Pedersen.

H e r u n d e r G ra v e n s B o lig  1716.

fra V e rd e n s S u k o g V æ  

v o r H a a g e n h v ile r ro lig  

o g v e n te r H im m e l L æ .

D e n n e sa lig e M a n d , H a a g e n P e d e rse n , h a n d ø d e A a r 1 7 1 6 d . 2 7 N o v b r . u d i h a n s  

A ld e rs 4 7  A a r , o g h a ve r h a n s h jæ r te lske n d e H u s tru E lle n C h r is tin a B u d la la d e t d e n n e S te n  

b e k o s te t i l e t k jæ r lig t Æ re m in d e .

*) o: Kamentz i Lausitz.

10*



RETTELSER OG TILFØJELSER.

S. 6, Nr. 14. Formen sarcu for sarcophagus forekommer hos Du Gange: Glossarium VI, 135. Jvfr. tillige

M. Lacombe: Dictionnaire du vieux langage françois S. 428.

S. 15, Nr. 25. Cænobii læs: cænobii. Mœstis/': læs: mœstisf:

S. 22, Nr. 36. Kjøbmand Søren Rosbierg, der første Gang var gift med Anna Kirkeberg, indtraadte efter hendes Død 

i Ægteskab med Maria Helvig Høeberg (| 1788). Over hende og Søren Rosbierg (f 1790) findes 

paa Sorø Kirkegaard en Gravsten, som ligger ud for Kirkens nordre Sideskib.

S. 23, Nr. 38. Ved Østsiden af Sorø Kirkes nordre Korsfløj findes en over Lærer i Statsvidenskab ved Sorø Akademi, 

Andreas Schytte (f 1777) lagt Gravsten, hvis Indskrift blandt Andet oplyser om, at han i 1763 var 

bleven gift med Enken efter Godsforvalter Kruusberg, Karen Stæhr (f 1791).

S. 29, Linje 16 f. o. Decorus læs: decor iis.

Tavle 13, Underskriften. Henrik Kristensen (Tornekrands), læs: Henrik Kristiernsen (Tornekrands).

Efter Udførelsen af den nærværende Skrift ledsagende Plantegning af Sorø Kirke er det nordre 

Sideskibs Mur blevet underkastet en omfattende Restauration, der har medført væsentlige Forandringer 

i de arkitektoniske Enkeltformer. I

A
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Tavle 2
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NICOLAUS FRÆNDESEN OG HUSTRU TOVE.
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Suren. Abildgaard del

S or« Kirke.

Tavle 4.
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JONAS , FAMULUS.
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Tavle 5.

I. B LøfFler del. Harald Jensen lith

MATHEUS AVESEN TAA, VÆBNER, i 138X.



—— — — „^



Sorø Kirke.

Tavle 6.
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J. B. Løffler del. Harald Jensen Iith

THORBEN JENSEN (SPARRE), RIDDER,+ 1458, OG HUSTRU KATHARINE.
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Tavle 7.
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J. B. Løffler del Harald Jensen lith

NIELS KLEMENTSEN, ABBED, 11444.
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Tavle 8.
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Harald Jensen lith.

ANDERS LAALE, ABBED, *1464.
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Sorø Kirke.

Tavle 10.

J. B Løffler del. Harald Jensen hth.

HANS NAVEL, VÆBNER, i 1489, OG HUSTRU CECILIA.





Sorø Kirke.

Tavle 11.
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J. B Løffler del
Harald Jensen Iith

OLUF, KONGE, + 1387.





Sorø Kirke.

Tavle 12.
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Harald Jensen lith.

ABSALON, ÆRKEBISKOP, i 1201.





Sorø Kirke.

Tavle 13.

l.BL^fHer del 1887.
Harald Jensen lidi

HENRIK KRISTENSEN (TORNEKRANDS) ABBED, * 1538.





Sorø Kirke.

Tavle 14.
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J B Løffier del Harald Jensen lith

NIELS JESPERSEN, ABBED, i 1556,
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Tavle 15.
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J. B Løffler del. Harald Jengen, lith

OLUF LAURIDSEN KARSEMOSE,ABBEDs t 1565.
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Tavle 16
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Harald Jensen hth

KNUD PEDERSEN, LÆSEMESTER, f 1569.





lorklarin^over Kirkens By^ningsp arti er:

B.

C.
D.

F.

G.
H.

Höjkoret.
Kors skæringen.
Nordre Korsflöj.

Sondre Korsflöj.
Midiskibet.
Nordre Sideskib.

Söndre Sideskib.
St.Peders og St.Pouls Kapel.I 

Johannes den Döbers Kapel.I

K.
L.

M.

0.
P.

O.

Johannes EvangelistensKapel.
St.Benedikts og St. Bernhards Kapel.
Kristian Friis’es Kapel.
Hantel Sehesteds Kapel.
Just Högs Kapel.
Laurids Fosses Kapel.

Mogens Dögs Gravkjælder.
Jörgen Rosenkrantzes Gravkjælder.

14

R.

O

30 Alen

IB Løffler del Haiali Ten'.oi’håiAlt ker

PLAN OVER SORÖ KIRKES GRAVMINDER.
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